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D
lui, fiind consacrat de timpuriu în 
sistemele juridice interne ale sta-
telor (vom menţiona, în special, 
Magna Charta Libertatum, Pe-
tition of Right sau Declaraţia de 
Independenţă a Statelor Unite), 
precum şi în instrumentele juridi-
ce internaţionale. 

astfel, Declaraţia Universală 
a Drepturilor Omului (adoptată la 
10 decembrie 1948 de către OnU) 
stabileşte în art. 3 că „orice om 
are dreptul la viaţă, libertate şi la 
inviolabilitatea persoanei”. Con-
venţia europeană pentru protecţia 
drepturilor omului şi a libertăţilor 
fundamentale (din 04.11.1950, 
Roma) consacră în art. 2 că „drep-
tul oricărei persoane la viaţă este 
protejat de lege. Moartea nu poate 
fi aplicată în mod intenţionat, decît 
în executarea unei sentinţe capita-
le pronunţate de către un tribunal, 
în cazul în care infracţiunea este 
sancţionată de lege cu această pe-
deapsă”, iar Pactul internaţional 
privitor la drepturile civile şi po-
litice (adoptat de adunarea Gene-
rală a OnU la 16 decembrie 1966) 
stabileşte în art. 6 pct. 1 că „drep-

tul la viaţă este inerent persoanei 
umane. acest drept trebuie ocrotit 
prin lege. nimeni nu poate fi pri-
vat de viaţa sa în mod arbitrar.”

Reglementarea dreptului la via-
ţă la nivelul legilor fundamentale 
ale statelor lumii s-a răspîndit mai 
ales după cel de-al Doilea Război 
Mondial, ca urmare a consacrării 
sale în cele mai importante acte 
internaţionale din acest domeniu. 

În unele constituţii, dreptul la 
viaţă nu apare formulat în mod 
expres, deşi acestea, prin regle-
mentările lor, urmăresc ocrotirea 
vieţii. În această categorie se în-
scriu constituţiile Franţei, Italiei, 
Spaniei, Suediei etc. cele care îl 
prevăd în mod expres aleg, de re-
gulă, între accepţiunea restrînsă și 
cea largă a dreptului la viaţă. 

Sub acest aspect, în studiile de 
specialitate se susţine că dreptul la 
viaţă este nuanţat, avînd mai mul-
te accepţiuni [5, p. 190-193]. În-
tr-o accepţiune restrînsă, dreptul 
la viaţă priveşte viaţa persoanei 
în sens fizic. Într-o accepţiune lar-
gă, dreptul la viaţă priveşte viaţa 
persoanei ca un întreg univers de 
fenomene, fapte, cerinţe şi dorinţe 
ce se adaugă, permit şi îmbogăţesc 

existenţa fizică şi este asigurat prin 
întregul sistem constituţional.

constituţia Republicii Moldo-
va, în art. 24 alin. (1), prevede: 
„Statul garantează fiecărui om 
dreptul la viaţă (...)”. prin urmare, 
este o accepţiune restrînsă, soluţia 
respectivă fiind considerată cea 
mai eficientă din punct de vedere 
juridic [2, p. 48]. cu toate aces-
tea, însă, merită atenţie formula 
în care este consacrat acest drept, 
care, potrivit unor cercetători, nu 
este una reuşită, deoarece nu este 
clar cum statul urmează să înde-
plinească această obligaţie [11, p. 
77]. pentru a ne expune pe margi-
nea acestui moment, considerăm 
necesar a elucida esenţa, trăsături-
le şi conţinutul dreptului în cauză.

În doctrina dreptului constitu-
ţional, dreptul la viaţă este studi-
at tradiţional prin prisma teoriei 
drepturilor naturale. Majoritatea 
cercetătorilor consideră că acest 
drept este dat de Dumnezeu, are o 
provenienţă naturală şi este inali-
enabil.

cu toate acestea, nu toţi cerce-
tătorii consideră dreptul la viaţă a 
fi un drept absolut. Din punct de 
vedere formal, aceştia pot fi clasi-
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reptul la viaţă s-a impus ca 
cel mai natural drept al omu-
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ficaţi în trei categorii [6, p. 8-9]:
cei care consideră dreptul la - 

viaţă a fi un drept absolut ce nu 
poate fi restrîns (spre exemplu, g. 
B. Romanovski consideră că drep-
tul la viaţă este o valoare absolută, 
nu poate fi restrîns în nici un fel de 
circumstanţe, inclusiv în situaţii 
extreme [12, p. 12]);

cei care consideră dreptul la - 
viaţă ca fiind un drept natural şi 
inalienabil, cu excepţia cazurilor 
expres prevăzute de lege;

cei care susţin că dreptul la - 
viaţă este un drept alienabil.

Ţinînd cont de faptul că regle-
mentările juridice internaţionale 
prevăd anumite temeiuri în baza 
cărora se admite intervenţia statu-
lui şi restrîngerea dreptului la via-
ţă al persoanelor, în scopul protec-
ţiei drepturilor altor persoane, a. 
V. Balaşov consideră că în prezent 
nu se poate susţine că dreptul la 
viaţă este un drept absolut. abso-
lută este în acest sens doar viaţa 
[6, p. 12].

În pofida acestui fapt, consi-
derăm, totuşi, că dreptul la viaţă 
rămîne a fi un drept fundamental, 
universal şi inalienabil. astfel, 
acest drept aparţine fiecărui om, 
indiferent de consacrarea norma-
tivă în actele legislative şi indife-
rent de rasă, naţionalitate, sex, loc 
de naştere şi de trai, apartenenţă 
socială şi alte împrejurări. Dreptul 
la viaţă se prezintă a fi un drept 
fundamental central, constituind 
baza întregului sistem de drepturi 
şi libertăţi ale omului, deoarece 
acestea aparţin doar persoanelor 
vii. În acest sens, cercetătorul n. 
I. Matuzov susţine că dreptul la 
viaţă este primul drept fundamen-
tal, natural al omului, fără de care 
toate celelalte drepturi sînt lipsite 

de sens, deoarece defuncţii nu mai 
au nevoie de drepturi [9, p. 198]. 
Dreptul la viaţă este inseparabil de 
titularul său. el nu poate fi dăruit, 
vîndut (înstrăinat), la el nu se poa-
te renunţa. În caz contrar, are loc 
lichidarea a însuşi subiectului care 
îl deţine.

considerăm necesar a menţiona 
că jurisprudenţa constantă a curţii 
europene a Drepturilor omului a 
reliefat destul de tranşant faptul 
că dreptul la viaţă constituie una 
dintre valorile fundamentale ale 
societăţilor democratice care fac 
parte din consiliul europei şi că 
fără protejarea acestui drept exer-
citarea oricăror alte drepturi sau 
libertăţi garantate de convenţia 
europeană ar fi iluzorie [4, p. 7].

Caracterul inalienabil al drep-
turilor naturale (din categoria 
cărora face parte şi dreptul la 
viaţă) presupune faptul că aceste 
drepturi nu sînt dăruite omului şi 
deci nimeni nu i le poate lua, fără 
riscul de a distruge însăşi perso-
nalitatea omului; omul nu poate 
transmite aceste drepturi, chiar 
dacă doreşte.

Dreptul la viaţă este privit şi ca 
un drept înnăscut, fapt ce presu-
pune nu momentul apariţiei aces-
tuia, ci modalitatea în care acest 
drept este obţinut. astfel, dreptul 
în cauză nu este dat sau oferit de 
nimeni, inclusiv de stat, deoarece 
el decurge din însăşi natura omu-
lui [8, p. 8].

Inadmisibilitatea privării de 
dreptul la viaţă în orice situaţie 
este determinată de faptul că este 
un drept natural al omului. Dacă 
statul nu poate dărui dreptul la 
viaţă, prin urmare el nu poate nici 
să-l ia; el nu poate determina nici 
momentul apariţiei şi nici cel al 

încetării acestui drept. cu atît mai 
mult, indivizii nu pot hotărî lip-
sirea unei persoane de dreptul la 
viaţă. Lipsirea de viaţă a unei per-
soane poate fi recunoscută ca justă 
/ legală numai în situaţiile în care 
survine un pericol real faţă de ace-
eaşi valoare – viaţa unei alte per-
soane [8, p. 9].

În ceea ce priveşte conţinutul 
dreptului la viaţă, precizăm că în 
doctrină nu poate fi atestată o vi-
ziune unică în acest sens, cerce-
tătorii abordînd destul de diferit 
problema dată. astfel, unii autori 
susţin că, de fapt, dreptul la viaţă 
presupune simpla facultate a indi-
vidului de a trăi în sens fizic. În 
acelaşi timp, dreptul la viaţă im-
plică existenţa unei obligaţii core-
lative a tuturor celorlalţi indivizi 
de a nu aduce atingere existenţei 
fizice a persoanei. De asemenea, 
autorităţilor publice le revine obli-
gaţia de a nu aduce sub nici un 
motiv atingere vieţii persoanei, 
aceasta fiind raţiunea care condiţi-
onează şi chiar interzice pedeapsa 
cu moartea [3, p. 87]. Într-o ase-
menea manieră este interpretat 
dreptul la viaţă consacrat de con-
stituţia Republicii Moldova.

O interpretare cu mult mai ex-
tensivă atestăm la cercetătoarea a. 
M. Zaiţeva, potrivit căreia dreptul 
la viaţă nu se reduce doar la exis-
tenţa fiziologică a omului, ci pre-
supune dreptul de a fi om. Viaţa 
omului dispune de o structură de-
osebit de complexă şi cuprinde: 1) 
viaţa fizică, adică însăşi funcţiona-
rea organismului omului; 2) viaţa 
socială, adică totalitatea relaţiilor 
sociale în care se manifestă omul 
(în cadrul familiei, colectivului de 
muncă, în stat etc.); 3) viaţa inte-
rioară, lumea interioară a omului, 
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ca rezultat al activităţii conştiinţei 
şi inconştiinţei omului. De aici, 
cercetătoarea conchide că drep-
tul la viaţă reprezintă un fenomen 
complex, cu o structură complexă 
formată din: dreptul la existenţa 
fizică a omului, dreptul la o viaţă 
decentă şi dreptul la dezvoltarea 
spirituală liberă. În baza acestor 
momente, a. Zaițeva formulează 
următoarea definiţie a dreptului la 
viaţă: dreptul natural subiectiv al 
omului ca fiinţă biosociospirituală 
la autorealizare, recunoscut şi ga-
rantat de către stat [8, p. 8].

alţi cercetători [12, p. 12], 
dezvoltînd conceptul de drept la 
viaţă, evidenţiază două aspecte. 
Dreptul la viaţă în sens obiectiv – 
principiu de interacţiune între om, 
societate şi stat, graţie căruia omul 
devine subiect central al politicii 
statului. Dreptul la viaţă ca prin-
cipiu implică largi obligaţii ale 
statului, în vederea păstrării vieţii 
fiecărui om şi a individualităţii fi-
ecăruia.

al doilea aspect cuprinde însuşi 
conţinutul dreptului constituţional 
subiectiv, în cadrul căruia nu se 
protejează nici calitatea vieţii şi 
nici însăşi viaţa. Dreptul subiectiv 
nu constituie un temei pentru apa-
riţia vieţii şi presupune existenţa, 
în primul rînd, a unui mecanism 
juridic de protecţie anume a drep-
tului la viaţă; în al doilea rînd, a 
unui mecanism eficient de inves-
tigare a fiecărui caz de încetare a 
vieţii şi stabilirea răspunderii pen-
tru lipsirea ilegală de viaţă. O ase-
menea înţelegere reduce cele mai 
sensibile manifestări ale dreptului 
la viaţă, cum ar fi reglementarea 
activităţii reproductive, atitudinea 
faţă de sinucidere, eutanasia şi alte 
probleme [12, p. 12].

Din perspectiva celor expuse, 
tot mai mulţi cercetători conside-
ră că dreptul la viaţă nu poate fi 
privit doar ca un drept al omului 
la existenţă biologică. clonarea, 
experimentele genetice, cunoaşte-
rea vieţii cu ajutorul fizicii cuan-
tice, transplantologia sînt doar 
cîteva probleme care au tangenţă 
cu conţinutul dreptului la viaţă. 
prin urmare, obligaţia statului în 
cadrul acestui drept nu poate fi 
redusă doar la abrogarea pedepsei 
cu moartea, moment ce poate fi 
observat în majoritatea constituţii-
lor din lume [10, p. 2], inclusiv în 
constituţia Republicii Moldova.

complexitatea dreptului la 
viață presupune că acesta trebuie 
să fie văzut nu doar ca un drept su-
biectiv al persoanei, dar şi ca un 
principiu care determină conţinu-
tul şi esenţa relaţiilor dintre stat 
şi persoană, un element al cărora 
este complexul de drepturi subiec-
tive şi libertăţi [10, p. 3].

O abordare inedită a esenţei 
şi conţinutului dreptului la viaţă 
atestăm la autorul rus n. a. Be-
lobraghina, care identifică în con-
ţinutul „dreptului la viaţă” două 
elemente componente: 

1) dreptul la inviolabilitatea 
vieţii (care implică dreptul de a 
cere să nu fie provocate daune vie-
ţii, de a nu întreprinde acţiuni de 
natură să genereze pericol pentru 
viaţă; dreptul de a cere acordarea 
ajutorului pentru salvarea vie-
ţii; dreptul la autoapărarea vieţii; 
dreptul de adresare în instanţe na-
ţionale şi internaţionale în vederea 
apărării dreptului la viaţă etc.); 

2) dreptul de a dispune de pro-
pria viaţă, care presupune posibi-
litatea de a pune în pericol viaţa în 
lipsa intenţiei de a cauza decesul 

şi în condiţiile în care realizarea 
dreptului să nu prezinte pericol 
pentru viaţa altor persoane (aces-
ta cuprinde dreptul de a desfăşu-
ra activităţi care prezintă pericol 
pentru viaţă; dreptul de a refuza 
acordarea ajutorului medical, dacă 
în cazul refuzului survine un pe-
ricol real pentru viaţă; dreptul la 
transplantul de organe sau/şi ţesu-
turi, care prezintă pericol pentru 
viaţă; dreptul de a participa la ex-
perimente biologico-medicale pe-
riculoase pentru viaţă) [7, p. 6-7].

Respectiv, autorul defineşte 
dreptul la viaţă ca fiind un drept 
natural al omului care cuprinde 
inviolabilitatea vieţii şi libertatea 
de a dispune de propria viaţă, care 
presupune posibilitatea de a pune 
voluntar viaţa în pericol în lipsa 
intenţiei de a provoca moartea şi 
în condiţii de realizare a acestui 
drept, fără a pune în pericol viaţa 
altor persoane [7, p. 10].

Un conţinut similar al dreptului 
la viaţă este recunoscut şi de către 
a. V. Balaşov, potrivit căruia aces-
ta este constituit din următoarele 
elemente [6, p. 14]:

dreptul la inviolabilitatea - 
vieţii omului faţă de stat şi repre-
zentanţii lui;

dreptul la asigurarea şi pro-- 
tecţia vieţii de către stat;

interdicţia privării omului de - 
viaţă de către stat sau de organele 
acestuia.

Din cîte se poate observa, acest 
autor interpretează dreptul consti-
tuţional la viaţă într-un sens destul 
de restrîns, susţinînd totodată că 
specificul dreptului la viaţă con-
stă în faptul că el dispune de un 
caracter special, fiind orientat spre 
protecţia persoanei faţă de acţiuni-
le (inacţiunile) ilegale ale statului. 
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Interpretarea extensivă a dreptului 
constituţional la viaţă (cuprinzînd 
aspecte ce ţin de aşa probleme 
ca suicidul, eutanasia, precum şi 
drepturile reproductive ale omu-
lui, dreptul la o viaţă decentă etc.) 
contravine naturii reale a acestui 
drept. este evident că dreptul la 
viaţă nu poate funcţiona în vid şi 
acţionează în strînsă legătură cu 
alte drepturi, dar acestea trebuie 
privite ca fiind drepturi distincte 
ale omului [6, p. 8-9].

a. Balașov vede dreptul la via-
ţă ca fiind un anumit standard in-
ternaţional, orientat spre protecţia 
vieţii umane faţă de neîndeplini-
rea de către stat a obligaţiilor sale 
negative (adică de a se abţine de la 
comiterea de acţiuni de natură să 
cauzeze decesul persoanelor aflate 
sub jurisdicţia sa; sub acest aspect, 
statul răspunde pentru acţiunile 
agenţilor săi – reprezentanţii orga-
nelor de stat şi persoanele aflate în 
serviciul militar) şi pozitive (de a 
lua toate măsurile necesare pentru 
protecţia vieţii persoanelor aflate 
sub jurisdicţia sa) în domeniu. 

Din perspectiva dată, se poa-
te susţine că formula în care este 
consacrat dreptul la viaţă în art. 24 
din constituţia Republicii Moldo-
va [„Statul garantează fiecărui om 
dreptul la viaţă ...” (alin. 1) şi mai 
ales: „Pedeapsa cu moartea este 
abolită. Nimeni nu poate fi con-
damnat la o asemenea pedeapsă 
şi nici executat” (alin. (3)] arată 
destul de clar obligaţia negativă a 
statului în acest sens, moment des-
tul de frecvent întîlnit în constitu-
ţiile statelor lumii. În mare parte, 
interzicerea pedepsei cu moartea 
exprimă tendinţa dominantă azi 
în lume, prezentă în documentele 
juridice, politice şi sociologice, 

de înlăturare a acestei sancţiuni. 
aceasta deoarece se consideră că 
pedeapsa cu moartea este nu nu-
mai o încălcare a drepturilor natu-
rale ale omului, dar este, prin na-
tura sa, o cruzime ce foarte rar s-a 
dovedit dreaptă şi niciodată efici-
entă. Mai mult, ea produce efecte 
ireparabile, istoria dovedind că de 
multe ori a fost efectul unor grave 
erori judiciare şi că nu întotdeau-
na a pedepsit ceea ce trebuia astfel 
pedepsit [1, p. 36].

În acelaşi timp, însă, constatăm 
că dispoziţiile constituţionale nu 
se referă la obligaţiile pozitive ale 
statului în materie, fapt ce, în vizi-
unea noastră, nu corespunde cu în-
săşi natura şi esenţa acestui drept. 

este destul de relevantă, sub 
acest aspect, cercetătoarea n. a. 
Belobraghina, care susţine destul 
de tranşant că termenul „dreptul la 
viaţă” necesită unele corectări. el 
nu poate fi interpretat în sens di-
rect, deoarece, pe de o parte, viaţa 
ca valoare apare independent de 
voinţa cuiva, inclusiv şi a statu-
lui, iar pe de altă parte, statul nu 
poate să garanteze nimănui nemu-
rirea. Se poate spune că prin însăşi 
naşterea sa omul îşi realizează 
dreptul la viaţă. De aceea, pe bună 
dreptate autoarea accentuează 
că în dreptul constituţional este 
necesară consacrarea sintagmei 
„dreptul la protecţia vieţii” sau 
„dreptul la apărarea vieţii” [7, p. 
6]. Deci, am putea susţine că pro-
tecţia unei asemenea valori cum 
este viaţa omului, în cadrul unui 
stat de drept nu se poate baza doar 
pe obligaţia negativă a statului de 
a nu aplica pedeapsa cu moartea 
faţă de infractori. pentru păstrarea 
unei asemenea valori supreme sînt 
indispensabile obligaţiile pozitive 

ale statului de a garanta şi asigu-
ra protecţia şi apărarea eficientă a 
dreptului la viaţă.

prin urmare, consacrarea drep-
tului la viaţă în constituţia ţării 
nu presupune doar o constatare 
a acestui fenomen, ci şi anumi-
te obligaţii ale statului ce ţin de 
adoptarea unor norme juridice co-
respunzătoare şi elaborarea unor 
mecanisme eficiente de aplicare a 
acestora. aceste norme trebuie să 
garanteze substanţial protecţia şi 
apărarea vieţii fiecărui om.

De aceea, susţinem necesitatea 
consacrării în textul constituţiei 
Republicii Moldova a unei formu-
le din care să se reliefeze valoa-
rea deosebită a vieţii fiecărui om 
pentru stat şi societate şi angaja-
mentul acestuia de a proteja şi a 
apăra dreptul la viaţă (spre exem-
plu: „Fiecare persoană dispune 
de dreptul inalienabil la viaţă. Ni-
meni nu poate fi lipsit de viaţă în 
mod arbitrar. Statul este obligat să 
protejeze şi să apere viaţa fiecărui 
om.”). O asemenea formulare, în 
viziunea noastră, va servi drept 
garanţie constituţională eficientă 
a realizării, protejării şi apărării 
dreptului în cauză.
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Î
angajatorii recurg tot mai frecvent 
la concedierea salariaţilor în teme-
iurile stipulate de art. 86 alineatul 
(1) literele g), h) şi i) din codul 
muncii al Republicii Moldova (în 
continuare – CM RM), adică pen-
tru încălcarea repetată, pe parcur-
sul unui an, a obligaţiilor de mun-
că, dacă anterior au fost aplicate 
sancţiuni disciplinare; absenţa 
fără motive întemeiate de la lucru 
mai mult de 4 ore consecutive în 
timpul zilei de muncă; prezentarea 
la lucru în stare de ebrietate alcoo-
lică, narcotică sau toxică.

Se cere de remarcat că în ca-
zurile de concediere a salariaţilor 
în temeiurile invocate, angajatorii 
trebuie să respecte în deplină mă-
sură şi cu stricteţe toate prevede-
rile stipulate de art. 86 alin. (2), 
art. 87, art. 206-211 şi art. 386 
CM RM. 

condiţiile şi modul de aplica-

re a sancţiunilor disciplinare sînt 
prevăzute, în primul rînd, de art. 
206–211 din cM RM. printre cele 
mai importante condiţii care 
necesită să fie respectate de către 
angajator la aplicarea sancţiunilor 
disciplinare pot fi menţionate ur-
mătoarele:

1) pentru aceeaşi abatere dis-
ciplinară se poate aplica o singură 
sancţiune;

2) angajatorul trebuie să ţină 
cont de gravitatea abaterii disci-
plinare comise şi alte circumstanţe 
obiective;

3) sancţiunea disciplinară se 
aplică de către organul căruia i se 
atribuie dreptul de angajare a sala-
riatului respectiv;

4) pînă la aplicarea sancţiunii 
disciplinare, angajatorul este obli-
gat să ceară salariatului o expli-
caţie scrisă privind fapta comisă. 
Refuzul de a prezenta explicaţia 
cerută se consemnează într-un 
proces-verbal semnat de un re-
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prezentant al angajatorului şi un 
reprezentant al salariaţilor (sindi-
catelor);

5) sancţiunea disciplinară se 
aplică, de regulă, imediat după 
constatarea abaterii disciplinare, 
dar nu mai tîrziu de o lună din 
ziua constatării ei, fără a lua în 
calcul timpul aflării salariatului 
în concediul anual de odihnă, în 
concediul de studii sau în conce-
diul medical; 

6) sancţiunea disciplinară nu 
poate fi aplicată după expirarea a 6 
luni din ziua comiterii abaterii dis-
ciplinare, iar în urma reviziei sau a 
controlului activităţii economico-
financiare – după expirarea a 2 ani 
de la data comiterii. în termenele 
indicate nu se include durata des-
făşurării procedurii penale;

7) sancţiunea disciplinară se 
aplică prin ordin (dispoziţie, deci-
zie, hotărîre), în care se indică în 
mod obligatoriu temeiurile de fapt 
şi de drept ale aplicării sancţiunii, 
termenul şi organul în care sancţi-
unea poate fi contestată;

8) ordinul de sancţionare se co-
munică salariatului, sub semnătu-
ră, în termen de cel mult 5 zile lu-
crătoare de la data cînd a fost emis. 
Refuzul salariatului de a confirma 
prin semnătură comunicarea or-
dinului se fixează într-un proces-
verbal semnat de un reprezentant 
al angajatorului şi un reprezentant 
al salariaţilor (sindicatelor).

 În anexa nr. 1 prezentăm mo-
delul de proces-verbal privind 
constatarea faptului de refuz al 
salariatului de a prezenta expli-
caţia scrisă în legătură cu încălca-
rea disciplinei muncii, precum şi 
modelul de proces-verbal privind 
constatarea faptului privitor la 
refuzul salariatului de a confirma 

prin semnătură comunicarea ordi-
nului despre aplicarea sancţiunii 
disciplinare (anexa nr. 2).

Mai mult ca atît, la aplicarea 
măsurilor de concediere, angaja-
torul trebuie să ia în considerație 
şi prevederile art. 89 alin. (2) din 
cM RM, potrivit cărora la exami-
narea litigiului individual de mun-
că de către instanţa de judecată, 
acesta este obligat să dovedească 
legalitatea şi să indice temeiurile 
eliberării/concedierii din serviciu 
a salariatului. În cazul concedie-
rii unui membru de sindicat fără 
acordul scris al organului sindical, 
cînd acordul respectiv este nece-
sar conform art. 87 din cM RM, 
instanţa de judecată, prin hotărîre, 
restabileşte necondiţionat salaria-
tul la locul de muncă.

concomitent trebuie să se ţină 
cont de faptul că norma art. 86 
alin. (1) lit. g) din cM RM preve-
de încălcarea repetată, pe parcur-
sul unui an, a obligaţiilor de mun-
că, dacă anterior au fost aplicate 
sancţiuni disciplinare, drept temei 
pentru concedierea salariatului din 
iniţiativa angajatorului.

Conform regulilor de gramati-
că şi logică, sub sintagma „încăl-
care repetată” se înţelege o nouă 
încălcare (a doua încălcare). al-
tfel zis, admiterea unei încălcări 
disciplinare repetate se înţelege ca 
o comitere a unei a doua încălcări 
(după prima). În acelaşi timp, art. 
86 alin. (1) lit. g) din cM RM ad-
mite concedierea pe motivul men-
ţionat doar cu condiţia că pînă la 
încălcarea disciplinei de muncă 
care, în opinia angajatorului, este 
motiv de concediere salariatului i 
s-au aplicat anterior sancţiuni dis-
ciplinare[1]. 

În viziunea noastră, dispoziţia 

art. 86 alin. (1) lit. g) din cM RM 
ar trebui să fie perfecţionată/mo-
dificată, stabilind că concedierea 
în acest temei este admisibilă în 
urma eşecului repetat al unui sa-
lariat de a-şi onora obligaţiile de 
muncă fără motive întemeiate, 
dacă lui deja i s-au aplicat ante-
rior sancţiuni disciplinare (adică 
nu doar o singură sancţiune dis-
ciplinară). 

este posibilă/oportună şi a 
doua opţiune, potrivit căreia art. 
86 alin.(1) lit. g) din cM RM ar 
prevedea expres posibilitatea con-
cedierii salariatului care a comis 
o nouă încălcare a disciplinei de 
muncă numai în cazul în care faţă 
de acesta au fost deja aplicate an-
terior cel puţin două sancţiuni dis-
ciplinare.

Concedierea salariatului în 
conformitate cu art. 86 alin. (1) lit. 
g) din cM RM poate fi considerată 
legitimă doar cu condiţia că anga-
jatorul va respecta pe deplin pro-
cedura de concediere a persoanei 
pentru încălcarea disciplinei de 
muncă şi are dovezi de încălcare a 
disciplinei de muncă (documenta-
te în modul stabilit) de către lucră-
tor (de cel puţin două ori). 

în conformitate cu art. 206 cM 
RM, pentru încălcarea disciplinei 
de muncă, angajatorul are dreptul 
să aplice faţă de salariat următoa-
rele sancţiuni disciplinare:

a) avertismentul;
b) mustrarea;
c) mustrarea aspră;
 d) concedierea (în temeiurile 

prevăzute la art. 86 alin. (1) lit. g)-
r) din CM RM).

Legislaţia în vigoare poate de-
termina pentru unele categorii de 
salariaţi şi alte sancţiuni discipli-
nare. Se interzice aplicarea amen-
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zilor şi altor sancţiuni pecuniare 
pentru încălcarea disciplinei de 
muncă. pentru aceeaşi abatere dis-
ciplinară nu se poate aplica decît o 
singură sancţiune [2].

La aplicarea sancţiunii disci-
plinare, angajatorul trebuie să ţină 
cont de gravitatea abaterii disci-
plinare comise şi de alte circum-
stanţe obiective. privitor la aplica-
rea corectă a art. 86 alin. (1) lit. g) 
din cM RM, mai este necesar de 
precizat ce se consideră ca atare 
pedepse care au fost aplicate faţă 
de salariat pentru încălcările an-
terioare ale disciplinei de muncă, 
dacă acestea nu sînt stinse. alte 
forme de răspundere juridică pen-
tru încălcarea disciplinei de mun-
că (privarea parţială sau totală 
de premii sau recompense în baza 
activităţii anuale a întreprinderii, 
etc.) nu pot fi luate în considerație 
la luarea deciziei despre concedie-
rea salariatului în baza art. 86 alin. 
(1) lit. g) din cM RM. trebuie de 
avut în vedere că privarea (de-
plină sau parţială) salariatului de 
premiu (achitat pentru o perioadă 
sau alta: lună, trimestru, semestru 
etc.), în conformitate cu sistemul 
de premiere stabilit la unitate con-
form art. 137 alin. (1) cM RM 
prin aprobarea de către angajator a 
Regulamentului privind modul 
de premiere a salariaţilor unită-
ţii (în temeiul art. 10 alin. (1) lit. 
e) CM) nu se consideră amendă 
ori sancţiune pecuniară disci-
plinară, aplicarea cărora este 
interzisă. privarea salariatului de 
premiu (deplin sau parţial) pentru 
lacunele de producţie concrete sau 
pentru încălcări grave ale discipli-
nei de muncă (clar specificate în 
Regulamentul privind premierea) 
admise de acesta, prin natura sa 

este recunoscută în practica ju-
ridică (judiciară, de procuratură, 
sindicală etc.) ca măsură de în-
rîurire materială (și nu sancţiune 
disciplinară sau pecuniară), care 
poate fi aplicată de sine stătător 
(indiferent dacă salariatul este 
sau nu este tras la răspundere 
disciplinară) sau concomitent cu 
aplicarea unei sancţiuni discipli-
nare salariatului [3].

Legalitatea privind sancţiona-
rea disciplinară este determinată 
prin respectarea strictă de către an-
gajator a condiţiilor prevăzute de 
art. 206-211 cM RM, de alte legi 
şi regulamente conexe în vigoare. 
trebuie să se ţină cont în special 
de cerinţele art. 209 CM RM, ce 
stabilesc termenele de aplicare a 
sancţiunilor disciplinare. toto-
dată, este imposibil de a trece cu 
vederea dispoziţia art. 209 alin. 
(2) din cM RM, conform căreia 
sancţiunea disciplinară nu poate fi 
aplicată după expirarea a şase luni 
din ziua comiterii abaterii disci-
plinare, iar în urma reviziei sau a 
controlului activităţii economico-
financiare – după expirarea a 2 ani 
de la data comiterii. în termenele 
indicate nu se include durata des-
făşurării procedurii penale.

Dispoziţia legală invocată, care 
permite angajatorului să aplice 
măsuri disciplinare faţă de salari-
at, inclusiv concedierea, în termen 
de 2 ani de la data comiterii in-
fracţiunii, în opinia noastră, ar tre-
bui să fie exclusă, iar art. 209 alin. 
(2) din cM RM să fie expus într-o 
nouă redacţie, avînd următorul cu-
prins: „sancţiunea disciplinară 
nu poate fi aplicată mai tîrziu de 
şase luni din ziua comiterii aba-
terii disciplinare, iar în urma re-
viziei sau a controlului activităţii 

economico-financiare – după 
expirarea a şase luni de la data 
semnării actului respectiv.” [4]

concedierea în baza art. 86 
alin. (1) lit. h) din cM RM, adi-
că pentru absenţa fără motive în-
temeiate a salariatului de la lucru 
mai mult de 4 ore consecutive în 
timpul zilei de muncă este permisă 
în cazul în care: 

1) salariatul a lipsit fără motive 
întemeiate de la lucru mai mult de 
4 ore consecutive în timpul zilei 
de muncă;

2) sancţiunea disciplinară sub 
formă de concediere a fost aplica-
tă salariatulului în conformitate cu 
cerinţele art. 206-209 cM RM (ce 
reglementează modul de aplicare a 
sancţiunilor disciplinare); 

3) există acordul prealabil scris 
al organului sindical (organizato-
rului sindical) al unităţii, dacă sa-
lariatul este membru de sindicat, 
aşa cum cere art. 87 alin. (1) din 
CM RM. 

La examinarea litigiilor indi-
viduale de muncă ale salariaţilor 
concediaţi conform art. 86 alin. 
(1) lit. h) din cM RM, considerăm 
rezonabil ca instanţele de judecată 
să ia în considerație următoarele 
circumstanţe: 

а) pauza de masă nu este inclu-
să în cele patru ore consecutive de 
lucru ce pot servi ca temei de con-
cediere; 

b) nu poate fi temei de conce-
diere absenţa salariatulului de la 
locul de muncă din motive obiec-
tive, independente de voinţa lui 
(de exemplu, boală, chiar dacă nu 
au fost oferite dovezi medicale, 
dar este fiabil stabilit că salariatul 
a fost bolnav);

c) nu poate fi luată în 
considerație absenţa fără motive 



11oCtoMbRie 2012

întemeiate de la locul de muncă în 
cazul în care salariatul a fost trans-
ferat cu încălcarea legii sau absen-
ţa de la locul de muncă a unei fe-
mei care are copii cu vîrsta între 
3 și 14 ani (copil invalid) şi care 
a refuzat fondat un loc de muncă 
asociat cu deplasări permanente; 

d) absenţa de la locul de muncă 
în ziua de odihnă, care a fost de-
clarată ca zi de lucru cu încălcare 
a legislaţiei muncii; 

e) lipsa salariatului de la lo-
cul de muncă după emiterea unui 
ordin de către angajator cu privi-
re la restabilirea lui în funcţie/la 
lucru înainte de emiterea deciziei 
instanţei de judecată privind resta-
bilirea lui; 

f) lipsa salariatului de la activi-
tăţile care nu sînt legate direct de 
obligaţiile de muncă ale acestuia 
(de exemplu, lipsa de la activitățile 
cu caracter obştesc etc.). 

absenţa salariatului de la locul 
lui de muncă pentru mai mult de 4 
ore consecutive în timpul zilei de 
lucru, care poate da dreptul anga-
jatorului de a desface contractul 
individual de muncă în acest te-
mei, se consideră la concret lipsa 
fără motive întemeiate de pe teri-
toriul unităţii cu care el se află în 
relaţii de muncă sau lipsa la locul 
unde salariatul trebuie să lucreze 
nemijlocit în conformitate cu obli-
gaţiile sale de muncă. 

Din punctul nostru de vedere, 
dispoziţia art. 86 alin. (1) lit. h) din 
cM RM ar trebui să fie modificată 
prin stabilirea ca temei de concedi-
ere a lipsei salariatului de la locul 
de muncă, fără motive întemeiate, 
în timpul întregii zile de lucru 
sau absenţa de la locul de muncă, 
fără motive întemeiate, pentru mai 
mult de 4 ore consecutive în tim-

pul zilei de lucru. În acest context 
trebuie de menţionat că programul 
de lucru al unor salariaţi cu timpul 
de muncă parţial (ziua de muncă 
parţială sau săptămîna de muncă 
parţială) adesea nu depăşeşte 4 
ore pe zi şi, respectiv, acest fapt 
nu poate constitui o încălcare a 
dispoziţiei art. 86 alin. (1) lit. h) 
din cM RM. prin urmare, lipsa de 
la locul de muncă a salariatului cu 
program redus/parţial al timpului 
de muncă - nu poate servi ca temei 
de concediere în baza art. 86 alin. 
(1) lit. h) din cM RM.

cît priveşte concedierea din 
iniţiativa angajatorului în temeiul 
art. 86 alin.(1) lit. i) din cM RM 
pentru prezentarea salariatului la 
lucru în stare de ebrietate alcooli-
că, narcotică sau toxică (stabilită 
în modul prevăzut la art. 76 lit. k) 
CM RM), necesită de reţinut urmă-
toarele.

potrivit art. 76 lit. k) cM RM, 
prezentarea salariatului la locul de 
muncă în stare de ebrietate alcoo-
lică, narcotică sau toxică, poate fi 
constatată:

1) prin certificatul eliberat de 
instituţia medicală competentă; 

2) prin actul comisiei formate 
dintr-un număr egal de reprezen-
tanţi ai angajatorului şi ai salari-
aţilor. 

De menţionat că acest fapt nu 
poate fi confirmat în alte mod sau 
prin alte dovezi (de pildă, prin de-
poziţiile martorilor oculari etc.). 

noţiunea de “reprezentanţi ai 
salariaţilor” este prevăzută la ar-
ticolul 1 din cM RM, potrivit că-
ruia reprezentanţi ai salariaţilor se 
consideră organul sindical ce acti-
vează, de regulă, în cadrul unităţii 
în conformitate cu legislaţia în vi-
goare şi cu statutele sindicatelor, 

iar în lipsa acestuia – alţi repre-
zentanţi aleşi de salariaţii unităţii 
în modul stabilit de art. 21 al cM 
RM. astfel, în conformitate cu art. 
21alin. (2) cM RM, în unităţile în 
care nu sînt constituite sindicate, 
interesele salariaţilor pot fi apărate 
de reprezentanţii aleşi ai acestora. 
Din conţinutul art. 21 alin. (3) cM 
RM rezultă că reprezentanţii sala-
riaţilor sînt aleşi în cadrul adunării 
generale (conferinţei) a salariaţi-
lor, cu votul a cel puţin jumătate 
din numărul total al salariaţilor 
(delegaţilor) din unitate. 

 așadar în caz de prezentare 
a salariatului la lucru în stare de 
ebrietate alcoolică, narcotică sau 
toxică, acesta poate fi (dar nu 
obligatoriu trebuie să fie) conce-
diat din iniţiativa angajatorului. 
Însă pentru o astfel de concediere 
se cere existenţa unui act juridic 
constatator privitor la prezenta-
rea salariatului la lucru în stare 
de ebrietate. Reieşind din art. 76 
lit. k) al cM RM, apariţia la lo-
cul de muncă în stare de ebrietate 
alcoolică, narcotică sau toxică se 
constată prin certificatul eliberat 
de instituţia medicală competen-
tă sau prin actul comisiei formate 
dintr-un număr egal de reprezen-
tanţi ai angajatorului şi ai salaria-
ţilor (sindicatelor). totodată, tre-
buie de avut în vedere că conce-
dierea salariatului conform acestui 
temei (art. 86 alin. (1) lit. i) CM) 
se consideră o sancţiune discipli-
nară extremă (art. 206 alin. (1) lit. 
d) CM), aplicarea căreia se admite 
cu respectarea strictă a modului de 
tragere la răspundere disciplinară 
prevăzut de art. 206 - 210 cM.

De regulă, concluzia examinării 
medicale (a salariatului respectiv) 
pentru stabilirea stării de ebrietate 



12 oCtoMbRie 2012

şi naturii ei se înregistrează în pro-
cesul-verbal redactat de instituţia 
medicală competentă, în confor-
mitate cu dispoziţiile Regulamen-
tului privind modul de testare 
alcoolscopică şi examinare me-
dicală pentru stabilirea stării 
de ebrietate şi naturii ei, aprobat 
prin Hotărîrea guvernului nr. 296 
din 16 aprilie 2009 (în continuare 
– Regulament) [5].

Dar în caz de refuz al salariatu-
lui respectiv de a fi supus examină-
rii medicale privind stabilirea stă-
rii lui de ebrietatate sau în caz de 
lipsă în localitatea dată a instituţiei 
medicale competente, constatarea 
faptului prezentării salariatului la 
locul său de muncă în stare de ebri-
etate se face legal prin actul comi-
siei formate dintr-un număr egal de 
reprezentanţi ai angajatorului şi ai 
salariaţilor (sindicatelor).

prezentăm un model de act pri-
vitor la constatarea faptului aflării 
salariatului la locul lui de muncă 
în stare de ebrietate (anexa nr. 3).

totodată, atît codul muncii 
din ţară, cît şi alte acte legislati-
ve conexe nu dau o definiţie clară 
şi univocă a noţiunilor “stare de 
ebrietate” și “instituţie medicală 
competentă” şi nu specifică pro-
cedura de determinare a stării de 
ebrietate alcoolică. Definiţia lega-
lă a acestor noţiuni (şi altor noţiuni 
conexe) se conţine în Regulament. 
astfel, în contextul celor relatate 
dispoziţia pct. 2 din Regulament 
defineşte în mod detaliat că:

• ”stare de ebrietate – stare 
survenită în urma consumului de 
alcool, droguri şi/sau alte substan-
ţe ce provoacă ebrietate şi care are 
drept urmare dereglarea psiho-
funcţională a organismului;

• alte substanţe ce provoacă 
ebrietate – produsele ori substan-
ţele stupefiante sau medicamen-
tele cu efecte similare acestora, 
precum şi substanţele ce provoacă 
turmentare;

• instituţie medico-sanitară 
abilitată – instituţie medico-sani-
tară publică, înzestrată corespun-
zător, în scopul efectuării exami-
nării medicale a stării de ebrietate 
şi naturii ei şi recoltării probelor 
biologice;

• testarea alcoolscopică – ac-
ţiunile lucrătorului de poliţie sau 
ale altei persoane abilitate, instru-
ite în modul corespunzător, orien-
tate spre stabilirea concentraţiei 
de alcool în aerul expirat de per-
soana testată, efectuate cu ajutorul 
mijloacelor tehnice omologate şi 
verificate metrologic;

• examinare medicală pentru 
stabilirea stării de ebrietate şi 
naturii ei (examinarea medicală) 
– complex de acţiuni şi procedee 
cu caracter medical, stabilite prin 
actele normative ale Ministerului 
Sănătăţii, ce au drept scop deter-
minarea şi evaluarea stării de ebri-
etate a persoanei examinate;

• analiză de laborator – investi-
gaţie de laborator ce are drept scop 
determinarea în probele biologice a 
concentraţiei alcoolului, prezenţei 
drogurilor şi/sau altor substanţe ce 
provoacă ebrietate.”

Lista instituţiilor medico-sani-
tare publice, abilitate cu dreptul de 
efectuare a examinării medicale 
pentru stabilirea stării de ebrietate 
şi naturii ei, a fost aprobată prin 
Ordinul Ministrului Sănătăţii al 
Republicii Moldova № 155 din 1 
iunie 2009 [6].

concedierea din iniţiativa an-

gajatorului în baza art. 86 alin. (1) 
lit. i) din cM RM pentru prezen-
tarea salariatului la lucru în stare 
de ebrietate alcoolică, narcotică 
sau toxică se va considera legală 
în cazul în care: 

1) prezentarea salariatului la lu-
cru în stare de ebrietate alcoolică, 
narcotică sau toxică este stabilită/
documentată în modul prevăzut la 
art. 76 lit. k) cM RM; 

2) Starea de ebrietate este con-
firmată prin decizia/certificatul 
instituţiei medicale competente 
sau un act al comisiei, formate din 
număr egal de reprezentanţi ai an-
gajatorilor şi salariaţilor; 

3) Sînt respectate normele pri-
vind aplicarea sancţiunilor disci-
plinare stabilite de art. 206-210 
cM RM; 

4) există acordul prealabil scris 
al organului sindical (organizato-
rului sindical) al unităţii, dacă sa-
lariatul este membru de sindicat.

Reieșind din cele expuse, se 
poate de constatat că concedierea 
salariatului din iniţiativa angaja-
torului în unul dintre temeiurile 
prevăzute de art. 86 alin. (1) lit, g), 
h) şi i) din cM RM poate fi recu-
noscută ca legală doar dăcă vor fi 
respectate cu stricteţe în modul co-
respunzător prevederile art. 76 lit. 
k), art. 86 alin. (2), art. 87, 206-211 
şi 386 cM RM, precum şi dispozi-
ţiile Regulamentului privind modul 
de testare alcoolscopică şi exami-
nare medicală pentru stabilirea stă-
rii de ebrietate şi naturii ei, aprobat 
prin Hotărîrea guvernului nr. 296 
din 16 aprilie 2009 şi ale Ordinului 
Ministrului Sănătăţii al Republicii 
Moldova № 155 din 1 iunie 2009.

totodată, în opinia noastră, 
normele legislaţiei muncii ce re-
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glementează concedierea salaria-
tului în temeiurile prevăzute mai 
sus (cuprinse în art. 86 alin. (1) 
lit, g), h) şi i) din CM RM ) trebuie 
perfecţionate.

În primul rînd, dispoziţia art. 
86 alin. (1) lit. g) din cM RM se 
propune să fie modificată după 
cum urmează: „nerespectarea re-
petată de către salariat a obliga-

ţiilor sale de muncă fără motive 
întemeiate, dacă anterior au fost 
aplicate faţă de acesta cel puţin 
două sancţiuni disciplinare”.. 

În al doilea rînd, prevederea art. 
86 alin. (1) lit. h) din cM RM ar 
trebui să fie reformulată după cum 
urmează: ”absenţa fără motive în-
temeiate, în timpul întregii zile de 
lucru, sau absenţa de la locul de 

muncă, fără motive întemeiate pen-
tru mai mult de 4 ore consecutive 
pe parcursul zilei de lucru”.

În al treilea rînd, reglementarea 
din art. 86 alin. (1) lit. i) din cM 
RM se cere a fi precizată şi expusă 
în redacţia: ”prezentarea la locul de 
muncă în stare de ebrietate alcooli-
că, narcotică sau toxică, stabilită în 
modul prevăzut la art. 76 lit. k)”.

Anexa nr. 1
 MODEL

 PROCES-VERBAL nr. __
privind constatarea faptului refuzului salariatului de a prezenta explicaţia scrisă în legătură 

cu încălcarea disciplinei muncii

„____” _______20___     ______________________
          (localitatea)

noi, subsemnaţii, în conformitate cu art. 208 alin. (1) din codul muncii, am constatat că salariatul _________
__________________________________________________________________________, care activează în 

 (numele, prenumele) 
subdiviziunea______________________________________________________________________________

 (denumirea subdiviziunii) 
unităţii ___________________________________________________________________________________ 

 (denumirea întreprinderii, instituţiei, organizaţiei)

la propunerea şefului subdiviziunii, dl__________________________________________________________,
    (numele, prenumele)

a refuzat categoric să prezinte explicaţia scrisă în legătură cu încălcarea disciplinei muncii în ziua de 
___________________ 20__ , ce constă în:

_________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________.
 (se indică pe scurt conţinutul abaterii disciplinare comise de către salariat)

Reprezentantul angajatorului     Reprezentantul sindicatelor

_________________________    ____________________________ 
(semnătura) /numele, prenumele/       (semnătura) /numele, prenumele/
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  Anexa nr. 2
MODEL

 PROCES-VERBAL nr.____
privind constatarea faptului refuzului salariatului de a confirma prin semnătură comunicarea 

ordinului despre aplicarea sancţiunii disciplinare

„____” _________________20___     ______________________
                     (localitatea)

noi, subsemnaţii, în conformitate cu art. 210 alin. (2) din codul muncii, am constatat că salariatul  
__________________________________________________________________________, care activează în  
      (numele, prenumele) 
subdiviziunea______________________________________________________________________________

 (denumirea subdiviziunii) 
unităţii ___________________________________________________________________________________ 

 (denumirea întreprinderii, instituţiei, organizaţiei)
la data comunicării lui a ordinului nr._____din_________________________________________20__despre
aplicarea sancţiunii disciplinare conform art. 206 alin. (1) din cM ____________________________________

_________________________________________________________________________________________
 (se indică sancţiunea concretă aplicată de către angajator) 

faţă de salariatul sus-numit, acesta a refuzat categoric să confirme prin semnătură comunicarea ordinului în cau-
ză, în legătură cu ce a fost întocmit prezentul proces-verbal.

Reprezentantul angajatorului       Reprezentantul sindicatelor
_________________________    _________________________
 (semnătura) /numele, prenumele/     (semnătura) /numele, prenumele/
 

Anexa nr. 3
 MODEL 

 ACT nr._____
privind constatarea faptului prezentării salariatului la locul de muncă

în stare de ebrietate alcoolică, narcotică sau toxică

„___”______________20__    ______________________________
         (localitatea) 

noi, membrii comisiei unităţii_____________________________________________________________,
 (denumirea întreprinderii, instituţiei, organizaţiei)

formate conform art. 76 lit. k) din codul muncii dintr-un număr egal de reprezentanţi ai angajatorului şi ai sindi-
catelor, am constatat că astăzi, „____” _____________20___, la ora ____________________salariatul subdivi-
ziunii____________________________________________________________________________________ 
     (denumirea subdiviziunii)
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cet. _________________________________________________________________s-a prezentat la locul său
    (numele, prenumele, profesia, funcţia) 
de muncă în stare de ebrietate ________________________________________________________________.
      (se specifică felul de ebrietate: alcoolică, narcotică, toxică)

Faptul prezentării salariatului respectiv în stare de ebrietate la locul lui de muncă din cadrul unităţii se confir-
mă prin următoarele semne: __________________________________________________________________

 (se descriu semnele concrete ce confirmă starea de ebrietate a salariatului)
_________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________,

în legătura cu ce a fost perfectat şi semnat prezentul act.

Reprezentanţii angajatorului    Reprezentanţii sindicatelor

1. _______________________    1. ___________________________
 (semnătura) /numele, prenumele/            (semnătura) /numele, prenumele/
2.______________________     2.___________________________
 (semnătura) /numele, prenumele/            (semnătura) /numele prenumele/
3. _______________________     3. ____________________________ »
(semnătura) /numele, prenumele/           (semnătura) /numele prenumele/
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Î
latinescul „documentum”, ceea 
ce în Roma antică însemna „tot 
ce poate servi ca mărturie, lecţie, 
exemplu”. această noţiune, dar 
şi derivatele ei – „documentaţie”, 
„documentare” – au intrat de mult 
timp în uzul anchetatorilor, lucră-
torilor operativi, procurorilor, ex-
perţilor, judecătorilor, precum şi 
tuturor acelor care zi de zi luptă 
cu criminalitatea şi înfăptuieşte 
justiţia. cu documentele se ope-
rează, se discută, acestea se ridică, 
se examinează, se trimit la exper-
tiză. cu ajutorul lor se cercetează 
infracţiuni, se demască persoanele 
vinovate în săvărşirea lor. acest 
termen se foloseşte în textele ac-
telor normative, este pe larg utili-
zat şi de savanţii-jurişti, de exper-
ţii-criminalişti. acest lucru este 
firesc, deoarece urmărirea penală 
reprezintă, în fond, un proces de 

depistare, apreciere şi utilizare a 
unor documente, dar şi alcătuirea 
altor documente semnificative din 
punct de vedere juridic.

Fiind o noţiune extrem de im-
portantă şi pe larg răspîndită, ea 
totuși este insuficient elaborată în 
teoria criminalisticii din spaţiul 
vorbitorilor de limbă română. De 
aici şi diversitatea de opinii în sur-
sele criminalistice, penale şi pro-
cesual-penale asupra conţinutului 
acestui termen. 

în dreptul penal al Republicii 
Moldova, după cum menţionează 
cercetătorul a. Reşetnicov, docu-
mentul este privit ca obiect mate-
rial, produs sau mijloc de săvîrşi-
re a infracţiunii [1, p. 36-39]. ca 
obiect material, documentul figu-
rează în mai multe articole din cp 
al R. Moldova: art. 218; 243; 244; 
252; 253; 310; 312; 361; 3621. în 
calitate de produs al infracţiunii, 
documentele se amintesc în urmă-

toarele articole ale acestui act nor-
mative: art. 182; 245; 2452; 250; 
261; 276; 310, iar ca mijloc de să-
vîrşire a infracţiunii, documentul 
se regăseşte în art. 190; 207; 238; 
241; 248 ale legii penale a R. Mol-
dova.

În aspect procesual-penal 
(avînd în vedere noul cod de pro-
cedură penală al României [2], dar 
şi cpp al R. Moldova în vigoare 
[3]), nu există o determinare cla-
ră a noţiunii de document şi nici 
o listă exhaustivă a documentelor 
ce poartă însemnătate procesuală, 
dar în aceste acte se acordă atenţie 
formei documentelor redactate cu 
ocazia efectuării acţiunilor proce-
suale. aici se expun modalităţile 
de fixare a informaţiei în docu-
mente care le admit şi pe acelea 
ce ipotetic pot apărea în rezultatul  
dezvoltării progresului tehnico-
ştiinţific.

Spre exemplu, art. 97 din cpp 

 CONCEPTUL  DE  DOCUMENT  ÎN  CRIMINALISTICA  CONTEMPORANĂ
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ABSTRACT
 the paper exposes the evolution of the concepts concerning the notion of document and proposes a new concept of 

this scientific category so important for the modern forensics in our country. the authors underline the idea of shifting from 
the traditional interpretation of the notion of “document” just as a “written act” to a larger context as a material carrier on 
which, through diverse means of communication of information, are fixed important data that contribute to the discovery 
and investigation of crimes.

REZUMAT
 În lucrare se expune evoluţia viziunilor asupra noţiuni de document şi se propune un nou concept al acestei categorii 

ştiinţifice pentru criminalistica modernă din spaţiul vorbitorilor de limbă română. autorii argumentează ideea trecerii de 
la interpretarea criminalistică tradiţională a noţiunii de document, doar ca “act scris” la un context mai larg – ca purtător 
material pe care, prin intermediul diverselor mijloace de comunicare a informaţiei, special sînt fixate date importante pentru 
descoperirea şi cercetarea infracţiunilor. 

n aspect etimologic, cuvîn-
tul document provine de la 
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al României statuează în alin (1) 
că constituie probă orice element 
de fapt care serveşte la constata-
rea existenţei sau inexistenţei unei 
infracţiuni, la identificarea persoa-
nei care a săvîrşit-o şi la cunoaşte-
rea împrejurărilor necesare pentru 
justa soluţionare a cauzei şi care 
contribuie la aflarea adevărului în 
procesul penal. alin (2) stabileşte 
că proba se obţine în procesul pe-
nal prin următoarele mijloace: a) 
declaraţiile suspectului sau ale in-
culpatului; b) declaraţiile persoa-
nei vătămate; c) declaraţiile părţii 
civile sau ale părţii responsabile 
civilmente; d) declaraţiile marto-
rilor; e) înscrisuri, rapoarte de ex-
pertiză, procese-verbale, fotogra-
fii, mijloace materiale de probă; f) 
orice alt mijloc de probă care nu 
este interzis prin lege (sublinierea 
ne aparţine – aut.).

aceeaşi idee este fixată şi 
în alin (1) din art. 157 cpp al 
R.Moldova: ,,constituie mijloc 
material de probă documentele în 
orice formă (scrisă, audio, video, 
electronică etc.), care provin de la 
persoane oficiale fizice sau juridi-
ce dacă în ele sînt expuse ori ade-
verite circumstanţe care au impor-
tanţă pentru cauză” (sublinierea 
ne aparţine – aut.).

 În aspect procesual-penal, do-
cumentele se subdivizează în: 1) 
documente-corpuri delicte (art. 
157 cpp RM); 2) procese-verbale 
ale acţiunilor de urmărire penală 
şi judiciară (art. 163 cpp RM); 3) 
înregistrările audio sau video, fo-
tografiile şi alte forme de purtători 
de informaţie (art. 164 cpp RM). 

 La prima grupă legiuitorul din 
R. Moldova atribuie documentele 
care au servit la săvîrşirea infrac-
ţiunii, au păstrat asupra lor urmele 
acţiunilor criminale sau au consti-
tuit obiectul acestor acţiuni, pre-
cum şi documentele care pot servi 
ca mijloace pentru descoperirea 
infracţiuii, constatarea circum-
stanţelor, identificarea persoaelor 
vinovate sau pentru respingerea 
învinuirii ori atenuarea răspunde-
rii penale. 

 cît priveşte a doua grupă, se 
au în vedere procesele-verbale în-
tocmite conform prevederilor legii 
procesual-penale, în cazul în care 
ele confirmă circumstanţele con-
statate în cadrul efectuării acţiuni-
lor procesuale, precum cercetarea 
la faţa locului, percheziţia corpo-
rală, percheziţia domiciliului, în 
procesul ridicării obiectelor, do-
cumentelor sau corespondenţei, 
luării de probe pentru expertiză, 
declaraţiei orale despre o infrac-
ţiune, prezentării pentru recnoaş-
tere, exhumării cadavrului, veri-
ficării declaraţiilor la faţa locului, 
reconstituirii faptei, interceptării 
convorbirilor telefonice şi a altor 
convorbiri, şi al altor procedee 
probatorii.

Înregistrările audio sau video, 
fotografiile, mijloacele de control 
tehnic, electronic, magnetic, op-
tic şi alţi purtători de informaţie 
tenico-electornică, dobîndite în 
condiţiile legii procesual-penale, 
constituie mijloace de probă, dacă 
ele conţin date sau indici temeinici 
privind pregătirea sau săvîrşirea 
une infracţiuni şi dacă conţinutul 

lor contribuie la aflarea adevărului 
în cauza rspectivă.

Deci, pentru ca documentul să 
fie tratat în aspect procesual-penal, 
acesta trebuie să răspundă anumi-
tor criterii, şi anume: prezenţa în 
ele a unor date importante pentru 
stabilirea împrejurărilor cauzei; 
vinovăţia persoanei făptuitorului 
în săvîrşirea infracţiunii; circum-
stanţe ce caracterizează persoana 
învinuitului; caracterul şi dimen-
siunile prejudiciului cauzat de 
infraciune; împrejurările ce atenu-
ează sau agravează pedeapsa; îm-
prejurările ce duc la liberarea de 
răspunderea penală şi pedeapsă; 
împrejurările ce înlesnesc săvîrşi-
rea infracţiunii; prezenţa în docu-
mete a datelor ce reflectă mersul 
şi rezultatele acţiunilor efecuate în 
cadrul investigaţiilor şi a dezbate-
rilor de judecată. 

La determinarea importanţei 
şi volumului noţiunii document în 
aspect criminalistic este necesar a 
lua în calcul legătura iminentă a 
criminalisticii cu ştiinţele ciclu-
lui juridico-penal: dreptul penal, 
dreptul procesual-penal, teoria 
activităţii operative de investiga-
ţii. este cunoscut faptul că ştiinţa 
criminalistică contribuie la îmbo-
găţirea şi perfecţionarea legislaţiei 
penale şi procesual-penale. profe-
sorul R.S. Belkin în lucrările sale 
atenţiona asupra acestei legături, 
care evidenţia următoarele genuri 
de documente: „1. Documente – 
mijloace de comitere a infracţi-
unii: facturi, conturi false, foi de 
boală ş.a. 2. Documente – mijloa-
ce de acoperire a infracţiunii: bile-
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te executate chipurile din numele 
sinuciaşului ş.a. 3. Documente 
– mijloace ce contribuie la des-
coperirea infracţiunii şi stabilirea 
circumstanţelor importante pentru 
cauză” [4, p. 283].

Iniţial în criminalistică docu-
mentul era privit doar ca act scris 
[5, p.15-17], însă odată cu dezvol-
tarea tehnicii criminalistice, a me-
todelor şi procedeelor de colectare 
a probelor, o largă aplicare a ob-
ţinut fixarea urmelor infracţiunii 
cu ajutorul fotografiei, de aceea 
propunerea unor savanţi-crimina-
lişti de a include în lista surselor 
de probă fotodocumentele şi alte 
genuri de „copii materializate” a 
fost acceptată [6]. 

pentru confirmarea poziţiei că 
documentul prezintă totdeauna un 
act scris, se aduceau şi argumen-
te, precum că numai forma scrisă 
a documentului este capabilă să 
asigure însuşirea corectă a ideilor 
de către cei cărora le este destinat 
documentul [7, p.57]. cunoscutul 
criminalist ucrainean S.I. tihen-
ko considera că prin “document 
trebuie de înţeles actul scris care 
certifică fapte ce au însemnăta-
te juridică” [8, p. 138]. La fel 
definea documentul şi savantul 
rus a.n. Vasiliev, însă puţin mai 
desfăşurat, notînd: “Obiecte ale 
examinării criminalistice pot fi 
documentele destinate pentru evi-
denţa bunurilor materiale (facturi, 
chitanţe, borderouri, recipise etc.), 
legitimaţii (paşapoarte, buletine, 
permise etc.) şi a diferitelor fapte, 
precum şi corespondenţa privată 
ş.a. O particularitate a documen-

tului ca sursă de probă este faptul 
că informaţia conţinută în el este 
redată prin semne: litere scrise de 
mînă sau tipografice, cifre, sim-
boluri. Dacă informaţia din do-
cument este exprimată nu numai 
prin semen, dar şi prin alţi indici 
materiali, spre exemplu, indici de 
corodare, ştergere etc., documen-
tul prezintă simultan şi corp delict 
în cauză (…)” [9, p. 179]. 

autorii manualului de crimina-
listică, editat la Moscova în 1950, 
menţionau că “în criminalisti-
că noţiunea «document» reflectă 
doar actele scrise; întâi de toate 
– manuscrisele, mai apoi – acele 
tipărite la maşina de scris, alcătui-
te cu ajutorul aparatelor de multi-
plicare şi prin metoda tipografică” 
[10, p.174].

La fel este tratată noţiunea în 
cauză şi de savanţii-criminalişti 
din România epocii respective (e. 
Stancu, c. Suciu, c. Dumirescu 
ş.a.). profesorul e. Stancu scria la 
acea vreme: “În înţeles crimina-
listic la înscrisuri (acte scrse, do-
cumente) trebuie să avem în ve-
dere atît “înscrisul” în calitatea sa 
ca mijloc de probă, cît şi ca obiect 
material al infracţiunii de fals. De 
asemenea este necesar să conside-
răm ca înscrisuri şi textele scrise 
la maşină, biletele de bancă, tim-
brele şi alte valori, instrumentele 
de autentificare (sigilii, ştampi-
le), desenele, schiţele, în general 
majoritatea obiectelor materiale 
ale infracţiunilor de fals” [11, p. 
278].

acest concept era împărtăşit 
şi de alţi savanţi, fie în încercarea 

de a elabora o definiţie universa-
lă a documentului, fie abordînd 
problema mai îngust, în aspect 
ramural. 

În epoca sovietică, doar unii 
dintre savanţii-criminalişti încer-
cau să trateze noţiunea de docu-
ment de pe poziţii mai largi. Spre 
exemplu, V.D. arseniev nota că 
documentul în general este „un 
obiect al lumii materiale în care 
este fixat un anumit fapt” [12, p. 
140-142].

considerăm mult mai larg şi 
mai exact conceptul elaborat în 
acea perioată de către cercetătorul 
rus g.g. Vorobiov, conform căruia 
document este orice purtător ma-
terial de informaţie fixată în ori-
ce limbă (inclusiv formalizată) şi 
prin orice modalitate [13].

 alţi autori subliniau necesi-
tatea lărgirii legislative a listei 
surselor de probă, indicînd foto-
documentele şi alte genuri de do-
cumente [14, p. 49]. 

 În perioada imediat postsovie-
tică, tendinţa atribuirii la docu-
mente doar a actelor scrise a rămas 
dominantă. această tendinţă s-a 
diminuat abia în ultimii ani, însă 
în spaţiul vorbitorilor de limbă 
română „sindromul documentului 
scris” mai persistă în lucrările şti-
inţifice de specialitate şi în manu-
alele de criminalistică. 

Spre exemplu, prof. I. Mircea 
notează că ”sub denumirea de act 
scris sau document în criminalis-
tică se înţelege orice scris tipărit, 
dactilografiat, manuscris, schiţă, 
desen, prin care se atestă starea 
civilă, identitatea personală, pre-
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gătirea şcolară ori profesională, 
încheierea de diferite contracte, 
felurite declaraţii, precum şi bile-
tele de călătorie, de bancă, timbre-
le etc.” [15, p. 232].

Reputatul prof. e. stancu, 
analizînd noţiunea de document 
în domeniul dreptului civil, con-
sideră că aceasta este prea largă, 
întrucît „chiar peliculele foto-
grafice şi benzile de magnetofon 
sînt socotite ca făcând parte din 
categoria îscrisurilor (...) În drep-
tul penal, inclusiv cel procedural 
– continuă autorul – termenul de 
„înscris (...) trebuie interpretat în-
tr-un sens riguros ştiinţific, potri-
vit înţelesului dat de prevederile 
legislaţiei penale în vigoare. cu 
alte cuvinte, „înscrisul” nu repre-
zintă orice mod de materializare, 
de exprimare a gîndirii şi voinţei 
într-un obiect material, ci numai 
în exprimarea prin scris, aces-
ta reprezentînd exprimarea prin 
semne grafice a sunetelor şi cu-
vintelor” [16, p.259-260].

În fine, este semnificativă în 
acest sens şi opinia conf. univ. din 
Republica Moldova S. Doraş, care 
subliniază la fel că „în crimina-
listică, categoria de document se 
aplică asupra diverselor acte ce 
reprezintă date probante exprima-
te prin scriere. Într-un suport ma-
terial (hîrtie, carton, pînză, lemn 
etc.), fotografiile, filmul, videofo-
nogramele, date fiind deosebirile 
pe care le prezintă prin natura lor, 
nu se referă la noţiunea în cauză” 
[17, p. 230-231].

În opinia noastră, o astfel de 
abordare a documentului doar ca 

act scris îngustează semnificativ 
cercul obiectelor folosite pentru 
fixarea informaţiei. actualmente 
evenimentele şi faptele pot fi fixa-
te nu numai prin intermediul scri-
sului, dar şi prin alte mijloace de 
transmitere a informaţiei (electro-
nic, înregistrări magnetice, foto/
videoînregistrări etc.), care odată 
cu dezvoltarea ştiinţei şi tehnicii 
se diversifică continuu. 

abordarea tradiţională a do-
cumentului doar ca act scris este 
determinată în mare măsură de 
faptul că într-un șir de acte norma-
tive documentele se percep doar 
ca acte scrise; totodată, există 
multe acte legislative apărute re-
cent, inclusiv din domeniul drep-
tului procesual-penal, care admit 
utilizarea documentelor şi în altă 
formă (art. 157 cpp RM, art. 97 
al noului cpp al României ş.a.). 
Dincolo de aceasta, în calitate de 
documente ca surse importante de 
probă pot figura şi acelea ce nu au 
nici o legătură cu infracţiunea să-
vîrşită, însă prin prezenţa lor într-
un anumit loc pot mărturisi despre 
fapte importante pentru cauză sau, 
chiar fiind nule din punct de ve-
dere juridic, ele conţin informaţie 
utilă pentru elaborarea unor versi-
uni întemeiate, în scopul descope-
ririi şi cercetării infracţiunii. acest 
punct de vedere este exprimat mai 
exact în lucrările cunoscutului sa-
vant rus R. Belkin, care determină 
documentul ca „obiect material în 
care, cu ajutorul semnelor, simbo-
lurilor şi altor elemente, sînt fixate 
informaţii despre fapte. există do-
cumente scrise, executate la maşi-

na de scris, poligrafice, foto/chin-
odocumente şi altele” [18, p. 62].

 În confirmarea acestei opinii 
vine şi conceptul elaborării struc-
turii expunerii materialului privind 
documentologia criminalistică 
din manualele editate recent. spre 
exemplu, manualul editat în 2005 
de prof. e.p Işcenko şi prof. V.a. 
Obrazţov. capitolul 10 al acestui 
manual, intitulat „Documentologia 
criminalistică”, cuprinde 4 para-
grafe: §1. ,,consideraţii generale 
privind documentologia crimina-
listică”; §2. ,,Documentologia teh-
nico-criminalistică”; §3. ,,cerceta-
rea scrisului şi a conţinutului spi-
ritual al textului”; §4. ,,Fonoscopia 
criminalistică” [19, p. 193].

În aceeaşi cheie este structurat 
materialul şi în manualul editat în 
anul 2005 de către autorii Işcenko 
e.p., toporkov a.a. [20, p. 142].

În opinia noastră, aceste sche-
me de expunere a materialului 
documentologic sînt, în fond, 
corecte, însă nu şi depline. Lista 
problematicii documentologiei 
ar putea fi adăugită cu expunerea 
chestiunilor legate de examinarea 
foto/videodocumentelor, care tra-
diţional sînt abordate în alte com-
partimente ale criminalisticii. 

Din cele relatate putem conchi-
de că elaborarea noţiunii de docu-
ment dictează necesitatea luării în 
calcul a cîtorva aspecte. 

În primul rînd, se cere a lua în 
considerație anumite criterii care 
ar permite delimitarea strictă a do-
cumentelor de alţi purtători mate-
riali de informaţie ce funcţionează 
în sfera judiciară. analiza literatu-
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rii de specialitate şi a actelor nor-
mative arată că în calitate de astfel 
de criterii pot servi următoarele: 
documentul în toate cazurile este 
un produs al activităţii umane, o 
creaţie a cugetului, cunoştinţe-
lor şi dibăciei autorului-executor; 
această activitate este orientată 
spre reflectarea (fixarea, întipă-
rirea) unui oarecare fracment al 
lumii înconjurătoare (eveniment, 
persoană, acţiune etc.) ori a anumi-
tor date despre ceva, mai frecvent 
a unor ansamluri de elemente; se 
realizează prin diferite modalităţi 
în baza aplicării, într-o măsură sau 
alta, a cunoştinţelor de specialita-
te, deprinderilor, priceperilor, mij-
loacelor tehnice; fixarea obiectului 
reflectat se efectuează pe materiale 
special selectate sau confecţionate 
[21, p. 155-156]; fixarea informa-
ţiei se realizează în scopul păstră-
rii, analizei, transmiterii şi utiliză-
rii în activitatea umană.

numai ansamblul acestor cri-
terii ne permite să delimităm do-
cumentul de alţi purtători materi-
ali de informaţie cu semnificaţie 
juridică. În legătură cu aceasta, 
trebuie de subliniat îndeosebi fi-
xarea intenţionată şi cu scop bine 
determinat a informaţiei, ceea ce 
deosebeşte documentul de alţi 
purtători materiali de informaţie 
din sfera procesual-penală (urme 
de reproducere, urme-obiecte, ur-
me-substanţe), care îşi fac apariţia 
ca rezultat al legităţilor obiecti-
ve şi mai curînd contrar voinţei 
subiectului activităţii criminale. 
nu întîmplător cunoscutul savant 
criminalist V.I. Obrazţov a deter-

minat documentul ca „purtător 
material pe care special este fixată 
o informaţie cu semnificaţie juri-
dico-penală” [10, p. 155]. această 
defiiţie poartă caracter universal şi 
totodată corespunde şi unor preve-
deri legale. 

Spre exemplu, definiţia dată 
prin enumerare a noţiunii „docu-
mente purtătoare de informaţii” 
din alin. (2) art. 6 din Legea Re-
publicii Moldova privind accesul 
la informaţie, adoptată de par-
lamentul Republicii Moldova la 
11.05.2000: 1) oricare din urmă-
toarele (sau o parte din acestea): 
orice hîrtie sau alt material pe care 
există un înscris; o hartă, un plan, 
un desen, o fotografie; orice hîrtie 
sau alt material pe care sînt marca-
je, figuri, simboluri sau perforări 
care au un sens pentru persoanele 
calificate să le interpreteze; orice 
document sau material din care 
pot fi reproduse sunete, imagini 
sau înscrisuri cu sau fără ajutorul 
unui alt articol sau mecanism; e) 
orice alt înregistrator de informa-
ţie apărut ca rezultat al progresu-
lui tehnic; orice copie sau repro-
ducere a purtătorilor de informaţii 
menţionaţi la pct. 1); 2) orice par-
te a unei copii sau a reproducerii 
menţionate la pct. 2).

În acest context, ţinem să 
menţionăm că, spre deosebire de 
legislaţia R. Moldova, legislaţia 
Federaţiei Ruse conţine definiţia 
noţiunii de „document”. astfel, 
conform Legii Federaţiei Ruse 
privind informaţia, informatiza-
rea şi securitatea informaţiei din 
20.02.1995 nr. 24-F3 documentul 

este determinat ca “informaţia cu 
rechizite necesare ce permit a o 
identifica pe un suport material” 
[22].

 O abordare analogică o vedem 
şi în textul Legii Federaţiei Ruse 
cu privire la biblioteconomie, 
din 29.12.1994. aici documentul 
reprezintă entitatea materială cu 
informaţia fixată pe ea sub for-
mă de text, înregistrare audio sau 
imagine a cărei destinaţie este să 
fie transmisă în timp şi spaţiu, în 
scopul de a fi păstrată şi utilizată 
de către public.

 Într-o manieră apropiată, no-
ţiunea de document este prezenta-
tă şi în Legea Federaţiei Ruse cu 
privire la exemplarul obligatoriu 
de documente din 29.12.1994 nr. 
17-F3 [23]: suportul material cu 
informaţia fixată pe el sub formă 
de text, înregistrare audio (fono-
gramă), imagine, sau îmbinare a 
acestora, avînd destinaţia de a fi 
transmis în timp şi spaţiu, în sco-
pul întrebuinţării şi păstrării publi-
ce.

cu toate că aceste definiţii au 
anumite limite privind forma pre-
zentării informaţiei şi, desigur, nu 
pot fi considerate universale, ele 
permit a fi luate, de rînd cu cele-
lalte analizate mai sus, ca bază de 
elaborare a definiţiei de document 
în criminalistică. 

La elaborarea definiţiei este 
necesar a lua în considerație şi 
diferenţa în abordarea acestei pro-
bleme în jurisprudenţă şi în alte 
ramuri ale ştiinţei. astfel, în so-
ciologie document este “obiectul 
confecţionat de om în mod special 
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pentru a transmite şi a păstra in-
formaţia” [24, p. 299].

 această abordare a documen-
tului cuprinde şi obiectele de cul-
tură materială din viaţa cotidiană. 
În tehnica lucrărilor de secretariat, 
prin document se înţelege mijlocul 
de fixare în formă scrisă a infor-
maţiilor despre fapte, evenimente, 
fenomene ale realităţii obiective şi 
în activitatea de cujetare a omului. 
În jurisprudenţă prin document se 
subînţelege forma de certificare a 
faptelor şi evenimentelor în formă 
de act scris; în legislaţia procesu-
ală termenul document este folo-
sit în sensul unuia dintre genuri-
le surselor de probă. aici însă el 
poate fi folosit şi ca corp delict în 
diverse situaţii: în cazul în care cu 
ajutorul lui a fost comisă o infrac-
ţiune; poartă asupra lui urmele in-
racţiunii; a fost obiectul atentatu-
lui criminal, făcîndu-se modificări 
materiale în document.

toate aceste abordări creează 
bază metodologică pentru formu-
larea noţiunii de document în cri-
minalistică, în care totdeauna este 
privit într-un context mai larg decît 
cel al jurisprudenţei. acest lucru 
este evident cînd vorbim de infor-
maţia orientativă în procesul de 
descoperire şi cercetare a infracţi-
unilor. cu toate că nu joacă rolul 
mijloacelor de probaţiune, această 
informaţie este extrem de impor-
tantă pentru organizarea investi-
gaţiilor, elaborarea unor versiuni 
concludente, alegerea unei tactici 

optime de efectuare a acţiunilor 
de urmărire penală. Informaţia în 
cauză trece în posesia organelor 
de urmărire penală prin diverse 
canale, inclusiv prin documente 
(de arhivă, informaţii mass-me-
dia, scrisori, rapoarte ale agenţilor 
de poliţie sub acoperire, telefono-
grame etc.). ca şi alte documente, 
acestea pot fi obiectul examinări-
lor de constatare tehnico-ştiinţifi-
că, a expertizelor judiciare. Se are 
în vedere nu numai documentele 
oficiale, dar şi cele private, inclu-
siv fără anumite rechizite. 

Din cele expuse reiese că inter-
pretarea criminalistică a noţiunii 
document este mult mai largă, în 
comparaţie cu abordarea juridică 
a acestei categorii. În criminalis-
tică document este orice purtător 
material de informaţie fixată spe-
cial, inclusiv şi aceea care, din 
punct de vedere juridic, prezintă 
nulitate (fragment de hîrtie cu no-
tiţe, videoînregistrare cu telefonul 
mobil, bilet de călătorie depistat 
în buzunarul bănuitului ş.a.). este 
important că acest purtător conţne 
informaţie valoroasă pentru buna 
soluţionare a cauzei investigate.

În concluzie, avînd în vedere 
cele relatate, documentul în aspect 
criminalistic poate fi determinat ca 
un purtător material pe care, prin 
intermediul diverselor mijloace de 
comunicare a informaţiei, special 
sînt fixate date importante pentru 
descoperirea şi cercetarea infrac-
ţiunilor. 
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Î
presupusului mandant este anga-
jată pe temeiuri diferite. 

a) Soluţia pe care o oferă 
dreptul american şi cel britanic 

În doctrina americană se susţi-
ne: „Instituţia juridică a mandatu-
lui permite în mod obişnuit unui 
mandatar să angajeze mandantul 
său numai dacă mandatarul are 
putere să acţioneze astfel. puterea 
se prezintă sub două forme prin-
cipale: puterea reală şi puterea 
aparentă. Fiecare se întemeiază pe 
consimţămîntul manifestat al man-
dantului (…) pentru puterea reală, 
acest consimţămînt este comunicat 
mandatarului; pentru puterea apa-
rentă, este comunicat terţului” [1]. 
prin urmare, în sistemul common 

law, răspunderea mandantului pe 
temeiul mandatului aparent are 
la origine existenţa unui contract 
[2], care se încheie între mandant 
şi terţ prin comportamentul mani-
festat de cel dintîi față de cel din 
urmă.

potrivit acestui punct de vede-
re, mandatul aparent există atunci 
cînd presupusul mandant a pre-
zentat terţilor o persoană ca fiind 
mandatarul său, deşi nu a fost 
încheiat nici un contract de man-
dat, sau atunci cînd o persoană se 
prezintă în calitate de mandatar 
în lipsa împuternicirii, iar presu-
pusul mandant avînd cunoştinţă 
de această reprezentare, permite 
ca ea să continue, fără să ia mă-
suri pentru a o împiedica. Ulteri-
or, presupusul mandant, în cadrul 
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unor acţiuni judiciare, probează în 
faţa instanţei lipsa raportului juri-
dic de mandat şi cere desfiinţarea 
actelor juridice încheiate în nume-
le său de mandatarul aparent. ase-
menea acţiuni sînt însă respinse de 
judecători [3].

această orientare doctrinară 
este contrazisă de legislaţia ame-
ricană. articolul 4-405 din codul 
comercial uniform al sua permite 
unei bănci să efectueze operaţiuni 
bancare în numele şi pe seama cli-
entului pînă la momentul în care 
banca este notificată despre moar-
tea clientului sau i se comunică 
hotărîrea prin care clientul a fost 
declarat incapabil. apoi, articolul 
705 (c) din California General 
Corporation Law prevede: „«pro-
xy»” [4] nu este revocat prin moar-
tea sau incapacitatea acţionarului, 
afară de cazul în care, înainte ca 
votul să fie numărat, o notificare 
scrisă a decesului sau a incapaci-
tăţii este primită de societatea pe 
acţiuni” [5].

În situaţiile prezentate mai sus 
nu se poate forma vreun contract, 
fiindcă nu există nici un comporta-
ment din partea mandantului prin 
care să comunice terţului consim-
ţămîntul său. Din momentul în 
care mandantul a decedat, acesta 
nu poate să dea acordul său, iar 
dacă este declarat incapabil, con-
simţămîntul său nu este valabil din 
punct de vedere juridic. 

În ipoteza prevăzută de art. 705 
(c) din California General Corpo-
ration Law, contractul de mandat 
există din momentul în care s-a re-
alizat acordul de voinţe între acţio-

nar şi „proxy” pînă la data decesu-
lui mandantului [6], iar mandatul 
aparent există de la evenimentul 
arătat mai sus pînă la momentul în 
care o notificare scrisă a decesului 
este primită de societatea pe acţi-
uni. În acest caz, nu este posibil 
să se încheie vreun contract între 
terţ şi mandant, fiindcă acesta din 
urmă nu putea să exteriorizeze vo-
inţa sa către terţ (societate), pentru 
a comunica limitele împuternicirii 
mandatarului.

constatăm că răspunderea 
presupusului mandant nu poate fi 
justificată pe temei contractual, 
deoarece mandatul aparent poate 
să existe în lipsa oricărui compor-
tament din partea sa. 

B) Soluţiile existente în drep-
tul francez şi în cel român

 În dreptul francez şi în cel ro-
mân, iniţial majoritatea doctrinei 
[7] şi a jurisprudenţei a susţinut că 
presupusul mandant este angajat 
pe temeiul răspunderii civile de-
lictuale. S-a considerat că actele 
juridice încheiate de mandatarul 
aparent sînt opozabile mandan-
tului, ori de câte ori acesta, prin 
comportamentul său culpabil, cre-
ează aparenţa unei reprezentări; 
cea mai bună reparaţie a prejudi-
ciului cauzat terţilor constă în a-l 
obliga pe mandant faţă de ei, ca şi 
cum mandatul a fost real. anga-
jarea mandantului pe temeiul răs-
punderii civile delictuale pentru 
fapta proprie (1382-1383 c. civ. 
francez) presupune dovedirea unei 
culpe în sarcina sa. 

Mandantul a fost considerat în 
culpă atunci cînd a permis chiri-

aşului să apară faţă de furnizori 
în calitate de gerant al fondului 
său de comerţ [8], nu l-a suprave-
gheat pe directorul său şi acesta a 
încheiat acte juridice care exced 
limitele puterilor atribuite [9], nu 
a comunicat terţelor persoane re-
vocarea contractului de mandat 
[10], a dat o procură cu un con-
ţinut echivoc şi confuz [11], a 
semnat o procură în alb de care 
mandatarul a abuzat, atribuindu-
şi puteri fanteziste [12]. 

considerăm că acest punct de 
vedere este criticabil. există si-
tuaţii în care credinţa legitimă a 
terţului se formează în lipsa orică-
rei culpe susceptibile de a fi im-
putată mandantului. De pildă, art. 
2003 c. civ. francez prevede că 
mandatul încetează prin moartea, 
incapacitatea sau falimentul man-
dantului. ne întrebăm: ce delict 
săvârşeşte mandantul atunci cînd 
decedează şi prin aceasta provoa-
că existenţa mandatului aparent 
? care este culpa mandantului în 
situaţia în care acesta devine in-
solvabil din cauze de forţă majoră 
[13], iar contractul de mandat este 
desfiinţat din acest motiv?

O parte din doctrinarii francezi 
susţin, în prezent, că mandatul 
aparent este un cvasicontract. S-a 
precizat că mecanismul manda-
tului aparent corespunde în mod 
perfect celui al unui cvasicontract: 
deşi nu există un acord de voinţe 
între presupusul mandant şi man-
datarul aparent, cel dintîi este 
obligat pe temei contractual. „De 
altfel, mandantul aparent, ţinut să 
execute contractul pe seama sa, se 
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găseşte în aceeaşi situaţie ca şi, în 
cazul gestiunii de afaceri, geratul, 
constrîns să respecte angajamen-
tele luate în numele său” [14]. 

această opinie este discutabi-
lă. În literatura noastră juridică au 
fost exprimate critici întemeiate 
la adresa noţiunii de cvasicon-
tract. Lipsa de precizie a acestei 
noţiuni împiedică întrebuinţarea 
ei din punct de vedere teoretic şi 
practic [15]. 

este greşit să se afirme că pre-
supusul mandant se găseşte în ace-
eaşi situaţie ca şi geratul. aceasta 
deoarece geratul este întotdeauna 
străin de actele de gestiune pe care 
gerantul le săvârşeşte în interesul 
lui. Din contra, presupusul man-
dant, în cele mai multe cazuri, con-
tribuie el însuşi la crearea stării de 
aparenţă. De asemenea, răspunde-
rea geratului este angajată în lipsa 
consimţămîntului său, numai dacă 
actele juridice încheiate de gerant 
îi sunt utile. În cazul mandatului 
aparent, răspunderea presupusului 
mandant este angajată indiferent 
dacă actele juridice încheiate de 
mandatarul aparent sînt sau nu sînt 
utile. prin urmare, este necesar să 
căutăm o altă sursă a răspunderii 
presupusului mandante. 

c) Opinia pe care o conside-
răm judicioasă 

curtea de casaţie franceză, 
printr-o hotărîre de principiu, a 
stabilit că: „mandantul poate fi an-
gajat pe fundamentul unui mandat 
aparent chiar în absenţa unei cul-
pe susceptibile de a-i fi reproşată, 
dacă credinţa terţilor cu privire la 

întinderea puterilor mandatarului 
este legitimă” [16].

Doctrina franceză [17] şi cea 
română [18], ţinînd seama de di-
recţia stabilită de casaţia france-
ză, afirmă că aparenţa este o sur-
să de obligaţii pentru mandant, 
independent de orice referire la 
răspunderea delictuală. existenţa 
acestui izvor de obligaţii este jus-
tificată de necesitatea de a asigura 
securitatea şi rapiditatea tranzac-
ţiilor [19]. 

această orientare este temeini-
că deoarece afacerile comerciale, 
atît cele interne, cît şi cele interna-
ţionale, sînt conduse în majorita-
tea cazurilor prin mandatari şi atît 
cumpărătorii, cît şi vînzătorii au 
nevoie de încredere, în sensul că ei 
se pot baza în siguranţă pe puterile 
aparente ale unui agent comercial 
care se află în posesia bunurilor şi 
încheie acte juridice în mod obiş-
nuit cu respectarea uzanţelor pro-
fesiunii sale. 

În materia societăţilor comerci-
ale, terţii, în majoritatea cazurilor, 
sînt scutiţi să consulte Registrul 
comerţului şi Monitorul Oficial 
pentru a afla obiectul de activitate 
al societăţii. este suficient ca ei, 
din propriile constatări (din rapor-
turile pe care le-au avut anterior 
cu societatea), să cunoască cursul 
operaţiunilor obişnuite comerţului 
pe care îl exercită societatea. În-
temeindu-se pe aceste informaţii, 
terţii pot să încheie în siguranţă 
orice tranzacţie cu administratorul 
societăţii care se încadrează în sfe-
ra actelor obişnuite ale societăţii.
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A
element indispensabil pentru ac-
tivitatea anticrimă. actualmente 
criminologul are sarcina de a lăr-
gi aria ei de aplicare în activitatea 
practică şi de a contribui la dez-
voltarea ei metodologică. Sperăm 
că rezultatele cerecetărilor prezen-
tate în acest articol vor constitui un 
obol la realizarea acestei sarcini. 

potrivit cercetărilor noastre 
empirice, bazate pe metoda sta-
tistică, există două modalităţi de 
evoluţie a criminalităţii (a unor 
tipuri de crime sau tipuri de crimi-
nalitate): tendinţă și fluctuaţie.

Deși termenii tendință și 
fluctuațe sînt utilizați frecvent de 
criminologi, nu întîlnim noțiunile 
lor în literatura de specialitate. 
Regăsim acești termeni în litera-
tura matematică și cea statistică, 
avînd un conținut ce ține de do-
meniu [1]. În opinia noastră, este 
necesară și o definire în termeni 
determiniști [2] a acestor concep-
te, iar din experiența acumulată în 
calitate de criminolog-practician 
rezultă că conceptele deterministe 
de tendință și fluctuație catalizează 
puternic analiza statistico-crimi-
nologică. Din aceste considerente, 
am purces la elaborarea concepte-
lor criminologice deterministe de 
tendință și fluctuație, o parte din 
rezultatele obținute fiind prezenta-
te în următoarele rînduri.

Tendinţa reprezintă o creștere, 
o descreștere sau o stabilitate re-
lativ durabilă a criminalităţii, de-
terminată de acţiunea unor factori 
relativ constanţi, ale căror efecte 
(sporire, diminuare sau stabilitate 
a criminalităţii) se manifestă pe 
termen relativ îndelungat. 

Unii cercetători consideră că 
tendințele au caracter de creștere 
sau de descreștere și se mani-
festă pe termen lung [3]. noi nu 
împărtășim această opinie. În 
primul rînd, analizele statistico-
criminologice ale criminalității 
pe care le-am efectuat indică po-
sibilitatea unei stabilități relativ 
durabile a fenomenelor criminale, 
după cum o demonstrează datele 
statistice din tabelul 3 și figura 3. 
chiar dacă tendința de stabilita-
te poate ascunde o creștere sau o 
descreștere ușoară care se mani-
festă pe termen foarte lung, acest 
aspect servește activității practice 
într-un număr destul de limitat de 
cazuri. În al doilea rînd, noțiunile 
de lung și scurt sînt relative, ca 
toate măsurile cu care operează 

matematica, iar în consecință și 
celelalte științe. De aceea, diverse 
fenomene trebuie să fie măsurate 
cu diverse unități temporale. Or 
delimitarea tendinței de fluctuație 
se face prin raportare, din care ca-
uză unitățile cantitative de măsu-
rare, din această cauză, contează 
mai puțin. prin urmare, am utilizat 
măsuri calitative abstracte (scurt 
și lung). Desigur, criminologul 
poate alege unitățile de măsurare 
cantitativă a timpului în funcție de 
necesitățile lui particulare, ceea ce 
nu viciază cu nimic conceptul de 
tendință în sine. 

Vom exemplifica definiţia pro-
pusă printr-o serie de cazuri reale, 
selectate din statistica criminolo-
gică canadiană, respectînd exigen-
ţele de confidenţialitate legale.

Tendinţa de descreștere constă 
în reducerea progresivă a număru-
lui de crime și poate fi observată 
în cazul evoluţiei numărului dosa-
relor privind furturile de vehicule, 
înregistrate în anii 2004-2010, în 
unul dintre municipiile din Cana-
da (tabelul 1, figura 1).
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naliza statistico-criminologi-
că s-a afirmat deja drept un 

Tabelul 1
 Numărul de dosare privind furturile de vehicule, înregistrate în 

anii 2004-2010
Anul 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

numărul de dosare,
furturi de vehicule 814 744 723 722 631 493 196
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Tabelul 2
 Numărul de dosare privind crimele contra administrării justiţiei, înregistrate în anii 2002-2009

Anul 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

numărul de dosare,
crime contra justiției 707 531 531 646 1109 1583 1360 1513

Figura 1. Evoluţia furturilor de vehicule, înregistrate 
în anii 2004-2010

În cazul invocat putem vor-
bi despre o tendinţă perfectă de 
descreștere, deoarece ea nu a fost 
întreruptă de nici o fluctuaţie. 

Tendinţa de creștere constă în 
sporirea progresivă a numărului de 
crime şi poate fi observată în cazul 
crimelor contra administrării justi-

ţiei, înregistrate în perioada 2002-
2009, în unul dintre municipiile 
din canada (tabelul 2, figura 2). 

Figura 2. Evoluţia crimelor contra administrării jutiţiei înregistrate în anii 2002-2009

Tendinţa de stabilitate constă 
într-o menţinere a criminalităţii la 
relativ acelaşi nivel. Stabilitatea 
este relativă, deoarece numărul 
crimelor nu este identic în fiecare 

an (sau altă perioadă de referin-
ţă), ci creşte sau descreşte nesem-
nificatif, revenind permanent la 
relativ acelaşi nivel. Un exemplu 
de stabilitate îl observăm în evo-

luţia criminalităţii înregistrate 
într-un municipiu din canada în 
cursul anilor 2002-2009 (tabelul 
3, figura 3).

Tabelul 3
 Numărul de dosare privind crimele înregistrate în anii 2002-2009 

(cu excepţia celor ce ţin de circulaţia rutieră)

Anul 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
numărul de dosare,
crime și infracțiuni penale 14417 14259 14336 14514 14602 14981 14575 14485
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ceea ce ne permite să distin-
gem tendinţa de stabilitate de cea 
de fluctuaţie este faptul că nivelul 
criminalităţii de la începutul peri-
oadei supuse analizei (2002) este 
aproximativ acelaşi cu cel de la 
sfîrşitul ei (2009). 

De menţionat, în această ordi-
ne de idei, că începutul perioadei 
este întotdeauna anul (luna etc.) cel 
mai îndepărtat, în timp, de prezent, 
iar sfîrşitul îl constituie anul (luna 
etc.) cel mai apropiat, în timp, de 
prezent. 

cursul tendinţei poate fi influ-
enţat de factori determinanţi atît 
pasageri, cît şi relativ constanţi. În 
cazul în care intervin factori de-
terminanţi pasageri, se produce o 
deviere (atenuare, accentuare sau 
suprimare) de durată relativ scurtă 
de la linia tendinţei, iar în cazul în 
care intervin factori determinanţi 
constanţi, se produce o accentuare 
sau o atenuare a tendinţei pe ter-
men relativ lung. 

Vorbim despre naşterea unei 
noi tendinţe sau despre schimba-
rea tendinţei în situaţia în care se 
produce o modificare a sensului ei 
(creștere, descreștere sau stabilita-
te). De exemplu, dacă o tendinţă 
de descreştere a criminalităţii este 
suprimată de factori criminogeni 
constanţi şi puternici, astfel încît 
se produce o sporire a criminali-
tăţii pe termen relativ lung, atunci 
putem vorbi despre o schimbare a 
tendinţei sau despre naşterea unei 
noi tendinţe a criminalităţii. 

În unele condiţii, tendinţa poa-
te fi confundată cu fluctuaţia, cum 
este în cazul în care se naşte o ten-
dinţă de descreștere a criminalită-
ţii ca urmare a intrării în acţiune a 
unor factori determinanţi constanţi, 
însă intervin, în scurt timp, factori 
criminogeni constanţi şi puternici, 
care determină o nouă tendinţă, de 
creștere a criminalităţii, astfel încît 
se creează impresia că acea dimi-
nuare de scurtă durată a fost nu o 
tendinţă (potenţială), ci o fluctua-
ţie.

Fluctuaţia reprezintă o 
descreștere, o stabilitate sau o 
creștere pasageră a criminalităţii, 
determinată de acţiunea unor fac-
tori suficient de puternici pentru a 
se face observabili, dar ale căror 
efecte (creștere, descreștere sau 
stabilitate a criminalităţii) se ma-
nifestă pe termen relativ scurt. 

În statistică, fluctuația mai este 
denumită și variație, deosebin-
du-se trei tipuri de variații ale va-
riabilelor: (1) variație ciclică, (2) 

variație sezonieră și (3) variație 
aleatorie [4]. calcularea variației 
ciclice a criminalității este difi-
cilă, din cauza unor astfel de fac-
tori precum schimbarea legislației, 
unităților teritorial-administrative, 
structurii organizaționale a orga-
nismelor de prevenire și contraca-
rare a criminalității sau scimbarea 
modului de înregistrare a crime-
lor. criminologul g. a. avanesov 
precizează că „studierea statisticii 
criminalității pentru o perioadă 
lungă și a istoriei legislației penale 
mărturisește că fiecare modificare 
a legislației s-a reflectat ulterior 
asupra diferitelor caracteristici ale 
criminalității” [5], prezentînd une-
le exemple în acest sens. De altfel, 
după cum observă unii stastistici-
eni, calcularea variației ciclice este 
omisă în majoritatea studiilor soci-
ale, pentru că ele vizează perioade 
scurte, în timp ce variația ciclică se 
manifestă pe durata unor perioade 
mai lungi [6]. De aceea, criminolo-
gia se interesează în mod deosebit 
de variațiile aleatorii și de cele se-
zoniere [7]. 

calificăm o fluctuaţie ca fiind 
pe termen relativ scurt în cazul în 
care o raportăm la o tendinţă a cri-
minalităţii pe termen relativ lung. 
Vom ilustra cele spuse prin exem-
plul fluctuaţiei care a intervenit în 
tendinţa de descreştere a numărului 
furturilor din şi de pe autovehicule, 
înregistrate într-un municipiu din 
canada în perioada 2002-2009 (ta-
belul 4, figura 4). 

Figura 3. Evoluţia criminalităţii înregistrate în anii 2002-2009

Tabelul 4
 Numărul de dosare privind furturile din şi de pe autovehicule, 

înregistrate în anii 2002-2009

Anul 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

numărul de 
dosare,
furturi din și de 
pe autovehicule

1889 1633 1554 1337 1214 1311 1337 1067
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ceea ce distinge fluctuaţia de 
tendinţă este manifestarea de scur-
tă durată a fluctuației în raport cu 
durata tendinței. După cum ve-
dem din datele statistice prezenta-
te, fluctuaţia s-a manifestat în anii 
2007-2008, fără a-i schimba cursul, 
căci numărul din anul ce precede 
naşterea fluctuaţiei (2006) este mai 
mare decît cel ce a urmat fluctuaţiei 
(2009), în timp ce descreşterea nu-
mărului de crime privind furturile 
din şi de pe vehicule este progresiv 
în anii ce nu au fost marcaţi de fluc-
tuaţie (2002-2006 și 2009). 

Fluctuaţiile pot atenua, accen-
tua sau suprima, pe termen relativ 
scurt, tendinţa criminalităţii, în 
funcţie de natura şi puterea factori-
lor determinanţi. De exemplu: 

(1) dacă tendinţa criminalităţii 
crește anual cu aproximativ 2%, iar 
fluctuaţia este de aproximativ 1% 
şi contravine acestei tendinţe (adi-
că factorii pasageri defavorizează 
criminalitatea), atunci va rezulta 
o atenuare de aproximativ 1% a 
tendinţei criminalităţii, ceea ce în-
seamnă că într-un an se va obser-
va o sporire cu numai aproximativ 
1%, deşi în ultimii trei ani ea era de 
aproximativ 2%; 

(2) dacă tendinţa criminalităţii 
are o creștere anuală de aproxima-
tiv 2%, iar fluctuaţia este de apro-
ximativ 1% şi consună cu aceasta 
(adică factorii pasageri favorizează 
criminalitatea), atunci va surveni 
o accentuare de aproximativ 1% a 
tendinţei criminalităţii, ceea ce în-
seamnă că într-un an se va observa 
o sporire a criminalităţii cu aproxi-
mativ 3%, deşi în ultimii trei ani ea 
era de aproximativ 2%; 

(3) dacă tendinţa criminalităţii 
crește anual cu aproximativ 2%, 
iar fluctuaţia este de aproximativ 
3% şi contravine acestei tendinţe 
(adică factorii pasageri defavori-
zează criminalitatea), atunci se va 
produce o scădere cu aproximativ 
1% a tendinţei criminalităţii, ceea 
ce înseamnă că într-un an se va 
constata o descreștere a crimina-
lităţii cu aproximativ 1%, deşi în 
ultimii trei ani ea avea o sporire cu 
aproximativ 2%.

examinînd natura celor două 
modalităţi de evoluţie a criminali-
tăţii (tendinţa şi fluctuaţia), consta-
tăm o trăsătură comună, și anume: 
ambele sînt subordonate unor regu-
larităţi. 

noi considerăm că tendinţa și 

fluctuaţia constituie concepte fun-
damentale în analiza statistico-cri-
minologică, a căror aplicare este 
indispensabilă la analiza modifi-
cărilor temporale ale criminalităţii 
(unor tipuri de crime sau de crimi-
nalitate). 

În opinia noastră, conceptele de 
tendinţă şi fluctuaţie pot fi, de ase-
menea, aplicate cu succes, într-o 
serie de cazuri, la explicarea schim-
bărilor survenite în criminalitate. 
Bunăoară, unul dintre criteriile de 
stabilire a legăturii de determinare 
dintre două fenomene constă în sta-
bilirea anteriorităţii fenomenului 
presupus a fi determinant. aceasta 
permite criminologului să compa-
re momentul naşterii tendinţei sau 
a fluctuaţiei cu cel al factorului 
considerat determinant în raport cu 
această tendinţă sau fluctuaţie. 

aceste concepte sînt indispensa-
bile pentru efectuarea prognozelor 
criminologice prin metoda extrapo-
lării. pe de o parte, ele permit deli-
mitarea perioadei în care acţiunea 
factorului (factorilor) ce determină 
tendinţa nu este alterată de alţi factori 
(care formează fluctuaţiile), pentru a 
putea astfel determina cu mai multă 
exactitate evoluţia criminalităţii. pe 
de altă parte, ele dau posibilitatea de 
a determina probabilitatea prognozei 
criminologice, în temeiul frecvenţei 
fluctuaţiilor. potrivit raţionamente-
lor noastre, este posibil ca acţiunea 
factorilor ce determină fluctuaţiile 
să se caracterizeze, cel puţin în anu-
mite cazuri, prin regularitate, ceea ce 
înseamnă posibilitatea efectuării de 
prognoze criminologice în temeiul 
fluctuaţiilor. 

constatările prezentate sînt 
confirmate de toate cercetările 
noastre consacrate acestui subiect 
(de ordinul zecilor), dar aşteptăm 
cu interes şi testările ei de către alţi 
criminologi.

Figura 4. Evoluţia furturilor din şi de pe autovehicule, 
înregistrate în anii 2002-2009
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Î
răspunderea financiară ar fi o va-
rietate a răspunderii administra-
tive. astfel, este negată existenţa 
răspunderii financiare ca formă 
de sine stătătoare a răspunderii 
juridice. 

Unii autori analizează metoda 
şi obiectul de reglementare drept 
criterii de delimitare a formelor 
răspunderii juridice  [1, p. 34], 
alţii clasifică răspunderea juridică 
în forme în funcție de apartenen-
ţa ramurală [2, p. 141-183; 3, p. 
541-546], obiectul şi metoda fiind 
criterii de delimitare nu a formei 
răspunderii juridice, ci a ramurii 
corespunzătoare a dreptului, în 
cadrul căreia trebuie deja să existe 
o instituţie distinctă a răspunderii 
juridice. 

I. Belopaşko consideră că nu 
există răspundere financiară drept 
formă de sine stătătoare a răspun-

derii juridice, întrucît în prezent 
nu există o formă specifică a în-
călcării – încălcarea financiară şi 
o sancţiune specifică – sancţiunea 
juridică financiară. Respectiv, nu 
putem vorbi despre dreptul finan-
ciar ca despre o ramură de sine stă-
tătoare a dreptului. pentru aceasta 
este necesar de a delimita o metodă 
de sine stătătoare a reglementării 
juridice care, din punct de vedere 
al teoriei generale a dreptului, este 
analizată drept unul dintre princi-
palele criterii care condiţionează 
structurarea sistemului de drept, 
separarea ramurilor (subramuri-
lor) autonome ale dreptului [4, p. 
54-63]. 

care este deci obiectul drep-
tului financiar şi care este metoda 
sa? Răspunsul la această întrebare 
ne va permite să delimităm dreptul 
financiar de dreptul administrativ, 
pentru ca în final să demonstrăm 
caracterul independent al răspun-

DELIMITAREA  RĂSPUNDERII  FINANCIARE 
DE  RĂSPUNDEREA  ADMINISTRATIVĂ

Augustin PROCOPOVICI, 
avocat, doctorand

SUMMARy
not all authors agree with the existence of financial liability as a stand-alone 

form of legal liability. In legal literature is widespread view that financial liabi-
lity should be a variety of administrative liability. In this article we propose to 
bring arguments which prove vice versa. Since the determinant criterion of inde-
pendence of financial liability is the independence of financial law (the specific 
object and method of financial law), we will refer to these aspects, and later to 
highlight other signs that proves that the financial liability is a stand-alone form 
of legal liability.

REZUMAT
nu toţi autorii sînt de acord cu existenţa răspunderii financiare ca formă de 

sine stătătoare a răspunderii juridice, în literatura juridică fiind răspîndită opinia 
potrivit căreia răspunderea financiară ar fi o varietate a răspunderii administrative. 
În prezentul articol ne propunem să aducem argumentele care demonstrează că 
lucrurile stau altfel. Deoarece criteriul determinant al independenţei răspunderii 
financiare este independenţa dreptului financiar şi specificul obiectului şi metodei 
de reglementare a dreptului financiar, ne vom referi şi la aceste aspecte, pentru 
ca ulterior să scoatem în relief şi alte semne care demonstează că răspunderea 
financiară este o formă de sine stătătoare a răspunderii juridice.

n literatura juridică, este răs-
pîndită opinia potrivit căreia 
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derii financiare ca formă a răspun-
derii juridice.

Dreptul administratriv este de-
finit drept ramură a dreptului pu-
blic care reglementează, concret 
sau cu valoare de principiu, relaţi-
ile sociale din sfera administraţiei 
publice, precum şi cele de natură 
conflictuală dintre autorităţile pu-
blice sau structurile private, inves-
tite cu autoritate publică, pe de o 
parte, şi cei vătămaţi în drepturile 
lor prin actele administrative ale 
acestor autorităţi, pe de altă parte 
[5, p. 128]. 

obiectul de reglementare al 
dreptului administrativ îl consti-
tuie  relaţiile ce apar în rezulta-
tul exercitării de către organele 
publice a atribuţiilor lor privind 
menţinerea funcţionării corespun-
zătoare a sistemelor economic, 
militar, politic, social-cultural ale 
ţării, precum şi privind protecţia 
ordinii şi siguranţei publice [6, p. 
1-4]. potrivit lui Romulus Iones-
cu, obiectul dreptului adminis-
trativ îl reprezintă acele raporturi 
sociale care constituie obiectul 
administraţiei de stat, înfăptuită 
conform normelor juridice de că-
tre organele administraţiei de stat, 
cu excluderea acelor raporturi care 
fac obiectul activităţii financiare a 
statului [7, p. 25]. Raporturile care 
fac obiectul activităţii financiare a 
statului nu sînt incluse în obiectul 
de reglementare a dreptului admi-
nistrativ nici de I. Starilov [8, p. 
12-21] şi K. Belski [9, p. 14-21].

În acelaşi timp, altele sînt 
componentele obiectului drep-
tului financiar. Dreptul financiar 
poate fi definit ca totalitatea acte-
lor normative care reglementează 
relaţiile de constituire, repartizare 
şi utilizare a fondurilor băneşti ale 

statului şi ale instituţiilor publice, 
destinate satisfacerii sarcinilor 
social-economice ale societăţii 
[10, p. 81].  

astfel, spre deosebire de drep-
tul administrativ, obiectul dreptu-
lui financiar este constituit din cu 
totul alte categorii de relaţii socia-
le, care sînt protejate de fapte ilici-
te în special de normele dreptului 
financiar, şi nu ale celui adminis-
trativ. 

Specificul metodei reglemen-
tării juridice a relaţiilor sociale 
este un alt semn al independenţei 
dreptului financiar şi a răspunderii 
financiare. O componentă de bază 
a structurii metodei reglementării 
juridice sînt măsurile de constrîn-
gere statală ce survin în caz de în-
călcare a normelor juridice. Sanc-
ţiunile financiare, drept  element 
structural al metodei reglementării 
juridice, acţionează la nivel psiho-
logic (informaţional), iar dacă su-
biectul încalcă norma financiară, 
atunci acţiunea sancţiunii se exte-
riorizează, intră în acţiune carac-
terul coercitiv al metodei, scopul 
căruia este de a impune delincven-
ţilor  un comportament licit, de a-i 
reeduca şi de a restabili dreptul 
încălcat. 

Menţionăm că în dreptul finan-
ciar mai este aplicată şi metoda 
stimulării. Instituţia stimulării în 
dreptul financiar se află la etapa 
formării, dar putem considera sti-
mularea drept o metodă suplimen-
tară de reglementare. 

Potrivit lui i. starilov, putem 
vorbi despre răspunderea financi-
ară doar în calitate de sinonim al 
răspunderii administrative, or să o 
analizăm drept o varietate a aces-
teia, întrucît părţile nu se află pe 
picior de egalitate [11, p. 49-52]. 

Într-adevăr, subiecţii raporturilor 
juridice financiare nu sînt pe pi-
cior de egalitate, fapt caracteristic 
şi altor raporturi juridice publice. 
particularitatea legăturii juridi-
ce dintre subiectul subordonat şi 
cel subordonator constă în faptul 
că această subordonare este una 
funcţională. După cum afirmă n. 
Himiceva, subiecţii raporturilor 
financiare, cărora le sînt adresate 
prescripţiile publice, sînt în inter-
acţiune cu aceste organe şi sînt de-
pendente de acestea doar pe linia 
funcţiei activităţii financiare. ele 
nu au o subordonare în toate direc-
ţiile, ca în cazul conducerii ramu-
rale „pe verticală” („ministerul” 
– în „vîrf” şi organizaţiile supuse  
acestuia „jos”) [12, p. 42-43].  La 
fel consideră şi O. gorbunova [13, 
p. 24-25], O. Iustus [14, p. 15-16], 
M. Karaseva [15, p. 64-65].

pentru reglementarea relaţiilor 
sociale sînt folosite următoarele 
metode: dispozitivă, imperativă, 
stimulativă. coraportul metode-
lor menţionate în diferite ramuri 
ale dreptului variază în funcție de 
specificul obiectului reglementă-
rii juridice. Metoda principală a 
dreptului financiar rămîne metoda 
imperativă. concomitent cu meto-
da imperativă, mai este folosită şi 
metoda coordonării, care nu este 
una similară metodei dispozitive 
din dreptul privat, aceasta repre-
zentînd o simbioză a elementelor 
dispozitiv-imperative [16, p. 15]. 

Spre sfîrşitul secolului al XX-
lea, independenţa dreptului finan-
ciar nu mai prezenta dubii pentru 
savanţii ruşi, nimeni nu pune la 
îndoială independenţa obiectului 
reglementării juridice şi specificul 
metodei – lipsa subordonării în 
aplicarea metodei imperative [17, 
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p. 6]. posibil că în reglementarea 
anumitor categorii de relaţii soci-
ale şi are loc intersectarea obiec-
tului dreptului administrativ şi a 
dreptului financiar, dar aceasta nu 
face decît să demonstreze caracte-
rul sistemic al dreptului şi al răs-
punderii juridice. Dreptul adminis-
trativ nu reglementează raporturile 
financiare, or specificul acestora 
necesită aplicarea metodei juridi-
ce financiare. În asemenea cazuri, 
o mare parte din prescripţii emană 
de la organele financiare ale statu-
lui, create special pentru realiza-
rea activităţii financiare, aceste or-
gane sunt legate de alte organe ale 
statului doar funcţional, pe linia 
activităţii financiare [18, p. 15].

Dreptul financiar este o ramură 
distinctă de drept, care s-a delimi-
tat, în măsura specializării legis-
laţiei, din dreptul administrativ. 
Delimitarea nu putea avea loc par-
ţial, lăsînd instituţia răspunderii 
juridice în dreptul administrativ, 
or existenţa răspunderii este un 
semn obligatoriu al metodei re-
glementării juridice a relaţiilor so-
ciale şi un argument suplimentar 
în sprijinul independenţei ramurii 
de drept. În  dreptul financiar, ca 
ramură distinctă a dreptului, tre-
buie să existe o instituţie în stare 
să asigure realizarea şi respectarea 
normelor juridice financiare.

în cadrul obiectului dreptului 
financiar au apărut grupuri de re-
laţii fiscale, bugetare, valutare şi 
bancare. astfel, au apărut subra-
murile dreptului fiscal şi bugetar, 
şi instituţiile ce reglementează 
raporturile valutare şi raporturile 
dintre Banca naţională şi insti-
tuţiile financiare. corespunzător 
acestor grupuri de relaţii sociale, 
ce fac parte din obiectul dreptului 

financiar, s-au conturat varietăţi 
ale răspunderii financiare. aceste 
varietăţi sînt răspunderea în do-
meniul relaţiilor fiscale, bugetare, 
valutare, bancar-publice.

Răspunderea fiscală, cea buge-
tară, valutară, bancar-publică nu 
sînt forme de sine stătătoare ale 
răspunderii juridice, ci varietăţi 
ale răspunderii financiare, clasi-
ficarea cărora are loc în baza for-
melor relaţiilor sociale reglemen-
tate şi protejate de răspunderea 
financiară. Varietăţile răspunderii 
financiare indicate  nu există în 
afara cadrului răspunderii financi-
are sau în afara cadrului obiectului 
dreptului financiar. 

considerăm controversată opi-
nia potrivit căreia răspunderea fi-
nanciară ar fi o varietate a răspun-
derii administrative. pe de o parte, 
dreptul financiar este considerat o 
ramură de sine stătătoare a drep-
tului, iar pe de altă parte, răspun-
derea financiară este analizată ca 
varietate a răspunderii administra-
tive. De exemplu, g. Kuzmiceva 
şi g. Kalinina includ răspunderea 
financiară în cea administrativă şi 
scriu despre o oarecare „universa-
litate a instituţiei răspunderii ad-
ministrative”, pentru ca ulterior să 
afirme că foarte multe norme ale 
răspunderii administrative se re-
găsesc în alte ramuri ale dreptului, 
ca, de exemplu, în dreptul financiar 
[19, p. 10-11]. În acest caz,  apare 
întrebarea: de ce aceste norme sînt 
considerate administrative, dacă 
fac parte din altă ramură a drep-
tului şi din alt act normativ, apar-
ţinînd altei ramuri a legislaţiei? 
De regulă, se vorbeşte despre mici 
„incluziuni” în actul normativ a 
normelor cu o apartenenţă ramu-
rală diferită. Or masa legislativă 

a normelor răspunderii financiare 
nu poate fi numită „mică incluziu-
ne”. aceasta este compusă din legi 
cum ar fi, bunăoară, codul fiscal. 

În cazul în care am afirma că 
răspunderea financiară are o natu-
ră administrativă, s-ar crea o con-
troversă ce constă în faptul că nor-
ma juridică care prevede conduita 
obligatorie este parte componentă 
a dreptului financiar, iar răspunde-
rea pentru încălcarea ei (care este 
prevăzută de aceeaşi normă) este 
administrativă. 

a. arslanbekova recunoaşte că 
există o anumită asemănare între 
răspunderea financiară şi cea ad-
ministrativă, întrucît ambele for-
me ale răspunderii juridice apar 
în domeniul raporturilor juridice 
publice, ele se atribuie răspunde-
rii juridice publice. Ulterior însă 
autorul evidențiază semnele care 
deosebesc răspunderea financiară 
de cea administrativă: temeiurile 
apariţiei, sancţiunile aplicabile, 
scopurile urmărite, termenele de 
prescripţie, organele competente 
în aplicarea măsurilor răspunderii 
[20, p. 22].

D. Lipinski reţine următoarele 
semne suplimentare ale criteriului 
ramural de clasificare: temeiurile 
răspunderii, caracterul urmărilor 
nefavorabile stabilite de stat, pre-
zenţa actelor normative codificate, 
natura obiectului faptei ilicite, or-
dinea aplicării sancţiunilor faţă de 
persoanele vinovate [21, p. 36]. 

În scopul obţinerii unor argu-
mente noi în favoarea caracteru-
lui de sine stătător al răspunderii 
financiare, vom compara semnele 
menţionate  cu semnele cores-
punzătoare ale răspunderii admi-
nistrative.  

Să începem prin a compara 
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baza normativă ce reglementează 
cele două forme ale răspunderii. 
Răspunderea administrativă este 
prevăzută în special de codul 
contravenţional. art. 1 din codul 
menţionat prevede că: „prezentul 
cod este lege a Republicii Moldo-
va care cuprinde norme de drept 
ce stabilesc principiile şi dispo-
ziţiile generale şi speciale în ma-
terie contravenţională, determină 
faptele ce constituie contravenţii 
şi prevede procesul contravenţio-
nal şi sancţiunile contravenţiona-
le”, iar potrivit art. 10 “constituie 
contravenţie fapta – acţiunea sau 
inacţiunea – ilicită, cu un grad de 
pericol social mai redus decît in-
fracţiunea, săvîrşită cu vinovăţie, 
care atentează la valorile sociale 
ocrotite de lege, este prevăzută 
de prezentul cod şi este pasibilă 
de sancţiune contravenţională”. 
Deci, alte acte normative decît 
codul contravenţional nu pot sta-
bili contravenţii administrative şi 
sancţiuni pentru săvîrşirea lor. 

Menţionăm aici că în sens larg 
răspunderea administrativă repre-
zintă o răspundere autonomă care 
conţine un şir de particularităţi ad-
ministrative, în baza şi în modul 
stabilit de legislaţia administrati-
vă, pentru abateri administrative. 
În sens restrîns, răspunderea ad-
ministrativă presupune sancţiunile 
administrative aplicate în caz de 
săvîrşire a contravenţiei [22, p. 13].  
antonie Iorgovan destinge ur-
mătoarele categorii de ilicit ad-
ministrativ: ilicitul administrativ 
propriu-zis; ilicitul contravenţi-
onal; ilicitul cauzelor de prejudi-
ciu material sau moral. Respectiv, 
autorul delimitează trei forme de 
răspundere administrativă: răs-
pundere administrativă tipică; răs-

pundere contravenţională; răspun-
dere administrativă patrimonială 
(materială) [23, p. 224]. Rezultă 
că în afară de  codul contraven-
ţional alte acte normative nu pot 
stabili răspunderea administrativă 
în sens restrîns, contravenţii admi-
nistrative şi sancţiuni pentru săvîr-
şirea lor. Dar alte acte normative 
pot stabili răspunderea adminis-
trativă în sens larg. aceasta însă 
nu înseamnă că putem include în 
răspunderea administrativă în sens 
larg răspunderea financiară, altfel 
am include în sfera dreptului ad-
ministrativ actele normative ale 
dreptului financiar, acte la care ne 
vom referi în continuare.

conform art. 235 din codul 
fiscal, pentru încălcarea fiscală 
poate fi aplicată sancţiunea fis-
cală sub formă de amendă. Din 
punctul nostru de vedere, la cate-
goria sancţiunilor fiscale trebuie 
atribuită şi penalitatea. Măsurile 
răspunderii financiare pentru în-
călcarea legislaţiei bugetare sînt 
următoarele: penalitatea; percepe-
rea mijloacelor bugetare şi vărsa-
rea acestora la buget; suspendarea 
operaţiunilor în conturile bancare 
ale contribuabilului; executarea 
silită; sechestrarea mijloacelor 
băneşti din conturile bancare (tre-
zoreriale); perceperea în mod in-
contestabil a mijloacelor băneşti 
din conturile bancare. legea cu 
privire la Banca naţională preve-
de măsurile răspunderii financiare 
pentru încălcarea legislaţiei ban-
car-publice: avertismentul scris; 
aranjamentul cu instituţia care a 
încălcat legislaţia prevăzînd mă-
suri de înlăturare a încălcărilor; 
amenda; suspendarea temporară a 
activităţii parţial sau total; retrage-
rea licenţei, autorizaţiei eliberate. 

art. 32 din codul contravenţi-
onal prevede măsurile răspunderii 
administrative. nu toate măsurile 
răspunderii administrative coincid 
cu cele financiare. coincidenţa are 
loc doar în privinţa avertismentu-
lui şi a amenzii. Denumirea iden-
tică a unor sancţiuni este adusă 
drept argument în sprijinul naturii 
administrative a răspunderii finan-
ciare. considerăm neîntemeiate 
afirmaţiile potrivit cărora amen-
da fiscală este o varietate a celei 
administrative, întrucît amenda 
există în dreptul administrativ. Or 
amenda este prevăzută şi de codul 
penal, dar aceasta nu înseamnă că 
amenda penală este o varietate a 
celei administrative sau vicever-
sa – amenda administrativă este o 
varietate a celei penale. atribuirea 
sancţiunilor la o ramură a dreptului 
se face nu în funcție de denumirea 
lor, ci în funcție de apartenenţa ra-
murală a normelor realizarea că-
rora ele sînt chemate să o asigure. 
Sînt diferite şi mărimile amenzilor 
aplicate pentru încălcările admi-
nistrative şi încălcările financiare. 
Un mecanism folosit în reglemen-
tarea juridică civilă este „pena-
litatea”, pe care, de altfel, o înt-
îlnim şi în dreptul financiar, fără 
ca cineva să numească penalitatea 
financiară civilă. coincidenţa de-
numirilor  diferitelor sancţiuni din 
diferite ramuri ale dreptului este 
determinată de caracterul sistemic 
al răspunderii juridice. 

Unii autori menţionează faptul 
că nu este corect să vorbim despre 
un oarecare specific al amenzii fi-
nanciare, or între amenda financi-
ară şi cea administrativă nu există 
careva diferenţe [24, p. 97]. nu 
putem fi de acord cu o asemenea 
afirmaţie, întrucît diferenţe există. 
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De exemplu, amenda administra-
tivă practic de fiecare dată este 
stabilită în careva limite, pe cînd 
amenda financiară practic de fieca-
re dată este stabilită în cote fixe.  

Diferită este şi procedura 
aplicării sancţiunilor financiare. 
conform art. 241 din codul fis-
cal, dreptul să examineze cauze-
le privind încălcările fiscale şi să 
aplice sancţiunile fiscale îl au or-
ganele fiscale şi organele centru-
lui pentru Combaterea Crimelor 
economice şi corupţiei. numărul 
subiecţilor abilitaţi să aplice sanc-
ţiuni administrative este cu mult 
mai mare. Capitolul XV din Codul 
contravenţional prevede inclusiv 
şi încălcările din domeniul fiscal. 
Observăm că unele dintre încălcă-
rile din codul contravenţional le 
dublează pe cele din codul fiscal. 
De exemplu, art. 2931 din Codul 
contravenţional prevede răspun-
derea pentru încălcarea regulilor 
de exploatare a maşinilor de casă 
şi control; de asemenea, pentru 
încălcarea regulilor de exploata-
re a maşinilor de casă şi control 
prevede răspundere şi art. 254 din 
codul fiscal. art. 295 din codul 
contravenţional prevede răspun-
derea pentru încălcarea regulilor 
de organizare şi de ţinere a conta-
bilităţii, de întocmire şi prezenta-
re a rapoartelor financiare. pentru 
faptele menţionate, prevede răs-
pundere  şi art. 257 din codul fis-
cal. prin natura lor juridică, aceste 
încălcări sînt financiare, nu admi-
nistrative, întrucît atentează la ra-
porturi financiare. 

Legiuitorul a încercat să delimi-
teze încălcările financiare de cele 
administrative la nivelul subiec-
tului acestora. astfel, răspunde-
rea administrativă este prevăzută 

doar pentru persoanele cu funcţii 
de răspundere, contribuabilii nefi-
ind prevăzuţi drept subiecţi ai răs-
punderii administrative (inclusiv 
întreprinzătorii individuali). După 
cum este cunoscut, răspunderea 
fiscală se răsfrînge asupra persoa-
nelor fizice, indiferent de forma 
lor de organizare juridică, doar în 
cazul în care aceştia sînt contribu-
abili sau alte persoane obligate în 
conformitate cu legislaţia fiscală 
[25, p. 133].

Faptul că răspunderea admi-
nistrativă protejează şi normele 
altor ramuri de drept este alt ar-
gument adus de autorii potrivnici 
delimitării răspunderii financiare 
drept formă distinctă a răspunde-
rii juridice. Măsurile răspunderii 
administrative protejează nu doar 
normele dreptului administrativ, 
spun aceştia, dar şi ale dreptului 
constituţional, financiar, funciar, 
al muncii, ecologic etc.. Respec-
tiv, pentru încălcarea legislaţiei 
constituţionale, financiare, funcia-
re, a muncii, ecologice, poate sur-
veni răspunderea administrativă. 
În acest context, L. Kalinina spune 
că adoptarea unei legi ramurale, 
inclusiv codificate nu determină 
apariţia unei noi subforme a răs-
punderii juridice. Răspunderea 
administrativă este un mijloc de 
protecţie a multor  relaţii sociale 
care, prin natura lor, pot şi să nu 
fie atribuite la categoria celor de 
administrare, dar apar, se modifică 
şi încetează în sfera de funcţionare 
a puterii executive, în procesul de 
realizare a activităţii sale de con-
trol/supraveghere [26, p. 32-36]. 

acest argument poate fi com-
bătut prin faptul că noţiunea de 
“încălcare financiară” nu este 
identică cu noţiunea de “încălca-

re a legislaţiei financiare”. Ultima 
este mai largă şi o include pe pri-
ma. pentru o încălcare a legislaţi-
ei financiare va putea fi aplicată, 
după caz, răspunderea financiară, 
administrativă sau penală, după 
cum a fost comisă o încălcare fi-
nanciară, o contravenţie sau o in-
fracţiune. În funcție de gravitatea 
faptei săvîrşite sau de subiectul 
componenţei, este posibilă apli-
carea normelor altor ramuri ale 
dreptului, în scopul protecţiei in-
tereselor patrimoniale ale statului. 
abordarea răspunderii administra-
tive ca protejînd normele diferite-
lor ramuri de drept este moştenită 
de la şcoala dreptului sovietic. În 
ţările occidentale se aplică un alt 
principiu de stabilire a răspunde-
rii juridice – conform obiectului 
(nu se are în vedere delimitarea 
formelor răspunderii juridice, ci 
modul de stabilire a ei în actele 
normative). astfel, toate încălcări-
le legislaţiei fiscale, de exemplu, 
sînt stabilite în izvoarele dreptului 
fiscal (şi încălcările fiscale, şi in-
fracţiunile). În SUa răspunderea 
pentru infracţiunile fiscale este 
stabilită nu în codul penal, dar în 
codul veniturilor de stat interne 
[27, p. 93-108].

e. Kaplieva consideră că răs-
punderea administrativă pentru în-
călcările în domeniul impozitelor şi 
taxelor este o instituţie de sine stă-
tătoare, varietate a răspunderii ad-
ministartive în sfera fiscală şi o nu-
meşte chiar subformă a răspunderii 
juridice [28, p. 12].  autorul afirmă 
că răspunderea fiscală are dreptul 
la existenţă ca instituţie juridică 
de sine stătătoare, dar menţionează 
că, deși aceasta este reglementată 
de codul fiscal, formarea unei noi 
forme a răspunderii juridice este 
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un proces complex şi îndelungat, 
care are la bază trei componente: 
consfinţire legislativă, elaborare 
teoretică şi practică în aplicarea 
normelor juridice. Reieşind din 
faptul că ultimele  componente nu 
au evoluat suficient, este prematur 
să vorbim despre definitivarea for-
mării unei noi forme a răspunderii 
juridice [28, p. 12]. e. Kaplieva 
face astfel o distincţie importantă 
între răspunderea administrativă 
pentru încălcările în domeniul im-
pozitelor şi taxelor şi răspunderea 
fiscală în acelaşi domeniu. ambele 
sînt încălcări ale legislaţiei fiscale, 
dar sînt diferite sancţiunile aplica-
bile în cele două cazuri.

O altă diferenţă între răspunde-
rea administrativă şi cea financiară 
este sesizată de S. Viktorov. Răs-
punderea financiară are, în primul 
rînd, un caracter reparatoriu, întru-
cît scopul principal nu este atît pe-
depsirea persoanelor vinovate, cît 
recuperarea prejudiciului material 
cauzat bugetului prin săvîrşirea în-
călcării financiare. În acelaşi timp, 
răspunderea administrativă are un 
caracter punitiv, fiind în acest sens 
asemănătoare cu cea penală [29, p. 
178-185]. 

Sîntem de acord cu D. Lipinski, 
potrivit căruia iniţial răspunderea 
financiară s-a născut în cadrul răs-
punderii administrative, contura-
rea şi separarea sa fiind rezultatul 
logic al dezvoltării relaţiilor socia-
le şi a legislaţiei [30, p. 389]. 

Criteriul determinant ce de-
monstrează independenţa răspun-
derii financiare este independen-
ţa ramurii dreptului financiar şi 
specificul obiectului şi metodei 
reglementării juridice atît a drep-
tului financiar, cît şi a răspunderii 
financiare.

criterii suplimentare ce de-
monstrează caracterul indepen-
dent al răspunderii financiare sînt: 
existenţa unei baze normative 
distincte ce reglementează răs-
punderea financiară; delimitarea 
conceptului de încălcare financi-
ară; existenţa unei ordini diferite 
de tragere la răspundere financia-
ră. Spre deosebire de răspunderea 
administrativă, răspunderea finan-
ciară are în primul rînd un caracter 
reparatoriu, şi nu punitiv.

corelaţia funcţională, ce constă 
în protecţia raporturilor financiare 
de norme ale diferitelor ramuri de 
drept, ne permite să afirmăm că 
pentru încălcarea acestora este po-
sibilă tragerea la cîteva forme ale 
răspunderii juridice: financiară, pe-
nală, administrativă, disciplinară.

Recenzent: 
Dumitru BALTAG, 

doctor habilitat în drept, 
profesor universitar
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F
te realităţi noi, termenul ”date cu 
caracter personal” este unul încă 
destul de confuz. În fond, acest ter-
men derivă din sfera personală, ast-
fel se remarcă numeroase tangenţe 
conceptuale cu noţiunile de iden-
titate, intimitate şi viaţă privată. 
Datorită apariţiei relativ recente și 
din cauza diferenţelor de abordare, 
inexistenţei unei practici unice şi 
lipsei unor tratări ştiinţifice multi-
aspectuale ale problemei date, ex-
presia ”date cu caracter personal” 
este de multe ori confundată. Întru 
elucidarea conţinutului termenului 
”date cu caracter personal”, ne 
propunem să facem o delimitare în-
tre noţiunile de identitate, intimita-
te, viaţă privată şi date cu caracter 
personal, în aşa fel încît în final să 
stabilim clar domeniul de aplicare 
a legislaţiei protecţiei datelor cu 
caracter personal şi limitele impuse 

de actele naţionale şi internaţionale 
asupra abordării termenului dat.

După cum am menţionat, ter-
menul ”date cu caracter personal” 
derivă din sfera personală, fiind 
considerat, în acelaşi timp, drept 
o particularitate a vieţii private ce 
formează un domeniu nou – dome-
niul protecţiei datelor cu caracter 
personal, care se impune a fi re-
cunoscut ca una dintre principale-
le forme de asigurare a respectării 
identităţii şi intimităţii, ca drepturi 
fundamental umane.

pornind de la ideea că datele 
cu caracter personal caracterizează 
viaţa privată, considerăm că este 
foarte important de a concretiza 
conţinutul şi caracterul vieţii priva-
te ca un concept juridic. nu există 
o definiţie unică a noţiunii de viaţă 
privată, totuşi aceasta poate fi de-
dusă din următoarele accepţiuni:

S. D. Warren & L. D. Bran-- 
dies definesc dreptul la viaţa priva-
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SUMMARy
Definition of “personal data” is a very important task, because only after this 

can be established cases falling under the regulation of personal data protection. 
thus, in this article, we propose to define the term of “personal data” and to dis-
tinguish its content from the content of notion of privacy.

REZUMAT
Definirea termenului „date cu caracter personal” este o sarcină foarte importan-

tă, căci doar în urma acestui fapt pot fi stabilite situaţiile ce cad sub incidenţa pro-
tecţiei datelor cu caracter personal. acest articol are ca scop definirea termenului de 
„date cu caracter personal”, stabilirea conţinutului acestui termen şi a diferenţelor 
ce există între acesta şi noţiunea conexă ,,viaţă privată”.

iind un produs al societăţii 
informatizate, desemnînd niş-



37oCtoMbRie 2012

tă ca “dreptul de a fi singur” (the 
right to be alone) [1];

a. F. Westin defineşte viaţa - 
privată ca “manifestare a dorinţei 
indivizilor de a alege liber în ce 
condiţii şi în ce măsură ei se vor 
expune celorlalţi”[2];

F.D. Schoeman susține că - 
“viaţa privată se materializează prin 
dreptul individului de a determina 
ce informaţie poate fi comunicată 
de el sau manifestare a controlului 
individului asupra informaţiei per-
sonale” [3];

S. garfinkel menţionează că - 
,,viaţa privată se referă la autode-
terminare, autonomie şi integrita-
te” [4];

- asupra conţinutului concep-
tului de ,,viaţă privată” s-a expus 
şi adunarea consultativa a consi-
liului europei, care la 23 ianuarie 
1970, în Rezoluţia 428 prevede că: 
,,În limitele sale esenţiale, dreptul 
la respectarea vieţii private constă 
în posibilitatea persoanei de a-şi 
duce viaţa aşa cum doreşte, cu un 
minim de ingerinţe. acest drept 
se referă la viaţa privată, la viaţa 
familială şi la aceea a căminului, 
la integritatea fizică şi morală, la 
onoare şi reputaţie, la faptul de a 
nu fi prezentat într-o lumină falsă, 
la nedivulgarea unor fapte inutile 
şi jenante, la publicarea fără auto-
rizare a unor fotografii private, la 
protecţia împotriva spionajului şi 
a indiscreţiilor nejustificate sau in-
admisibile, la protecţie împotriva 
utilizării abuzive a comunicaţiilor 
private, la protecţia împotriva in-
formaţiilor confidenţiale comuni-
cate sau primite de către un par-
ticular’’.

-  Declaraţia Universală a Drep-
turilor Omului a naţiunilor Unite 
din 1948 prevede şi ea referiri asu-
pra vieţii private, statuînd la art. 
12 că ,,nimeni nu va fi supus unor 
imixtiuni arbitrare în viaţa sa de fa-
milie, domiciliu sau corespondenţă 
şi nu i se vor aduce atingeri onoarei 
şi reputaţiei sale. Orice persoană 
are dreptul protecţia legii împo-
triva unor asemenea imixtiuni sau 
atacuri”.

analizînd definiţiile prezenta-
te, putem afirma cu certitudine că 
viaţă privată are o extindere foarte 
largă, ea referindu-se la secret, in-
timitate, inviolabilitate, libertatea 
individuală de alegere existenţială. 
Stabilind legătura dintre datele cu 
caracter personal şi viaţa privată ca 
termeni juridici, putem menţiona 
că viaţa privată este purtătoare de 
date, iar atentarea asupra acestora 
cade sub incidenţa protecţiei date-
lor cu caracter personal.

În acelaşi timp, e necesar de 
evidenţiat şi faptul că de multe ori 
termenul ,,viaţă privată” este deter-
minat de termenul ,,intimitate”. In-
timitatea este percepută ca libertate 
morală a individului de a se ”an-
gaja” în ceea ce priveşte gîndurile, 
acţiunile şi deciziile sale, abilitatea 
cetăţeanului de a dispune și contro-
la informaţiile despre el însuşi și 
relaţiile sale cu alte personae [5]. 

Intimitatea nu este altceva decît 
dreptul persoanei de a-şi crea, men-
ţine şi conserva un spaţiu propriu 
detaşat de interferenţe externe sau 
nedorite. Intimitatea acordă indivi-
dului posibilitatea de a dispune şi 
de a se folosi de aceasta după pro-
priul său plac.

În general, noţiunea de intimita-
te are mai multe accepţiuni, aceasta 
referindu-se la:

Intimitatea corporală sau fi-- 
zică reprezintă totalitatea elemen-
telor ce caracterizează un individ 
sub aspect fizic, pintre acestea 
enumerîndu-se culoarea părului, 
ochilor, grupa sangvină, structura 
aDn-ului, culoarea pielii, ampren-
tele digitale. Din perspectiva iden-
tităţii corporale, intimitatea presu-
pune posibilitatea individului de a 
dispune de caracterele sale fizice, 
implicînd oferirea posibilităţii ter-
ţelor persoane de a explora, utiliza, 
publica sau cerceta respectivele ca-
ractere. Dintre manifestările aten-
tării asupra intimităţii fizice pot fi 
enumerate următoarele: utilizarea 
nesancţionată a fluidelor biologi-
ce, mediatizarea informaţiei asupra 
stării fizice ş.a.

Intimitate comportamentală - 
– acest aspect se referă la prefe-
rinţele sexuale, obiceiuri, activită-
ţile politice şi practicile religioase. 
astfel, mediatizarea nesancţionată 
a respectivelor informaţii reprezin-
tă atentări viabile asupra intimităţii 
comportamentale şi asupra identi-
tăţii în general [6].

 Intimitatea comunicării re-- 
prezintă dreptul persoanei la comu-
nicare cu alte personae, fără moni-
torizarea de rutină a comunicaţiilor 
lor de către terţi. O manifestare a 
atentării în acest sens este intercep-
tarea nesancţionată a convorbirilor 
telefonice.

 Intimitatea spaţială reprezin-- 
tă posibilitatea persoanei de a a-şi 
crea, menţine şi conserva un spaţiu 
propriu detaşat de interferenţele ex-
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terne sau nedorite. Un exemplu de 
manifestare a atentării în acest sens 
îl reprezintă pătrunderea nesancţio-
nată în domiciliul persoanei [7].

Intimitatea informaţiei im-- 
plică stabilirea de reguli privind 
colectarea şi utilizarea informaţiei 
personale. potrivit cercetătorului 
alan Westin, intimitatea informaţi-
ei reprezintă revendicarea indivizi-
lor, a grupurilor sau a instituţiilor 
de a stabili cînd, cum şi în ce mă-
sură informaţia care-i priveşte este 
comunicată altora.

trecînd în revistă tipurle de in-
timitate şi riscurile ce pot afecta 
integritatea acesteia, atenționăm că 
obiect al atentării în toate cazurile 
sînt informaţiile cu caracter personal 
ce caracterizează individul în parti-
cular. astfel, datele despre indivizi 
nu ar trebui să fie în mod automat la 
dispoziţia altor persoane şi organi-
zaţii. chiar și în cazul în care datele 
sînt deţinute de o altă parte, indivi-
dul trebuie să poată exercita un grad 
semnificativ de control asupra aces-
tora şi asupra utilizării lor.

e necesar de menţionat că ter-
menul ”date cu caracter personal” 
este diferit de cel de viaţă privată 
(privacy în sistemul anglo-saxon). 
În acelaşi timp, termenul ”date cu 
caracter personal” nu se reduce ca 
structură doar la viaţa privată, inti-
midate; el se referă la identitate în 
general. așadar, termenul respectiv 
nu se referă doar la sfera ascunsă, 
invizibilă, ci şi la cea vizibilă, care 
la fel necisită protecţie şi cade ast-
fel sub incidenţa protecţiei datelor 
cu caracter personal.

După cum am menţionat deja, 
determinarea conţinutului terme-

nului ”date cu caracter personal” 
este una dintre sarcinile acestei 
lucrări, căci prin definire se deter-
mină sfera de aplicare a legii şi in-
cidenţa respectivei noţiuni. astfel, 
întru definirea conceptului cercetat 
vom expune definiţiile existente în 
principalele acte normative care 
reglementează domeniul protecţiei 
datelor cu caracter personal.

• Definiţia privind datele cu ca-
racter personal cuprinsă în Direc-
tiva 95/46/ce (denumită în conti-
nuare „Directiva privind protecţia 
datelor” sau „Directiva”): „Datele 
cu caracter personal înseamnă 
orice informaţie referitoare la o 
persoană fizică identificată sau 
identificabilă („persoana vizată”); 
o persoană identificabilă este o 
persoană care poate fi identificată, 
direct sau indirect, în special prin 
referire la un număr de identificare 
sau la unul sau mai multe elemente 
specifice, proprii identităţii sale fi-
zice, fiziologice, psihice, economi-
ce, culturale sau sociale” [ 8] .

• Definiţia datelor cu caracter 
personal dată de convenţia pen-
tru protecţia persoanelor faţă de 
prelucrarea automatizată a datelor 
cu caracter personal: ”date cu ca-
racter personal” reprezintă orice 
informaţie privind persoana fizi-
că identificată sau identificabilă 
(”persoana vizată”) [9].

• Definiţia datelor cu caracter 
personal dată de legislaţia RM cu 
privire la protecţia acestora: “date 
cu caracter personal – date despre 
o persoană fizică, ce permit identi-
ficarea ei directă sau indirectă”.

analizînd definiţiile prezenta-
te, constatăm existenţa unui şir de 

asemănări, printre care şi interpre-
tarea extensivă a noţiunii. În ceea 
ce privește definiţia dată de legis-
laţia Republicii Moldova, ar fi ca-
zul să menţionăm unele rezerve, 
şi anume tautologia gramaticală 
manifestată prin definirea noţiunii 
de “date cu caracter personal” ca 
“date”. considerăm necesar a mo-
difica conţinutul respectivei norme 
prin substituirea cuvîntului “date” 
cu cuvîntul “informaţie”.

O explicaţie complexă a noţi-
unii de date cu caracter personal 
este oferită de grupul de lucru 
privind protecţia datelor în avizul 
4/2007 privind conceptul de date 
cu caracter personal.

analizînd elaborările interna-
ţionale, şi anume definiţia dată în 
Directiva 95/46/ce şi convenţia 
pentru protecţia persoanelor faţă 
de prelucrarea automatizată a date-
lor cu caracter personal, grupul de 
lucru a încercat să dea o definiţie 
cît mai largă, în aşa fel încît această 
explicaţie să acopere toate accep-
ţiunile existente. Drept urmare, 
discuţiile menţionate au fost mate-
rializate prin elaborarea avizulului 
4/2007 al Grupului de lucru al ue 
privind protecţia datelor. chiar de 
la început, grupul de lucru al Ue a 
tins să atragă atenţia specialiștilor 
asupra evitării cazurilor în care 
aplicarea automată a fiecărei dispo-
ziţii din directivă ar duce, la prima 
vedere, la o împovărare excesivă 
sau, eventual, chiar la consecinţe 
absurde. trebuie să se verifice mai 
întîi 1) dacă situaţia respectivă intră 
în domeniul de aplicare a directivei, 
în special în conformitate cu artico-
lul 3 al acesteia; 2) în caz afirmativ, 
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dacă directiva însăşi sau legislaţia 
naţională adoptată în conformitate 
cu aceasta nu permite derogări sau 
simplificări în ceea ce priveşte situ-
aţiile speciale, în vederea realizării 
unui răspuns juridic corespunzător 
prin asigurarea protecţiei drepturi-
lor individuale şi a intereselor aflate 
în joc. O alternativă mai bună este 
nu de a limita în mod nejustificat 
interpretarea definiţiei privind da-
tele cu caracter personal ci, mai de-
grabă, de a sublinia faptul că există 
un grad considerabil de flexibilitate 
în aplicarea dispoziţiilor referitoare 
la aceste date [10].

În avizul menţionat găsim şi o 
explicare detalizată a conceptului 
de date cu caracter personal. ast-
fel, analiza conceptului „date cu 
caracter personal” nu e posibilă 
fără explicarea separată a celor pa-
tru elemente-cheie care desemnea-
ză conţinutul datelor cu caracter 
personal („orice informaţie”, „re-
feritoare la”, „identificată sau iden-
tificabilă”, „persoană fizică”) [11]. 
aceste patru elemente componente 
sînt strîns legate şi se alimentează 
reciproc.cu toate acestea, pentru 
a urma metodologia utilizată în 
avizul indicat, vom aborda separat 
fiecare element şi vom analiza in-
terpretarea dată.

1. Primul element: „orice in-
formaţie”

analizînd termenul „orice in-
formaţie”, grupul de lucru insistă 
asupra precizării faptului că con-
ceptul de date cu caracter perso-
nal cuprinde orice informaţie re-
feritoare la o persoană şi necesită 
o interpretare largă. totodată, se 
atenţionează asupra legăturii di-

recte dintre informaţia furnizată şi 
date, informaţia avînd un caracter 
funcție pentru conceperea noţiunii 
de date personale, astfel datele pot 
fi deosebite în funcție de natura in-
formaţiei, calitatea acesteia, forţa 
probatorie, conţinut, sfera de acti-
vitate, format. astfel, atunci cînd 
determinăm componenţa juridică a 
unei fapte, este foarte important să 
ţinem cont de caracterele informa-
ţiei, poate sau nu poate fi aceasta 
încadrată în contextul protecţiei 
datelor cu caracter personal. 

astfel, din avizul indicat deo-
sebim:

1) după natura informaţiei:
-  date obiective – acestea acope-

ră informaţiile „obiective”, precum 
prezenţa unei anumite substanţe în 
sîngele unei personae;

- date subiective – informaţie 
materializată prin opinii sau evalu-
ări, acestea constituie o mare parte 
a informaţiilor din cadrul proce-
sului de prelucrare a datelor cu 
caracter personal în sectoare cum 
ar fi cel bancar, în situaţii privind 
evaluarea încrederii care se poate 
acorda persoanelor care fac un îm-
prumut („titius este un împrumu-
tător de încredere”), sau în sectorul 
asigurărilor („titius nu va muri în 
curând”), ori în sectorul încadrării 
în muncă („titius este un angajat 
bun şi merită să fie promovat”).

2) după calitatea informaţiei:
- date adevărate – informaţii cu 

un grad absolut de precizie, impo-
sibil a fi contestate. De obicei, re-
spectivele date sînt stocate cu un 
scop anume;

- date imprecise – informaţia 
furnizată de datele respective nu 

este completă, este învechită sau 
neactualizată. Depistarea datelor 
imprecise de către operator îl im-
pune, în virtutea legii, să le com-
pleteze şi să avizeze persoana;

- date incorecte – informaţii cu 
un grad relativ de adevăr, eronate 
sau greşit stocate. În realitate, dis-
poziţiile privind protecţia datelor 
prevăd posibilitatea ca informaţiile 
să fie incorecte, precum şi dreptul 
persoanei vizate de a avea acces 
la respectivele informaţii şi de a 
le contesta prin utilizarea căilor de 
atac corespunzătoare. Rectifica-
rea se poate realiza prin adăugarea 
unor comentarii contrare sau prin 
utilizarea căilor de atac adecvate, 
cum ar fi calea de atac a apelului.

3) după conţinutul informaţiei:
- date sensibile – date incluse în 

articolul 8 din Directivă, datorită, 
în special, caracterului riscant al 
acestora;

- date cu caracter mai general – 
cuprind informaţiile referitoare la 
orice tip de activitate desfăşurată 
de o persoană, cum ar fi activitatea 
care implică relaţii de muncă sau 
comportamentul economic ori soci-
al al persoanei, cu excepţia datelor 
sensibile. prin urmare, conceptul 
cuprinde informaţii referitoare la 
persoane, indiferent de poziţia sau 
de capacitatea acestora (în calitate 
de consumatori, pacienţi, angajaţi, 
clienţi etc.).

această interpretare este susţi-
nută de însăşi formularea Directi-
vei. pe de o parte, trebuie să se ia 
în considerație faptul că noţiunea 
de viaţă privată şi de familie este 
un concept larg, astfel cum a fost 
clarificat de curtea europeană a 
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Drepturilor Omului. astfel, potri-
vit acesteia, ,,termenul „viaţă pri-
vată” nu trebuie interpretat în mod 
restrictiv. Respectul vieţii private 
cuprinde, în special, dreptul de a 
stabili şi dezvolta relaţii cu alte fi-
inţe umane; în plus, nu există nici 
un motiv de principiu pentru a jus-
tifica excluderea activităţilor de tip 
profesional sau a activităţilor de 
afaceri din sfera noţiunii de „viaţă 
privată” [12]. pe de altă parte, dis-
poziţiile privind protecţia datelor 
cu caracter personal depăşesc noţi-
unea de protecţie a conceptului ex-
tins cu privire la protecţia dreptului 
la viaţa privată şi de familie. este 
necesar să se precizeze faptul că 
protecţia datelor cu caracter perso-
nal este consacrată de carta Drep-
turilor Fundamentale a uniunii eu-
ropene, în articolul 8, ca drept au-
tonom, separat şi diferit de dreptul 
la viaţa privată, prevăzut la articolul 
7 al acesteia, aceeaşi fiind situaţia 
şi la nivel naţional în unele state-
membre. acest lucru corespunde 
condiţiilor articolului 1.1, care are 
drept obiectiv protejarea „drepturi-
lor şi libertăţilor fundamentale ale 
persoanei şi, în special [dar nu în 
mod exclusiv], a dreptului la viaţa 
privată”. Directiva se referă, în spe-
cial, la prelucrarea datelor cu carac-
ter personal în situaţii care sînt ex-
terioare vieţii private şi de familie, 
cum ar fi cazurile reglementate de 
dreptul muncii. (articolul 8.2 litera 
(b)), condamnări penale, sancţiuni 
administrative sau sentinţe civi-
le (articolul 8.5) sau marketingul 
direct (articolul 14 (b)). curtea 
europeană de Justiţie7a confirmat 
această abordare largă. 

4) După sfera de activitate, de-
osebim date ce caracterizează indi-
vidul sub aspect politic, economic, 
financiar, social.

5) După formatul informaţiei
- date înscrise pe hîrtie – nu 

este necesar ca informaţiile consi-
derate ca date cu caracter personal 
să fie conţinute într-o bază de date 
structurată sau într-un dosar. Date-
le conţinute sub formă de text liber 
într-un document electronic pot 
constitui date cu caracter personal, 
cu condiţia îndeplinirii celorlalte 
criterii cuprinse în definiţia datelor 
cu caracter personal. e-mailul con-
ţine, de exemplu, asemenea date;

- date stocate în memoria calcu-
latorului;

- date înscrise criptografic, foto, 
video.

Materializarea datelor în diferi-
te formate este o consecinţă logică 
a faptului că prelucrarea automată 
a datelor cu caracter personal intră 
în domeniul de aplicare a acestui 
concept.

O categorie aparte de date sînt 
cele biometrice. aceste date pot fi 
definite ca proprietăţi biologice, 
caracteristici fiziologice, trăsături 
vitale sau acţiuni repetate, atît tră-
săturile, cît şi/sau acţiunile fiind 
caracteristice persoanei şi fiind 
măsurabile, chiar dacă modelele 
utilizate în practică pentru măsu-
rarea din punct de vedere tehnic 
a acestora implică un anumit grad 
de probabilitate. exemple tipice 
ale unor asemenea date biometrice 
sînt amprentele digitale, modelele 
retinei, structura feţei, vocea, pre-
cum şi geometria mîinii, modelele 
sangvine sau chiar unele aptitudini 

înrădăcinate sau alte trăsături com-
portamentale (precum semnătura 
de mînă, felul de a se mişca, în spe-
cial felul de a merge sau de a vorbi 
etc.).

un tip aparte de date cu caracter 
personal ce caracterizează indivi-
dul din punct de vedere biometric 
sînt datele genetice, acestea fiind 
definite în actele internaţionale ca 
date referitoare la caracteristicile 
ereditare ale unei persoane sau la 
modelul ereditar al unor astfel de 
caracteristici referitoare la un grup 
de persoane dintr-o familie, astfel 
datele genetice sînt menţionate ca 
date cu caracter personal în sen-
sul Directivei 95/46/ec, deoarece 
permit identificarea unei persoane, 
punînd în evidenţă unicitatea aces-
teia.

Ţinînd cont de specificitatea 
acestora, prelucrarea datelor gene-
tice cere şi justifică o protecţie ju-
ridică particulară, acestea incluzîn-
du-se în grupul datelor senzitive, 
interzicîndu-se astfel orice discri-
minare bazată pe datele genetice. 
astfel, art. 21 din carta Drepturilor 
Fundamentale a uniunii europene 
statuează că: “orice discrimina-
re bazată (...) pe motive genetice 
trebuie interzisă”. aceleaşi regle-
mentări prohibitive se regăsesc şi 
în convenţia consiliului europei 
cu privire la Drepturile Omului şi 
Biomedicină (art. 11) şi în Decla-
raţia Universală cu privire la geno-
mul Uman şi Drepturile Omunlui a 
UneScO (art. 6). Importanţa aces-
tei interdicţii se explică prin stabili-
rea unor reguli stricte care limiteză 
situaţiile în care pot fi utilizate da-
tele genetice.



41oCtoMbRie 2012

pornind de la complexitatea 
și sensibilitatea informaţiilor ge-
netice, multe state au transpus în 
legislaţia naţională reglementările 
internaţionale din acest domeniu. 
astfel, potrivit reglementărilor 
existente, una dintre condiţiile 
esenţiale în acordarea posibilităţii 
de prelucrare a datelor constituie 
respectarea principiilor finalităţii şi 
proporţionalităţii şi argumentarea 
scopului pentru care datele geneti-
ce sînt colectate şi utilizate de un 
operator.

În acelaşi timp, remarcăm că 
datele genetice ar trebui să fie pre-
lucrate sub supravegherea profe-
sioniştilor calificaţi, care au studii 
şi sînt autorizaţi, deoarece în unele 
situaţii acestea reprezintă şi date 
referitoare la starea de sănătate, cu 
respectarea prevederilor Directivei 
95/46/ec şi a reglementărilor spe-
cifice.

În rezultatul analizelor reali-
zate de grupul de Lucru 6/2000, 
s-a evidenţiat necesitatea corelării 
noilor tehnologii genetice cu posi-
bilităţile de asigurare a garanţiilor 
adecvate pentru protejarea dreptu-
lui la intimitate.

o particularitate a datelor bio-
metrice este faptul că ele sînt pur-
tătoare de informaţii şi în rezulta-
tul analizei acestora se pot stabili 
legături între anumite informaţii şi 
persoane, astfel permiţînd identifi-
carea sigură şi unică a persoanei. 

probele de ţesut uman (cum ar 
fi o probă de sînge) reprezintă, prin 
ele însele, surse din care se obţin 
date biometrice, însă ele însele nu 
constituie date biometrice (după 
cum, de exemplu, structura am-

prentelor digitale constituie sursă 
de date biometrice, lucru care nu 
este valabil şi pentru degetul în-
suşi). În consecinţă, obţinerea de 
informaţii din probe reprezintă co-
lectare de date cu caracter personal 
şi intră sub incidenţa dispoziţiilor 
Directivei. colectarea, stocarea şi 
utilizarea a înseşi probelor de ţesut 
pot fi supuse unui set de norme di-
ferite [13].

2. Al doilea element: „referi-
toare la”

cel de-al doilea element – „re-
feritoare la” – are ca scop stabilirea 
legăturii dintre date şi persoană, 
este un indiciu spre cineva: „datele 
se referă la o persoană atunci cînd 
acestea au în vedere identitatea, 
caracteristicile sau comportamen-
tul unei persoane sau atunci cînd 
asemenea informaţii sînt utilizate 
pentru a determina sau influenţa 
modul în care persoana respectivă 
este tratată sau evaluată” [14].

totodată, grupul atenţionează 
că datele se referă la persoană dacă 
există unul dintre cele trei elemente: 
conţinut şi/sau scop şi/sau rezultat. 

elementul „conţinut” este pre-
zent în cazurile în care se referă 
la dezvăluirea unei informaţii des-
pre o anumită persoană şi permite 
identificarea exactă a acesteia. De 
exemplu, informaţiile conţinute în-
tr-un cod de bare înscris într-un act 
de identitate desemnează o anumită 
persoană sau informaţii referitoare 
la aceasta.

elementul „scop” indică faptul 
că informaţia ce se referă la o anu-
mită persoană este stocată, colec-
tată sau utilizată anume în sensul 
identificării directe a acesteia.

al treilea caz care determină 
faptul că datele „se referă” la anu-
miţi indivizi apare atunci cînd exis-
tă elementul „rezultat”, care se ma-
nifestă prin existenţa consecinţei, 
ca, de exemplu, publicarea unor 
date personale, difuzarea lor.

astfel, potrivit grupului de Lu-
cru, aceste trei elemente (conţinut, 
scop, rezultat) trebuie considerate 
drept condiţii alternative, şi nu cu-
mulative, existenţa oricăruia dintre 
ele determină faptul că anumite date 
se referă la o anumită persoană.

3. Al treilea element: „identifi-
cată sau identificabilă” 

în conformitate cu Directiva, 
informaţiile trebuie să se refere la 
o persoană fizică care este „identi-
ficată sau identificabilă”. astfel, o 
persoană se consideră identifica-
tă în situaţia în care avizarea unor 
informaţii despre ea permite cert 
de a menţiona că este vorba des-
pre un anumit individ X. termenul 
“identificabil” desemnează situaţia 
în care persoana poate fi conside-
rată ca identificată prin prelucrarea 
anumitor informaţii. 

Identificarea se realizează prin 
intermediul aşa-numiţilor „identi-
ficatori”, care reprezintă particula-
rităţi caracteristice unei persoane 
şi care o deosebesc de altele sau 
o încadrează într-un grup anume. 
Identificarea poate fi directă sau 
indirectă, astfel „o persoană poate 
fi identificată direct cu ajutorul nu-
melui sau indirect printr-un număr 
de telefon, număr de înregistrare 
al maşinii, număr de securitate so-
cială, număr de paşaport sau prin 
îmbinarea criteriilor relevante 
care fac ca aceasta să fie recunos-
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cută prin limitarea grupului căruia 
aceasta îi aparţine (vîrsta, ocupa-
ţia, locul de reşedinţă etc.)” [15]. 

identitatea este concretizată în 
lumea abstractă a sistemelor de in-
formaţii ca un volum de informaţii 
despre o entitate care se diferentia-
ză de alte entităţi similare. Volumul 
de informaţii poate fi la fel de mic 
ca un cod unic, special conceput ca 
un element de identificare, sau poa-
te fi un compus de date, cum ar fi 
numele de familie, data de naştere 
şi codul poştal de reşedinţă. proce-
sul de identificare a unei organizaţii 
cuprinde acumularea de informaţii 
relevante de identificare.

contrar prezumţiilor făcute în 
timp, o entitate nu are neapărat o 
identitate unică. De exemplu, la fel 
cum o companie poate avea mai 
multe unităţi de afaceri, diviziuni, 
ramuri, mărci comerciale, aşa şi in-
divizii pot fi individualizaţi sub di-
ferite nume şi în contexte diferite.

există o varietate de tehnici de 
identificare, care pot contribui la 
asocierea informaţiilor cu anumite 
persoane. exemple importante ale 
acestor tehnici sînt:

numele – este modalitatea - 
prin care o persoană este identifi-
cată de alte persoane, constituie o 
informaţie care sugerează faptul 
că persoana utilizează acea combi-
naţie de litere şi sunete pentru a se 
distinge şi a fi distinsă de alte per-
soane cu care stabileşte relaţii. nu-
mele poate constitui, de asemenea, 
punctul de plecare care furnizează 
informaţii cu privire la locul unde 
persoana locuieşte sau poate fi gă-
sită. acesta poate oferi, de aseme-
nea, informaţii referitoare la mem-

brii familiei, precum şi la o serie de 
relaţii juridice şi sociale asociate cu 
numele respectiv (registre şcolare, 
fişe medicale, conturi bancare). 
este posibil chiar să se cunoască 
înfăţişarea unei persoane în cazul 
în care fotografia acesteia este aso-
ciată cu numele. toate aceste infor-
maţii legate de nume pot permite 
unei persoane să cunoască cele 
mai detaliate amănunte despre o 
altă persoană şi, în consecinţă, in-
formaţiile originale sînt asociate, 
cu ajutorul identificatorilor, cu o 
persoană fizică care poate fi „dis-
tinsă” de alte persoane. În ceea ce 
priveşte persoanele identificate sau 
identificabile „indirect”, această 
categorie are legătură cu fenome-
nul „combinaţiilor unice”, indife-
rent că acestea sînt mari sau mici. 
În cazurile în care, la prima vedere, 
numărul identificatorilor disponi-
bili nu permite separarea unei anu-
mite persoane, aceasta ar putea fi în 
continuare „identificabilă”, întrucît 
informaţiile respective în combi-
naţie cu alte informaţii (indiferent 
dacă acestea din urmă sînt reţinute 
de operator sau nu) permit identi-
ficarea persoanei de alţi subiecţi. 
acest lucru este valabil în cazul în 
care în Directivă se face referire la 
„unul sau mai multe elemente spe-
cifice, proprii identităţii sale fizice, 
fiziologice, psihice, economice, 
culturale sau sociale” [16];

coduri – cifruri atribuite arti-- 
ficial de organizaţii pentru a distin-
ge o persoană de alte persoane şi, 
totodată, de a secretiza informaţia 
ascunsă sub cifru;

informaţia cunoscută de că-- 
tre o persoană și materializată prin 

răspunsul la o întrebare, de exem-
plu, necesitatea enunţării numelui 
mamei, tatălui la crearea unui e-
mail, unui cont bancar;

daturi sau ceea ce persoana - 
dobîndeşte pe parcursul vieţii şi îi 
legitimează identitatea deosebind-
o de alte persoane (buletin, paşa-
port);

elementele biometrice inte-- 
grate sau ceea ce o persoană este 
sub aspect fizic sau structural (cu-
loarea ochilor, înălţimea, culoarea 
pielii) [17].

4. Al patrulea element: „per-
soană fizică”

analizînd conţinutul Directi-
vei, stabilim că protecţia garantată 
de dispoziţiile acesteia se aplică 
persoanelor fizice. Motivul 2 din 
directivă subliniază acest lucru în 
mod explicit şi prevede că „siste-
mele de prelucrare a datelor sînt în 
serviciul omului” şi că acestea „tre-
buie, indiferent de naţionalitatea 
sau reşedinţa persoanelor fizice, să 
le respecte drepturile şi libertăţile 
fundamentale”.

conceptul de persoană fizică 
este menţionat la articolul 6 din 
Declaraţia Universală a Dreptu-
rilor Omului, în conformitate cu 
care „fiecare om are dreptul să i 
se recunoască pretutindeni perso-
nalitatea juridică”. Legislaţia din 
statele membre, de obicei în dome-
niul dreptului civil, subliniază mai 
clar conceptul de personalitate a 
fiinţelor umane, acesta fiind înţeles 
ca reprezentînd capacitatea de a fi 
subiectul unor raporturi juridice, 
începînd cu naşterea persoanei şi 
sfîrşind cu moartea acesteia. Da-
tele cu caracter personal în sensul 
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Directivei sînt, în principiu, date 
referitoare la persoanele în viaţă 
identificate sau identificabile. to-
tuşi, de la regula de bază există şi 
excepţii care impun ca inclusiv şi 
datelor persoanelor decedate să li 
se atribuie un regim de protecţie. 
printre acestea pot fi nominalizate 
situaţiile în care datele unei persoa-
ne decedate pot face trimiteri la o 
persoană în viaţă, ca, de exemplu, 
persoana X suferea de hemofilie, 
este informaţie în temeiul căreia 
deducem că fiul lui X de asemenea 
suferă de această boală, întrucît ea 
este legată de o genă conţinută în 
cromozomi. 

totodată, asigurarea protecţiei 
datelor persoanelor decedate poate 
fi impusă în anumite cazuri şi prin 
elaborarea unor seturi de norme 
privind protecţia datelor, trasînd 
ceea ce unii numesc „personalitas 
praeterita”. 

prin analiza făcută asupra noţi-
unii de date personale, grupul de 
Lucru face referifre şi la datele re-
feritoare la copiii nenăscuţi, men-
ţionînd că şi acestea pot cădea sub 
incidenţa legislaţiei protecţiei date-
lor cu caracter personal în situaţia 
în care există careva reglementări 
naţionale la acest capitol. pentru a 
determina dacă dispoziţiile naţio-
nale privind protecţia datelor pro-
tejează, de asemenea, informaţiile 
referitoare la copiii nenăscuţi, ar 
trebui să se ia în considerație abor-
darea naţională a noţiunii de per-
soană fizică în general.

O problemă foarte controver-
sată este aplicativitatea protecţiei 
datelor asupra persoanelor juridice. 
astfel, pornind de la definiţia date-

lor cu caracter personal, constatăm 
că aceasta se referă la persoanele 
fizice, iar informaţiile referitoare la 
persoanele juridice nu sînt, în prin-
cipiu, acoperite de Directivă, iar 
protecţia acordată de aceasta nu se 
aplică acestora.

Unele dispoziţii ale Directivei 
2002/58/ce privind protecţia vie-
ţii private se extind totuşi şi asu-
pra persoanelor juridice. articolul 
1 al acesteia prevede că „alineatul 
(2) Prevederile prezentei directive 
explică şi completează Directiva 
95/46/CE în scopurile menţionate 
la alineatul (1). Mai mult, acestea 
sînt menite a asigura protecţia in-
tereselor legitime ale abonaţilor 
persoane juridice”. astfel, consta-
tăm că articolele 12 şi 13 se extind 
şi asupra persoanelor juridice.

Informaţiile privind persoanele 
juridice pot fi, de asemenea, con-
siderate ca fiind „referitoare la” 
persoane juridice în funcţie de spe-
cificitatea acestora, în conformitate 
cu criteriile stabilite în acest docu-
ment. acest caz poate apărea atunci 
cînd numele persoanei juridice pro-
vine de la numele unei persoane fi-
zice. Un alt caz poate fi reprezentat 
de e-mailul unei societăţi care este 
utilizat, în mod obişnuit, de un anu-
mit angajat, sau cazul informaţiilor 
referitoare la o mică afacere (în 
sens juridic este vorba mai degra-
bă despre un „obiect” decît despre 
o persoană juridică) care poate de-
scrie comportamentul deţinătoru-
lui acesteia. În toate aceste cazuri, 
atunci cînd criteriile referitoare 
la „conţinut”, „scop” sau „rezul-
tat” permit ca informaţiile privind 
persoana juridică sau afacerea să 

fie considerate că „se referă” la o 
persoană juridică, acestea trebuie 
privite ca date cu caracter personal 
şi trebuie să se aplice dispoziţiile 
privind protecţia datelor [18].

Rezumînd, putem afirma că 
conceptul „date cu caracter perso-
nal” trebuie privit prin prisma celor 
patru elemente regăsite în definiţie. 
astfel, concluzia asupra faptului 
dacă o informaţie constituie sau nu 
„date cu caracter personal” poate fi 
dedusă doar în urma unei suprapu-
neri a datelor evaluate condiţiilor 
impuse de definiţie.

astfel pot fi considerate drept 
„date cu caracter personal”, în sen-
sul legislaţiei protecţiei datelor cu 
caracter personal, datele care se re-
feră la următoarele:

furnizează o informaţie de - 
orice natură, conţinut ori format 
tehnic care se referă la o persoană 
fizică identificată sau identificabilă;

pot fi reprezentate prin infor-- 
maţii atît obiective, cît şi subiecti-
ve, evaluîndu-se astfel conţinutul, 
scopul şi rezultatul utilizării lor;

determină clar o anume per-- 
soană sau un grup de persoane;

privesc în special persoanele - 
în viaţă;

datele biometrice constituie - 
date cu caracter personal.

concluzionînd asupra celor re-
latate, putem afirma că identitatea 
poate fi considerată drept totalitatea 
datelor cu caracter personal luate în 
ansamblu şi care sînt indispensabile 
individului în viaţa contemporană. 
Identitatea poate fi percepută sub 
două aspecte: totalitatea datelor cu 
caracter personal înnăscute (culoa-
rea ochilor, culoarea pielii, sexul) şi 
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totalitatea datelor cu caracter per-
sonal dobîndite pe parcursul vieţii 
(numele, prenumele, numărul de 
pașaport). Identitatea nu este alt-
ceva decît caracterele ce deosebesc 
un individ de alt individ. astfel, de-
osebirea unui individ de alt individ 
deja presupune exestența socială, 
existența unei comunități, fapt ce 
determină manifestarea identității 
în sfera publică. 

protecţia datelor cu caracter 
personal înseamnă respectarea 
vieţii private individuale şi ga-
rantarea unui nivel acceptabil de 
securitate, care constituie cei doi 
piloni ai identităţii în societatea 
informatizată.

cu toate acestea, nevoia de inti-
mitate și securitate sînt în mod tra-
diţional privite ca obiective contrac-
tante: organizații publice și private 
ar dori să aibă sisteme puternice de 
identificare, asigurînd astfel securi-
tatea, iar persoanele fizice ar dori 
să fie total inviolabile, pentru a-si 
asigura libertatea și independența. 
considerate ca fiind două puncte 
de vedere diferite asupra aceleiași 
probleme, totuși acestea cu timpul 
ar putea deveni complementare.

analizînd cele trei noţiuni sepa-
rat, este foarte uşor de sesizat dife-
renţa şi legătura conceptuală dintre 
ele. astfel, identitatea unui individ 
este desemnată de datele cu carac-
ter personal al acestuia, iar intimi-
tatea lui se referă la posibilitatea 
cetăţeanului de a gestiona datele 
sale personale.

Definirea termenului „date cu 
caracter personal” este o sarcină 
foarte importantă, căci doar în urma 

acestui fapt pot fi stabilite situaţiile 
ce cad sub incidenţa protecţiei da-
telor cu caracter personal.
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A
trebuie să fie precedată de eluci-
darea cu exactitate a conţinutului 
legii penale, pentru a determina o 
identitate perfectă între starea de 
fapt desfăşurată de către făptuitor 
şi cea de drept, descrisă de către 
legiuitor în normativitatea penală.

În materia infracţiunii conti-
nuate sau prelungite, trezeşte un 
interes deosebit problema delimi-
tării acesteia de infracţiunea con-
tinuă succesivă. Înainte însă de a 
evidenția trăsăturile delimitative 
ale acestor două entităţi juridice, 
este necesar să abordăm unele as-
pecte generale pe care le implică 
cunoaşterea infracţiunii continue.

În legislaţia penală a Republi-
cii Moldova, la art. 29 alin. (1) 
cod penal este instituită definiţia 
legală a infracţiunii continue: „Se 
consideră infracţiune continuă 
fapta care se caracterizează prin 
săvîrşirea neîntreruptă, timp ne-
determinat, a activităţii infracţio-
nale” [1].

Utilitatea pragmatică a acestei 
inovaţii legislative rezidă în fap-
tul că facilitează recunoaşterea 
infracţiunilor continue în cadrul 
incriminărilor din partea specială 
a codului penal şi, totodată, tra-

sează semnele de delimitare ale 
acesteia de alte forme ale unităţii 
infracţionale.

Din textul de lege prevăzut de 
art. 29 C. pen. al Republicii Mol-
dova, rezultă că infracţiunea con-
tinuă prezintă cumulativ două ca-
racteristici:

1. Este susceptibilă de a fi să-
vîrşită pe o perioadă de timp ne-
determinată. În concepţia legiui-
torului nostru, pentru infracţiunea 
continuă nu este caracteristică o 
simplă prelungire a activităţii in-
fracţionale, pe care o întîlnim şi în 
alte forme de unitate infracţională. 
Orice acţiune sau inacţiune con-
stitutivă a unei infracţiuni poate 
avea o durată de desfăşurare oricît 
de mică, spre exemplu, săvîrşirea 
unui omor prin aplicarea de lovi-
turi succesive sau prin nealăptarea 
copilului nou-născut pe o perioadă 
relativ îndelungată de timp, care 
i-ar provoca decesul. 

În aceste cazuri este vorba des-
pre prelungirea ocazională a in-
fracţiunii, determinată de modul 
concret în care făptuitorul a con-
ceput săvîrşirea acesteia. pe cînd 
la infracţiunea continuă prelun-
girea activităţii infracţionale este 
determinată de însăşi natura fap-
tei, continuitatea fiind un atribut 

inerent al acesteia. Spre exemplu, 
acţiunile de purtare sau păstrare a 
armei de foc, ce formează moda-
lităţi normative de săvîrşire a in-
fracţiunii prevăzute de art. 290 c. 
pen. al Republicii Moldova, prin 
însăşi natura lor au un caracter 
continuu [2, p. 130]. 

2. Activitatea infracţională 
este realizată în mod neîntrerupt. 
această caracteristică, de rînd cu 
prima, determină caracterul unitar 
al infracţiunii continue, deoarece 
sub aspect obiectiv aceasta este 
realizată printr-o acţiune sau inac-
ţiune neîntreruptă, continuă, for-
mînd în ansamblu conţinutul unei 
singure infracţiuni. În sensul art. 
29 C. pen. al Republici Moldova, 
activitatea infracţională este reali-
zată neîntrerupt, atunci cînd, oda-
tă începută, aceasta se prelungeş-
te fără să prezinte discontinuităţi 
străine naturii sale, nefiind nece-
sară intervenţia făptuitorului prin 
săvîrşirea repetată a actului infrac-
ţional pentru prelungirea acestuia. 
De pildă, neexecutarea obligaţiei 
de plată a pensiei alimentare, ce 
constituie o modalitate normativă 
de săvîrşire a infracţiunii prevăzu-
te în art. 202 c. pen., se prelun-
geşte în timp în mod continuu, pe 
toată perioada neonorării obligaţi-

INFRACŢIUNEA  CONTINUATĂ  (PRELUNGITĂ)  ŞI  INFRACŢIUNEA 
CONTINUĂ  SUCCESIVĂ  ÎN  DREPTUL  PENAL

Anca-Iulia STOIAN, 
doctorand
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In the matter of the continued or extended offence, a special interest is raised by the issue of its delimitation from the 

continuous and successive offence.  
there is an obvious similarity between the continued offence and the successive offence, because both involve an exten-

ded criminal activity and the extension is due, in both cases, to the repeated intervention of the perpetrator. 
Unlike the continued offences (extended), the scope of further spread of continuous crimes is lower, as the latter become 

possible only to facts, the material element of which is susceptible of criminal continuity, on an indefinite term.

ctivitatea de transpunere în 
viaţă a normativităţii penale 
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ei imputate, fără ca făptuitorul să 
preia activitatea infracţională. În 
acest caz, activitatea infracţională 
va fi întreruptă în eventualitatea 
survenirii unei situaţii improprii 
naturii sale, cum ar fi împlinirea 
vîrstei majoratului de către copil, 
decesul acestuia etc. [3, p. 131].

Legiuitorul român nu defineşte 
acest tip de unitate infracţională 
(infracţiunea continuă), sarcina 
revenindu-i doctrinei penale. 

În doctrina românească de spe-
cialitate se susţine că infracţiunea 
continuă este acea infracţiune „ce 
se caracterizează prin prelungi-
rea în chip natural a acţiunii sau 
inacţiunii, ce constituie elementul 
material al laturii obiective, după 
consumare, pînă la intervenţia 
unei forţe contrare” [4, p. 148]; 
„cînd acţiunea (inacţiunea) infrac-
ţională şi urmarea durează pînă 
cînd infractorul o curmă de bună-
voie sau datorită intervenţiei altei 
persoane, moment în care se epui-
zează” [5, p. 87]; „acea infracţiune 
care, odată realizată în toate ele-
mentele sale, este susceptibilă de 
consumare în continuare, prin pre-
lungirea atît a acţiunii sau inacţiu-
nii constitutive, cât şi a procesului 
de producere a rezultatului, fără 
ca această prelungire să-i afecteze 
unitatea” [6, p. 62].

absenţa definiţiei legale a in-
fracţiuni continue în legislaţia 
penală a României se explică prin 
faptul că infracţiunile fiind prin 
însuşi conţinutul lor normativ fie 
instantanee, fie continue, fără a-şi 
putea schimba natura din instan-
tanee în continue sau invers, în 
raport cu anumite condiţii concre-
te de săvârşire n-ar fi nevoie de 
o definiţie generală a infracţiunii 
continue.

totuşi, ne alăturăm la punctul 
de vedre al autorilor care se pro-
nunţă asupra utilităţii unei ase-
menea definiţii legale. astfel, o 
asemenea definiţie ar fi fost utilă 
nu numai pentru a indica dacă în 
concepţia legiuitorului nostru con-
tinuitatea este un atribut rezultat 
din incriminare sau o situaţie de-
rivată din modul de săvîrşire, ci şi, 
mai ales, pentru a marca caracte-
rele specifice ale acestei forme de 
unitate infracţională, astfel ca ea 
să poată fi recunoscută în cadrul 
incriminărilor legale [7, p. 59].

așadar, propunem reformu-
larea denumirii art. 41 c. pen. în 
vigoare al României din „Unitatea 
infracţiunii continuate şi a celei 
complexe” în „Unitatea infracţiu-
nii continue, continuate şi a celei 
complexe”. În acelaşi sens, se pro-
pune suplinirea textului de lege 
printr-un alineat, astfel încît la ali-
neatul II să fie încorporată urmă-
toarea definiţie a infracţiunii con-
tinue: „Infracţiunea este continuă 
atunci cînd aceasta constă dintr-o 
acţiune sau inacţiune ce se prelun-
geşte în timp, pînă la încetarea ac-
tivităţii infracţionale. Infracţiunea 
continuă poate fi permanentă sau 
succesivă”.

O problemă controversată în 
doctrina penală este conţinutul 
elementului material al laturii 
obiective a infracţiunii continue. 
În acest sens, autorul V. Dongo-
roz a expus opinia că sub aspect 
obiectiv infracţiunea continuă se 
realizează printr-o dublă atitudine 
a făptuitorului, şi anume: una co-
misivă, prin care se creează starea 
infracţională, şi alta omisivă, prin 
care se lasă ca starea infracţională 
să dureze [8, p. 310].

Deopotrivă, V. Kudreavţev sus-

ţine că toate infracţiunile continue 
încep cu o activitate infracţională 
activă (părăsirea samavolnică a 
unităţii, evadarea din locurile de 
detenţie etc.) sau cu una pasivă 
(neprezentarea militarului la timp 
din concediu), însă continuitatea 
este determinată de neexecutarea 
ulterioară îndelungată a obligaţiei 
vinovatului.

Opiniile în cauză au generat în 
doctrina penală două obiecţii pe 
care le considerăm ca fiind juste. 
prima obiecţie se referă la faptul 
că nici o normă de drept penal, în 
măsura în care prevede un singur 
conţinut de infracţiune, nu pretin-
de persoanelor cărora li se adre-
sează două conduite, una derivînd 
din nerespectarea celeilalte, ci o 
singură conduită, care rezultă din 
descrierea acţiunii sau inacţiunii 
incriminate sub ameninţarea unei 
pedepse. 

O altă obiecţie vizează faptul 
că existenţa unei inacţiuni subsec-
vente acţiunii iniţiale nu este con-
firmată de realitate, în sensul că 
acţiunii iniţiale, de principiu, nu-i 
urmează un comportament omisiv, 
ci tot unul comisiv [9, p. 190].

Spre exemplu, cel ce continuă 
să păstreze o substanţă narcotică 
(acţiune ce constituie o modalitate 
normativă de săvîrşire a infracţiu-
nii prevăzute de art. 217 c. pen.) 
săvîrşeşte, ca şi la începutul acti-
vităţii infracţionale, acte cu carac-
ter comisiv, şi nu omisiv.

în urma celor relatate, putem 
concluziona că, sub aspect obiec-
tiv, infracţiunile continue pot fi 
săvîrşite atît prin acţiune – de 
exemplu, purtarea, păstrarea ar-
melor de foc şi a muniţiilor (art. 
290 c. pen.); evadarea din locurile 
de detenţie (art. 317 c. pen.); în-
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suşirea sau utilizarea samavolnică 
a energiei electrice sau a gazelor 
naturale (art. 194 c. pen.) – cît şi 
prin inacţiune – eschivarea de la 
mobilizare (art. 354 c. pen.) etc.

Dintre multiplele aspecte ale 
problematicii infracţiunilor conti-
nue, o putem evidenţia şi pe cea 
a determinării criteriilor de iden-
tificare a acestora în practică, prin 
prisma evidenţierii propriilor ca-
racteristici, care le deosebeşte de 
celelalte forme ale infracţiunii 
unice. În acest sens, putem semna-
lă faptul că legiuitorul a prevăzut 
expres două criterii în baza cărora 
poate fi constatat caracterul conti-
nu al elementului material descris 
în norma de incriminare, şi anume: 
pe de o parte, caracterul nedeter-
minat de timp în cadrul căruia are 
loc derularea acţiunii (inacţiunii), 
pe de altă parte, caracterul neîntre-
rupt al acesteia. 

În cazul infracţiunilor săvîrşite 
prin acţiune, răspunsul ni-l oferă, 
de regulă, termenul sau expresia 
folosită de legiuitor pentru a de-
semna acţiunea constitutivă, adică 
caracterulcontinuu al infracţiunii 
este stabilit prin evaluarea defi-
niţiei legale a acesteia. Dacă cu-
vîntul sau expresia ce desemnează 
acţiunea criminală exprimă o ac-
tivitate de durată (spre exemplu, 
păstrarea, deţinerea, purtarea 
etc.) infracţiunea este continuă. În 
cazul în care definiţia legală este 
redactată în termeni prea generali, 
se face apel la un criteriu comple-
mentar, şi anume la cel al modului 
de executare concretă a infracţiu-
nii. 

astfel, spre exemplu, cînd este 
vorba despre însuşirea sau utili-
zarea ilicită a energiei electrice, 
termice sau a gazelor naturale (in-

fracţiune incriminată în art. 194 c. 
pen.), modul concret de executare 
a acestei infracţiuni, în mod obiec-
tiv şi necesar, nu poate avea un 
caracter instantaneu, ci se prelun-
geşte în timp, în toată perioada cît 
durează transferul energiei elec-
trice, termice sau al gazelor de pe 
traseul său iniţial licit pe cel ilicit, 
creat prin fapta infractorului. Dacă 
sustragerea unui oarecare bun mo-
bil se realizează îndată, sustrage-
rea energiei de orice fel nu este 
de conceput, datorită obiectului 
material, decît printr-o acţiune de 
durată.

În cazul infracţiunilor săvîrşite 
prin inacţiune, trebuie să determi-
năm caracterul obligaţiei a cărei 
nerespectare este sancţionată de 
lege. astfel, sînt infracţiuni conti-
nue săvîrşite prin inacţiune acele 
infracţiuni care se comit prin neîn-
deplinirea unei obligaţii ce poate 
fi executată pe un termen relativ 
îndelungat de timp sau pe un ter-
men nedeterminat.

La determinarea infracţiunilor 
continue trebuie să se ţină cont de 
faptul că există infracţiuni conti-
nue propriu-zise şi infracţiuni cu 
modalităţi alternative continue. 
Infracţiunile continue propriu-zi-
se sînt acelea a căror modalităţi 
de săvîrşire de fiecare dată au un 
caracter continuu (spre exemplu, 
evadarea din locurile de detenţie 
nu poate fi săvîrşită decît în mod 
continuu). Infracţiunile cu mo-
dalităţi normative continue sînt 
acelea care au o dinamică execu-
ţională continuă doar atunci cînd 
sînt săvîrşite prin anumite moda-
lităţi alternative descrise în dispo-
ziţia normei penale (spre exemplu, 
circulaţia ilegală a drogurilor (art. 
217 c. pen.), care este descrisă 

prin mai multe modalităţi alter-
native, dintre care doar unele sunt 
susceptibile de prelungire în timp, 
are un caracter continuu doar 
atunci cînd este săvîrşită prin de-
ţinerea sau păstrarea substanţelor 
narcotice, psihotrope sau a precur-
sorilor) [10, p. 133].

Din cele menţionate mai sus 
rezultă că, spre deosebire de in-
fracţiunile continuate (prelungi-
te), sfera de răspîndire a infrac-
ţiunilor continue este mai mică, 
întrucît acestea din urmă devin 
posibile doar la faptele al căror 
element material este susceptibil 
de continuitate infracţională pe 
un termen nedeterminat. Pe cînd 
infracţiunile continuate (prelun-
gite) sînt posibile în cazul majo-
rităţii infracţiunilor cu caracter 
intenţionat. 

În doctrina penală, după modul 
cum se realizează activitatea in-
fracţională în cazul infracţiunilor 
continue, se face distincţie între 
infracţiunile continue permanen-
te şi infracţiunile continue succe-
sive [12, p. 190; 27, p. 210; 94, p. 
93-94].

 Infracţiunile continue perma-
nente se caracterizează printr-o ac-
tivitate continuă, care nu cunoaşte 
momente de discontinuitate, de 
întrerupere. Infracţiunile conti-
nue succesive au ca particularitate 
faptul că în desfăşurarea activi-
tăţii infracţionale intervin unele 
întreruperi determinate de natura 
acesteia. existenţa infracţiunilor 
continue permanente nu trezeşte 
îndoieli, deoarece caracterul con-
tinuu al acestora nu se află în dez-
acord cu cel descris de art. 29 alin. 
(1) c. pen. 

nu putem însă remarca acest 
fapt în cazul infracţiunilor conti-
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nue succesive. După cum rezultă 
din dispoziţia art. 29 c. pen. al 
Republicii Molodva, „neîntreru-
perea” activităţii infracţionale ține 
de esenţa infracţiunii continue. 
astfel, eventualele întreruperi ale 
acesteia pun sub semnul întrebă-
rii existenţa infracţiunii continue, 
aceasta putând fi calificată ca in-
fracţiune prelungită (continuată) 
sau, după caz, ca infracţiune repe-
tată. În accepţiunea noastră, însă, 
la unele infracţiuni continue pot 
apărea unele întreruperi ale acti-
vităţii infracţionale, determinate 
de natura şi specificul modalităţii 
faptice de executare a acesteia. 

În acest caz, întreruperea nu 
se datorează unor cauze străine, 
improprii naturii infracţiunii con-
tinue, ci unor cauze proprii sau ca-
racteristice acesteia. De exemplu, 
la infracţiunea de purtare a armei 
de foc (art. 290 c. pen.), prelun-
girea activităţii actului infracţi-
onal nu se realizează automat, ci 
prin intervenţia făptuitorului, care 
în anumite situaţii trebuie să pre-
ia din nou arma purtată ilicit. În 
acelaşi sens putem exemplifica şi 
infracţiunea prevăzută de art. 194 
c. pen., săvîrşită în forma însuşi-
rii energiei electrice, care, datorită 
naturii sale, poate prezenta anumi-
te discontinuităţi (lipsa curentului 
electric, deconectarea aparatului 
electric etc.). 

Deci, spre deosebire de infrac-
ţiunile prelungite şi cele repetate, 
în infracţiunile continue succesive 
intervenţia făptuitorului nu vizea-
ză repetarea actului infracţional, 
ci menţinerea stării infracţionale 
(după cum a fost reflectat în spe-
ţele anterioare), realizată prin 
obiectivizarea continuităţii fizice 
a elementului material, materiali-

zat prin repunerea în rol a acţiunii 
sau inacţiunii incriminate.

În continuare vom insista asu-
pra aspectelor corelative existente 
între infracţiunea continuată (pre-
lungită) şi infracţiunea continuă 
succesivă. Reieşind din substanţa 
acestor două entităţi juridice, se 
poate menţiona că între infracţiu-
nea continuată şi infracţiunea suc-
cesivă există o vădită asemănare, 
deoarece ambele presupun o acti-
vitate infracţională prelungită, iar 
prelungirea se datorează, în am-
bele cazuri, intervenţiei repetate a 
făptuitorului. 

După cum se menţionează, pe 
drept cuvînt, în doctrina de speci-
alitate, deosebirea dintre infracţi-
unea continuată (prelungită) şi cea 
continuă constă în caracterul ne-
cesar sau accidental al prelungirii 
[12, p.171]. 

În cazul infracţiunilor continue 
succesive, prelungirea este natura-
lă şi de esenţa infracţiunii, pe cînd 
în infracţiunile continuate (prelun-
gite) prelungirea este accidentală, 
căci o infracţiune care îmbracă 
forma continuată poate fi comisă 
şi instantaneu. Într-adevăr, pre-
lungirea activităţii infracţionale la 
infracţiunile continue decurge din 
natura faptei, acest tip de unitate 
fiind atribuit unităţii naturale de 
infracţiune. alta este situaţia in-
fracţiunii continuate care, pe de 
o parte, aparţine unităţii legale de 
infracţiune, iar pe de altă parte, 
prelungirea elementului material 
se datorează modului de săvîrşire 
a faptei pe rate sau în tranşe. 

astfel, în cazul infracţiunii 
continue succesive, continuitatea 
este inerentă acţiunii sau inacţiu-
nii constitutive, acesta neputînd fi 
săvîrşită altfel decît în mod conti-

nuu. În literatura de specialitate se 
susţine însă faptul că în infracţiu-
nile succesive continuie se permit 
unele întreruperi în desfăşurarea 
activităţii infracţionale [13, p. 71]. 
alta, însă, este situaţia infracţiunii 
continuate, la care continuitatea 
activităţii infracţionale este înt-
împlătoarea, depinzînd, după cum 
am arătat deja, de modul în care 
autorul a conceput desfăşurarea 
activităţii infracţionale.

anterior a fost descris regi-
mul de sancţionare a infracţiunii 
continuate în legislaţia penală a 
României. considerăm că acest 
tratament de sancţionare poate fi 
extins şi asupra infracţiunii con-
tinue succesive, întrucît aceasta, 
comparativ cu infracţiunea succe-
sivă permanentă, denotă un grad 
sporit de pericol social din partea 
făptuitorului, derivat din perseve-
renţa pe care acesta o manifestă în 
ceea ce priveşte reiterarea practi-
cilor infracţionale.

În acest context, propunem re-
formularea denumirii art. 42 C. 
pen. în vigoare al României din 
„pedeapsa pentru infracţiunea 
continuată” în „pedeapsa pentru 
infracţiunea continuă succesivă şi 
infracţiunea continuată”. astfel, 
textul de lege ar avea următorul 
conţinut normativ: „Infracţiunea 
continuă succesivă şi infracţiunea 
continuată se sancţionează cu pe-
deapsa prevăzută de lege pentru 
infracţiunea săvîrşită, la care se 
poate adăuga un spor potrivit dis-
poziţiilor art. 34 c. pen. ”.

Recenzent:
Gh. ALECU,

doctor în drept,
conferenţiar universitar
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P
lităţi politice, totodată puterea de 
stat este putere publică. puterea de 
stat nu există decît inserată în ini-
ma unei societăţi; societatea statală 
nu există şi nu subzistă decît prin 
puterea politică. puterea de stat re-
prezintă astfel forma oficialmente 
constituită a puterii politice, forma 
publică sub care se organizează şi 
funcţionează această putere.

Relaţia dintre puterea politică 
şi puterea de stat nu este unilate-
rală. autorul anton carpinschi 
defineşte puterea politică în felul 
următor: „capacitatea de a-i obli-
ga pe actorii unui sistem social dat 
să-şi îndeplinească obligaţiunile 
pe care le impun obiectivele soci-
ale, mobilizînd resursele societăţii 
în vederea asigurării acelor obiec-
tive” [1].

puterea politică nu se erodează 
în timp, nu îşi schimbă esenţa şi 
conţinutul, pe cînd puterea de stat 

este în mod necesar o putere pre-
dispusă schimbărilor atît în ceea 
ce priveşte conţinutul şi forme-
le de exercitare, cît şi în ceea ce 
priveşte titularul. În democraţiile 
constituţionale clasa politică sau 
elitele conducătoare se schimbă în 
funcţie de voinţa suverană a popo-
rului, pe cînd titularul puterii poli-
tice – poporul – rămîne neschim-
bat, indiferent de procesul trecerii 
de la o generaţie la alta.

Dacă puterea politică stă la baza 
puterii de stat, aceasta consolidea-
ză puterea poporului prin formele 
multiple pe care i le oferă, pentru a 
se exterioriza şi materializa în acte 
de putere (legi). chiar şi societa-
tea civilă (partidele politice, sin-
dicatele, presa, organizaţiile ne-
guvernamentale, opinia publică în 
general) sprijină puterea suverană 
a poporului. Societatea civilă este 
ea însăşi o potentia într-un sens 
derivat din cel originar. De aceea, 
societatea civilă se poate opune 
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autorităţilor statale tiranice, dar 
nu şi puterii, al cărui titular este 
poporul. puterea se raportează în 
mod necesar la un titular, căruia îi 
sînt recunoscute anumite preroga-
tive. Dacă statul exercită o putere 
delegată, circumscrisă înfăptuirii 
unor obiective sociale de interes 
general (binele comun), titularul 
puterii globale nu poate fi în epo-
ca noastră decît poporul ori, după 
caz, naţiunea, care deţine în mod 
originar puterea politică. poporul 
sau naţiunea este titularul puterii 
politice, pe cînd statul (autorităţi-
le/puterile publice) repreztintă ti-
tularul exerciţiului puterii de stat 
încredinţate în mod legitim de 
popor. Între popor şi stat se stabi-
lesc anumite relaţii, pe baza căro-
ra ciclul putere politică (originară) 
– putere de stat (derivată) se reia 
la nesfîrşit, cu condiţia respectării 
principiilor democratice.

potrivit unei asemenea para-
digme, periodic poporul, apelînd 
la proceduri electorale, îşi exercită 
puterea politică prin intermediul 
unor reprezentanţi ai săi, care pun 
bazele funcţionării puterii de stat.

Raporturile reciproce ce se 
stabilesc între guvernaţi (titularul 
puterii politice) şi guvernanţi (ti-
tularii puterii de stat) se manifestă, 
pe de o parte, prin încredinţarea de 
către cei guvernaţi a exerciţiului 
prerogativelor puterii politice şi 
prin controlul înfăptuit de ei asu-
pra „celor aflaţi la putere”, iar, pe 
de altă parte, ca raporturi de pu-
tere concretizate în comandamen-
te, ordine, instrucţiuni impuse de 
subiecţi politici specializaţi (gu-
vernanţi) membrilor colectivităţii, 

individual sau grupaţi pe diferite 
criterii (guvernaţii) [2].

puterea politică a poporului şi 
puterea de stat, sînt esenţialmente 
unice, în sensul că nu pot fi concu-
rate în mod legitim de alte puteri 
de acelaşi tip [3].

puterea de stat este astfel o pu-
tere derivată şi condiţionată de pu-
terea politică deţinută de popor. În 
afara acestei condiţionări, puterea 
de stat ar fi o putere concurentă şi 
egală ca pondere cu puterea politi-
că. Faptul că puterea de stat este o 
putere delegată sau, altfel spus, o 
putere derivată şi condiţionată în-
seamnă că ea nu poate fi opusă po-
porului şi folosită împotriva şi pen-
tru împilarea acestuia. tocmai de 
aceea puterea de stat este legitimă, 
dacă rezidă în puterea suverană a 
poporului. puterea de stat nelegiti-
mă este o putere rezultată din uzur-
parea puterii legitime sau a puterii 
exercitate împotriva poporului.

Forţa de dominaţie, constrîn-
gerea exercitată de stat se înteme-
iază pe o voinţă superioară, care 
este cea a poporului sau a naţiunii. 
nu este însă vorba de suma arit-
metică a voinţelor indivizilor, ci 
de o voinţă colectivă şi abstractă, 
rezultată din consimţămîntul tacit 
al indivizilor, dar şi din conştien-
tizarea de către popor a rolului şi 
forţei sale în cadrul delimitat al 
unui teritoriu. Voinţa colectivă su-
praindividuală a poporului se află 
la temelia puterii (suveranităţii) 
acestuia şi constituie conţinutul 
său, în timp ce statul (puterea de 
stat) reprezintă „forma politică”, 
exteriorizarea instituţională a su-
veranităţii poporului.

puterea publică, element in-
dispensabil, definitoriu al statului, 
adesea înfăţişată ca unitate „poli-
tică şi juridică”, „coeziune politi-
că” (Marcel prélot)[4], „legătură 
juridică şi suveranitate” (giorgio 
del Vecchio), este acea putere care 
îi dă statului forma şi caracterul 
propriu. teritoriul oferă cadrul, 
populaţia furnizează substanţa că-
reia statul îi dă forma sa. potrivit 
adagiuluii scolastic „sïcut materia 
appetit formam”, aşa cum materia 
tinde spre formă, societatea aspiră 
la stat, care însă nu se naşte decît 
sub influenţa acţiunilor umane de-
liberate.

„Statul nu este niciodată un 
dat”, cum sînt populaţia, teritoriul, 
mediul natural, „statul este întot-
deauna creat” (Lucien Febvre) sau, 
după cum spunea un jurist, disci-
pol al lui Fr. gény, „statul nu este 
niciodată dat, el este întotdeauna 
construit”. această construcţie se 
realizează de către putere, prin 
forţele sale de convingere şi de 
constrîngere, iar puterea rămîne 
un atribut inerent al statului [5]. 

În literatura juridică şi cea poli-
tică, pentru desemnarea acestui ul-
tim element al statului se utilizea-
ză fie termenul de „putere de stat”, 
fie cel de „autoritate publică”.

O definiţie unitară a ceea ce se 
numeşte „puterea de stat” sau „au-
toritatea publică” pentru diferite 
epoci de dezvoltare a societăţii 
nu este posibilă. În această pri-
vinţă, este suficient să spunem că, 
în timp ce în monarhiile absolute 
„puterea de stat” se confundă cu o 
singură persoană („Statul sînt eu”, 
spunea regele Franţei Ludovic 
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al XIV-lea), în democraţiile mo-
derne, consideră tudor Drăganu, 
ea apare ca un sistem de organe, 
competente să exercite funcţiile 
statului: legisalativă, executivă, 
judecătorească [6].

conceptul „puterii” şi cel al 
„puterii de stat” sînt pe larg uti-
lizate în literatură, precum şi în 
formulările actelor normativ-juri-
dice. Folosirea acestor termeni în 
documentele normative presupune 
formalizarea acestor concepte şi 
includerea în aparatul categorial, 
utilizat în procesul legislativ.

Formalizarea conceptului „pute-
rea de stat” dă naştere unor proble-
me cu caracter de conţinut, care are 
legătură cu interpretarea anumitor 
prevederi constituţionale [7].

problemele pur teoretice de în-
ţelegere a naturii juridice a pute-
rii de stat au prezentat subiect de 
interes ştiinţific şi pentru savanţi 
renumiţi, jurişti ruşi de pînă la Re-
voluţia din 1917 ca n.M. Korku-
nov, L.I. Sorokin, V.M. Hvostov.

n.M. Korkunov scria: „puterea 
de stat, ca forţă, condiţionată de 
conştiinţa cetăţenilor din depen-
denţa lor faţă de stat, dă naştere în 
viaţa societăţii la fenomene speci-
fice de genuri diferite. În primul 
rînd, ea îi determină pe cetăţeni să 
facă aceea ce ei consideră necesar 
pentru stat, de care simt dependen-
ţă (...) În al doilea rînd (...), cetă-
ţenii se supun ordinelor anumitor 
persoane, recunoscute ca organe 
ale puterii de stat” [8]. caracteris-
tica puterii de stat ca forţă capabilă 
de a supune este corectă în legătu-
ră cu faptul că influenţa organiza-
tă a statului nu poate fi exercitată, 

bazîndu-se numai pe convingere. 
Realizarea puterii (forţei) presu-
pune activitatea unor persoane 
(organe) special abilitate, care se 
exercită prin intermediul coman-
damentului general obligatoriu. 
De putere „dispun” şi de aceea, 
în acest context, nu este vorba de 
echivalarea organului cu puterea. 
De aici se pot trage şi concluzii 
contradictorii [9]. n.M Korkunov 
menţiona: „aşa cum ceea ce se în-
deplineşte de organ se numeşte în 
general funcţia lui, şi acele acte ale 
puterii, la exercitarea cărora are 
dreptul acest organ al puterii, tot 
sînt numite funcţii ale organului 
puterii, iar în afara relaţiei referi-
toare la un organ concret sau altul, 
care le exercită, ele sînt numite la 
fel pur şi simplu funcţii ale puterii, 
precum toate funcţiile în general, 
exercitate de anumite organe vii 
(...)” [10]. Subliniem că autorul, 
nepunînd semnul egalităţii între 
putere şi organele statului, men-
ţionează că puterea se manifestă 
prin influenţa de constrîngere şi 
se exercită de organele de stat prin 
intermediul realizării funcţiilor.

puterea se manifestă, în primul 
rînd, în activitatea organului de 
stat, forţa căruia este determinată 
nu de direcţia în care ea se exercită, 
dar de posibilităţile (atribuţiile) ce 
îi permit să îndeplinească sarcinile 
puse în faţa sa. Funcţia (înţeleasă 
ca direcţie de activitate) nu caracte-
rizează puterea ca posibilitatea de a 
exercita constrîngerea. Se poate de 
spus că una dintre funcţiile statului 
în general constituie exercitatea 
constrîngerii, dar în acest caz este 
vorba doar despre una dintre di-

recţiile de activitate, dar nu despre 
conţinutul puterii [11].

O abordare diferită a naturii 
puterii de stat o întîlnim la L.I. pe-
trajiţki. Recunoscînd constrînge-
rea ca atribut al puterii, el înţelege 
puterea de stat ca raport juridic, iar 
referitor la putere vorbește despre 
drepturile unora în interacţiune 
cu obligaţiile altora. „prin puteri 
speciale trebuie de înţeles cores-
punzător că ele sînt speciale, adică 
limitate de un anumit domeniu de 
comportament, obligaţiile unora – 
drepturile altora” [12]. În acelaşi 
timp, conform lui L.I. petrajiţki, 
subiecţii puterii supreme şi celor 
subordonate exercită funcţiile de 
adoptare a legilor (puterea legis-
lativă), judecătorească şi executi-
vă. După cum vedem, autorul nu 
îşi punea drept sarcină formularea 
unei definiţii unitare a conceptului 
puterii de stat. Într-un caz el vor-
bea despre putere ca despre raport 
juridic, în al doilea – despre func-
ţii [13].

În alt sens a folosit termenul 
„putere de stat” p.a. Sorokin: 
„Dacă puterea de stat este ignoran-
tă şi se conduce în politică nu de 
binele societăţii, dar de închipuiri 
egoiste înguste în folosul propriu, 
măsura amestecului unei astfel de 
puteri în cadrul altor condiţii ega-
le este imposibil să fie pozitivă, ea 
mai degrabă va cauza rău societă-
ţii” [14]. În aşa context puterea se 
echivalează cu organele statului, 
deoarece funcţia sau atribuţia (în-
ţelese ca putere) nu pot fi ignorate 
sau să exercite „amestecul” [15].

altfel determină puterea de stat 
V.M. Hvostov: „puterea supremă 
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a statului în principiu este la fel de 
unică, ca însuşi statul. ea nu repre-
zintă în sine ansamblul anumitor 
atribuţii, între care există lacune, 
dar este legătură: unitatea”. [16] 
Din acest enunţ se poate presupu-
ne că puterea este înţeleasă ca atri-
buţii îndeplinite de organele statu-
lui. Însă în aceeaşi lucrare se vor-
beşte despre limitarea puterii „de 
competenţa altei puteri supreme, 
situate mai sus”, despre puterea 
supremă ce conduce cu treburile 
locale, ceea ce presupune tratarea 
ei ca organ al statului. este intere-
santă poziția autorului privind în-
ţelegerea funcţiilor puterii, dintre 
care sînt evidenţiate „legislaţia, 
judecata şi administrarea”. Însă 
puterea nu se echivalează cu func-
ţia, ci se vorbeşte despre funcţiile 
(direcţiile de activitate) puterii su-
preme [17].

Definirea puterii ca funcţie este 
dată de I.e. Farber, care presupune 
că „conceptul general al puterii ra-
portate la puterile statale şi nesta-
tale poate fi formulat în felul urmă-
tor: puterea este funcţia necesară a 
ori cărui colectiv în conducerea cu 
membrii săi, pentru reglementarea 
activităţii comune”[18].

abordarea funcţională în în-
cercarea de a defini puterea este 
destul de răspîndită în publicaţiile 
contemporane. G.n. Manov men-
ţionează că „orice putere, inclusiv 
cea de stat, este o funcţie deosebi-
tă de conducere, orientare şi coor-
donare a acţiunilor voliţionale ale 
oamenilor” [19].

este răspîndită conceperea pu-
terii ca raport voliţional. V.e. cir-
kin o formulează în felul următor: 

„puterea de stat este un raport vo-
liţional, apărut în societate pe baza 
asimetriei sociale şi condiţionat de 
necesitatea de a o conduce, în care 
o parte a acestuia este un subiect 
politic deosebit – statul, organul 
său, persoana cu funcţii de stat”. 
[20] Din această definiţie rezultă 
că puterea de stat nu este ansam-
blul de organe ale statului, dar se 
realizează de aparatul statal spe-
cializat (parlament, guvern, jude-
cătorii etc.). prin aceasta puterea 
de stat nu se reduce la aparatul de 
constrîngere: nu puterea ia hotă-
rîrea şi constrînge la executarea 
prescripţiilor voliţionale, dar or-
ganele sale special formate.

abordările menţionate în elu-
cidarea conceptului puterii de stat 
ne permit să evidenţiem, cel puţin, 
patru înţelesuri ale ei: ca raport 
voliţional, ca organ al statului, ca 
funcţie şi ca ansamblu de atribu-
ţii. Fiecare dintre aceste abordări 
dă posibilitatea de a evidenţia des-
tinaţia socială a puterii de stat şi 
rolul ei în reglementarea relaţiilor 
sociale. 

Folosirea termenului „puterea 
de stat” în legislaţia Republicii 
Moldova ne permite să vorbim 
despre deosebirile esenţiale în 
înţelegerea acestui termen de că-
tre legiuitor. În acelaşi timp, este 
important de avut în vedere că 
nu orice definiţie ştiinţifică poate 
fi formalizată, adică să-şi găseas-
că reflectare adecvată în norma 
legală. De exemplu, înţelegerea 
puterii de stat ca raport voliţional 
puţin probabil că poate fi tradus în 
limbajul dreptului. tendinţa de a 
prezenta puterea de stat ca func-

ţie este productivă în plan general 
teoretic. Dacă încercăm să prezen-
tăm conceptul general teoretic ca 
instituţie juridică, apar o mulţime 
de probleme de ordin tehnico-juri-
dic greu de rezolvat [21].

cea mai simplă cale poate fi 
formalizarea conceptului „puterii 
de stat” prin identificarea ei cu or-
ganele statului. această abordare 
este destul de răspîndită printre re-
prezentanţii unor ştiinţe ramurale. 
Însă constituţia Republicii Moldo-
va nu consacră această înţelegere a 
puterii. cu atît mai mult, studierea 
normelor constituţiei RM ne-a dus 
la concluzia referitoare la predomi-
narea conceperii puterii de stat ca 
ansamblu de atribuţii realizate de 
organele special instituite.

În legătură cu aceasta apare 
întrebarea referitoare la conceptul 
„atribuţii”. În constituţia Republi-
cii Moldova termenul „atribuţii” 
se foloseşte pe larg pentru carac-
teristica volumului de drepturi şi 
obligaţii ale organelor puterii de 
stat, de obicei, în literatura pentru 
desemnarea volumului de drepturi 
şi obligaţii ale organelor puterii de 
stat. În mod frecvent, în literatu-
ră, pentru desemnarea volumului 
de drepturi acordate unui organ de 
stat concret este folosit termenul 
„competenţă” [22]. 

În constituţia Republicii Mol-
dova termenul „atribuţii” este fo-
losit în art. 66: „atribuţii de bază” 
– este vorba de atribuţiile parla-
mentului, iar referitor la instituţia 
preşedinţiei termenul este folo-
sit în art. 86: „atribuţii în dome-
niul politicii externe”, în art. 87: 
„atribuţii în domeniul apărării”; 
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în art. 94, în ambele alineate se 
menţionează exercitarea atribuţi-
ilor de către preşedinte. Referitor 
la guvern, doar un singur articol 
– 96 – foloseşte direct termenul 
„atribuţii”. În ceea ce priveşte 
organele locale, art. 112 alin.(3) 
stipulează: „Modul de alegere a 
consiliilor locale şi a primăriilor, 
precum şi atribuţiile lor, este sta-
bilit de lege”.

 art. 124 introduce termenul de 
„competenţă”, alin.(3) indică: „Or-
ganizarea, competenţa şi modul de 
desfăşurare a activităţii procura-
turii sînt stabilite prin lege”. art. 
133, după ce enumeră în 4 alineate 
cum se creează curtea de conturi 
şi ce exercită, în alin.(5) stabileş-
te: „alte atribuţii, precum şi mo-
dul de organizare şi funcţionare a 
curţii de conturi, se stabilesc prin 
lege organică”. În celelate cazuri 
se enunţă doar acţiunile pe care le 
realizează un organ sau altul, con-
form constituţiei.

art. III din titlul VII arată că 
parlamentul şi preşedintele rămîn 
în funcţiune, iar guvernul şi orga-
nele locale ale puterii de stat exer-
cită împuterniciri. 

așadar, în constituţia Repu-
blicii Moldova termenul „atribu-
ţii” este folosit nu numai pentru 
caracteristica de fapt a drepturilor 
şi obligaţiilor unui organ concret. 
În diferite contexte el poate fi în-
ţeles ca atribuţii concrete, dar şi ca 
o particularitate  a drepturilor şi 
obligaţiilor cumulate.

constituţia este un document 
juridic integru şi analiza anumitor 
categorii şi concepte, fără a ţine 
cont de conţinutul altora, nu poate 

duce la unitatea instituţiilor sale 
juridice. Folosirea de către consti-
tuţie a conceptului „atribuţii” nu 
poate fi apreciată fără a ţine cont, 
în primul rînd, de toate aprecierile 
posibile ale conţinutului său con-
stituţional şi, în al doilea rînd, de 
folosirea termenului respectiv în 
sens larg [23].

termenul „atribuţii” poate fi 
folosit într-un sens mult mai larg 
pentru însemnarea întregului an-
samblu de posibilităţi juridice ale 
statului de a exercita influenţa 
asupra relaţiilor sociale cu scopul 
ordonării lor şi stimulării dezvol-
tării. această concepere ne permi-
te să analizăm din alte poziţii con-
ţinutul juridic al puterii de stat.

este greu de închipuit înfăptu-
irea puterii de stat fără activitatea 
organelor statului. chiar realizarea 
formelor exercitării directe a pute-
rii de către popor poate fi înfăptu-
ită numai prin rolul organizatoric 
al organelor corespunzătoare.

Prevederile fundamentale con-
stituţionale pot da răspuns, într-o 
oarecare măsură, la întrebarea 
referitoare la conţinutul puterii 
de stat. În corespundere cu art. 6 
din constituţia Republicii Moldo-
va, puterea de stat se exercită pe 
baza separaţiei şi colaborării între 
puterile legislativă, executivă şi 
judecătorească. Dacă puterea este 
„exercitată”, adică înfăptuită, şi în 
acest context se are în vedere acti-
vitatea organelor de stat, ce reali-
zează atribuţiile de putere, atunci 
puterea nu poate fi identică cu în-
suşi organul (organul nu poate fi 
„înfăptuit”).

Înţelegerea puterii de stat ca an-

samblu de atribuţii îdeplinite din 
numele statului de organele sale 
ne permite să dăm răspuns la între-
barea referitoare la separarea ei pe 
orizontală şi pe verticală, la unita-
tea puterii de stat şi posibilităţile de 
asigurare a ei, stabilind astfel o for-
mulare terminologică unică pentru 
diferite categorii juridice.

Separaţia puterilor nu este se-
paraţia organelor, ci în primul rînd 
separaţia atribuţiilor ce compun 
conţinutul puterii de stat. O con-
firmare a acestei concluzii o găsim 
în art. 2 (alin. 1), care fixează: „Su-
veranitatea naţională aparţine po-
porului Republicii Moldova care o 
exercită în mod direct şi prin orga-
nele sale reprezentative în formele 
stabilite de constituţie”. Din con-
ţinutul normei urmează că poporul 
este subiect al îndeplinirii puterii 
sale. tot calitatea de subiect o au 
şi organele statului. Respectiv, po-
porul nu se identifică cu puterea. 
puterea poporului este dreptul lui 
de a forma sistemul de organe ale 
statului, de a-și exprima opinia 
prin intermediul referendumului 
(art.75 al constituţiei) şi alegeri-
lor libere. Voinţa poporului în fine 
determină conţinutul legilor, con-
strucţia sistemului organelor pute-
rii. această voinţă poate să se ma-
nifeste atît nemijlocit, cît şi prin 
intermediul reprezentanţilor po-
porului în organele alese. astfel, 
izvorul puterii (poporul) participă 
nu numai ca subiect al formării 
sistemului de organe ale statului, 
dar şi ca subiect care exercită in-
fluenţă asupra volumului de atri-
buţii ale organelor şi conţinutului 
legilor.
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Susţinînd că poporul apare ca 
izvor al puterii, trebuie de avut în 
vedere că este vorba nu despre în-
zestrarea persoanelor alese şi orga-
nelor cu drepturi şi obligaţii concre-
te, ci despre faptul că lor li se oferă 
posibilitatea realizării influenţei de 
putere în numele statului.

prevederile art. 23 şi ale altor 
norme din constituţia Republicii 
Moldova nu permit identificarea 
puterii cu organele statului, pre-
cum şi tratarea puterii ca funcţie. 
pentru a ne convinge, este sufi-
cient să ne referim la art. 2 alin. 
(2), unde sînt formulate normele 
ce interzic uzurparea puterii ca o 
acaparare ilegală a puterii. este 
evident, că nu poate fi vorba des-
pre acapararea „organelor” sau 
„funcţiilor”. termenul „a exercita 
puterea” (art. 2, alin. (2)) poate fi 
înţeles numai ca însuşirea atribu-
ţiilor. această formulă constituţio-
nală presupune două variante po-
sibile: prima – acapararea puterii 
are loc pe calea înlăturării organe-
lor alese sau numite legitim de la 
înfăptuirea puterii prin modalităţi 
nelegitime; al doua – însuşirea 
atribuţiilor care, conform consti-
tuţiei, trebuie să fie îndeplinite de 
alte organe (de exemplu, însuşirea 
atribuţiilor de efectuare a justiţiei 
de organele puterii legislative sau 
executive). Respectiv, acapararea 
puterii poate fi înfăptuită pe calea 
însuşirii atribuţiilor organelor în 
afara procedurii legale stabilite.

Logica generală de instituţi-
onalizare a normelor constituţi-
onale şi formulările unora dintre 
ele confirmă abordarea puterii ca 
ansamblu de atribuţii (dar nu ca 

organ sau funcţie). O abordare 
analogică se are în vedere şi re-
feritor la caracteristica organelor 
puterii de stat (ansamblu de atri-
buţii) [24]. astfel, parlamentul 
Republicii Moldova este determi-
nat nu ca putere legislativă, ci ca 
organ reprezentativ suprem şi uni-
ca autoritate legislativă a statului 
(art. 60), adică în această normă a 
constituţiei conceptele „puterea” 
şi „organul” nu se identifică.

conţinutul termenului „siste-
mul puterii de stat” se înţelege ca 
sistemul organelor de stat. anume 
această abordare persistă într-un 
şir de publicaţii speciale, care re-
flectă poziţia atât a specialiştilor 
din domeniul dreptului constitu-
ţional, precum și din alte ramuri 
[25]. Spre exemplu, n.a. Uşakov 
scrie: „Unitatea puterii de stat con-
stă în faptul că organele de stat, în 
ansamblul lor, formează puterea 
de stat unitară, ce acţionează din 
numele statului”. Iar împărţirea 
atribuţiilor între ramurile puterii 
de stat unitare se efectuează prin 
intermediul înzestrării cu compe-
tenţă a organelor sale. „este cel 
puţin neraţional a numi aceasta se-
paraţia puterii sau separaţia pute-
rilor, deoarece apare iluzia împăr-
ţirii puterii de stat, a independen-
ţei diferitelor ramuri ale puterii de 
stat una de alta” [26]. Dacă înţe-
legem puterea de stat ca ansam-
blu de atribuţii, atunci separaţia 
atribuţiilor între organele statului 
este un proces destul de firesc, ce 
contribuie la îmbunătăţirea orga-
nizării raţionale a conducerii cu 
treburile statului, la împărţirea nu 
numai a drepturilor, ci şi a obliga-

ţiilor, a răspunderii. În caz contrar 
apar temeri justificate referitoare 
la distrugerea sistemului unitar de 
conducere.

cercetătorul a.F. Uşakov con-
sideră că dacă prin „sistemul pu-
terii de stat” înţelegem sistemul 
organelor de stat, atunci se încalcă 
construcţia integrală de organiza-
re a organelor bazată pe princi-
piul separaţiei puterii (inclusiv pe 
verticală), deoarece în acest caz 
puterile legislativă, executivă şi 
judecătorească nu pot reprezenta 
un sistem unitar, adică un ansam-
blu de elemente unite reciproc, ce 
formează un întreg. În acest caz 
este greu de vorbit despre inde-
pendenţa şi prezenţa în relaţiile lor 
a sistemului de echilibru și contra-
echilibru, chiar dacă interpretăm 
sistemul de organe ale statului în 
sens larg ca ansamblu al tuturor 
organelor puterii de stat; analiza 
unui element izolat al lui nu ne 
permite să depistăm legăturile lor 
sistemice reciproce [27]. putem fi 
de acord cu prima parte a afirma-
ţiei autorului citat, conform căreia 
puterea de stat nu echivalează cu 
ansamblul organelor de stat, dar 
nu şi cu consecinţele ce le dedu-
ce din ea, căci unitatea puterii nu 
contravine separaţiei şi colaboră-
rii ramuilor puterii, ele pot (iar în 
statele democratice – trebuie) să 
coexiste concomitent.

 Din cele relatate, putem rezu-
ma trăsăturile puterii de stat, care 
vor fi caracterizate, făcîndu-se dis-
tincţie între categoriile filosofice 
de trăsătură/însuşire şi calitate. 
Dacă trăsătura este o proprietate 
intrinsecă a unui obiect (însuşirea 
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fiind reflectarea trăsăturii), care se 
manifestă în raporturile lui cu ce-
lelalte, apoi calitatea este ansam-
blul stabil de trăsături care carac-
terizează obiectul ca ceva specific 
şi dă posibilitatea de a-l deosebi 
de alte obiecte. calitatea se mani-
festă printr-o mulţime de însuşiri, 
dar nu se reduce la ele. calitatea 
este o caracteristică integrată, re-
lativ stabilă a obiectului. În litera-
tura de specialitate este indicat un 
număr diferit de trăsături ale pu-
terii de stat. profesorul gheorghe 
avornic menţionează în calitate 
de particularităţi ale puterii de stat 
caracterul politic, instituţionalizat, 
puterea de comandă, suveranita-
tea, vocaţia globalizării [28].

puterea de stat este o putere po-
litică, fiindcă se instituie şi există 
pentru a guverna, a conduce soci-
etatea, reprezentînd interesele ei 
pentru a asigura binele comun, iar 
în acest scop, folosindu-se de re-
surse, impune membrilor societă-
ţii să-şi îndeplinească obligaţiile. 

caracterul instituţionalizat al 
puterii de stat se manifestă în or-
ganizarea acestei puteri, structu-
rarea ei în elemente ale puterii, 
reprzentînd autorităţi publice, 
fiecare cu rolul său în realizarea 
scopurilor conducerii societăţii. 
Instituţionalizarea mai înseamnă 
şi desprinderea puterii de persoa-
na care o exercită, deci se accentu-
ează caracterul instituţional, şi nu 
personal al puterii.

puterea de stat este o putere de 
comandă, pentru că ea instituie 
reguli obligatorii de urmat, fie că 
sînt în forma normelor generale, 

fie că sînt sub forma dispoziţiilor 
individuale. puterea însăşi în sta-
tele democratice se bazează pe 
aceste norme, în care îşi găseşte 
expresia reglementarea raporturi-
lor de putere. puterea de stat dis-
pune de o varietate de resurse pen-
tru a conduce societatea, inclusiv 
se poate servi de convingere sau 
constrîngere, de sancţiuni juridice 
care îi permit să aleagă cele mai 
potrivite metode de reglementare 
a relaţiilor sociale.

puterea de stat are vocaţia glo-
balizării, căci se răsfrînge asupra 
tuturor persoanelor din statul re-
spectiv şi asupra tuturor aspecte-
lor şi domeniilor vieţii.

În ceea ce priveşte suverani-
tatea, considerăm că ea nu este o 
simplă trăsătură, ci înglobînd mai 
multe trăsături, inclusiv cele pe 
care le-am indicat deja, ea se pre-
zintă ca o calitate a puterii de stat, 
în sensul unui ansamblu stabil de 
trăsături ce deosebeşte puterea de 
stat de alte puteri.

Unii autori subliniază şi carac-
terul democratic şi stabil al pute-
rii, dar caracterul stabil în sensul 
că puterea aparţine autorităţilor, şi 
nu persoanelor este deja prezent în 
trăsătura puerii de stat ca putere 
instituţionalizată [29].

L. Morozova adaugă la tră-
sături şi faptul că puterea de stat 
deţine monopolul asupra creării 
dreptului [30]. această trăsătură 
a fost deja menţionată atunci cînd 
puterea de stat a fost caracteriza-
tă ca putere de comandă, de aceea 
este în plus, cu atît mai mult cu 
cît puterea în statul contemporan 

nu este un monopolist în crearea 
dreptului, căci există norme care 
sînt doar recunoscute şi acceptate 
de puterea de stat.
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A
obiectivelor nemijlocite urmărite 
de justiţie se realizează, în mare 
parte, prin mijloace de drept penal. 
În scopul luptei împotriva atenta-
telor la interesele justiţiei, legea 
penală prevede un compartiment 
(capitol) aparte, intitulat infrac-
ţiuni contra justitiei [1]. printre 
frecventele atentate social-pericu-
loase, care pun în pericol valorile 
ocrotite de dreptul penal în dome-
niul realizării actului de justiţie, 
se impun, în special, denunţarea 
falsă şi declaraţia mincinoasă.

pentru clarificarea esenţei 
denunţării false şi a declaraţiei 
mincinoase, stabilirea  obiectului  
acestor  infracţiuni are o importan-
ţă deosebită. totodată, stabilirea  
obiectului  infracţiunii constituie 
o condiţie obligatorie a aplicării 
corecte a legii penale, a calificării 
faptelor social-periculoase săvîr-
şite de către persoană. problema 
obiectului infracţiunii este nu mai 
puţin importantă şi nu mai puţin 
profundă, din punct de vedere filo-
sofic, decît cea a vinovăţiei şi cea 
a cauzalităţii  [2].

ştiinţa dreptului penal recu-
noaşte în calitate de obiect al in-
fracţiunii relaţiile sociale protejate 
prin intermediul legii penale. opi-

nia asupra obiectului infracţiunii 
ca asupra unui cumul de relaţii so-
ciale este recunoscută unanim.

În acelaşi timp, prin determi-
narea obiectului general nu este 
epuizat conţinutul acestei proble-
me.  Specificul oricărei infracţiuni 
este determinat, în primul rînd, de 
conţinutul obiectului generic, în 
special al obiectului nemijlocit. În 
teoria dreptului penal, drept obiect 
generic al denunţării false şi al de-
claraţiei mincinoase este recunos-
cută activitatea corectă, bazată pe 
lege a organelor justiţiei, în vede-
rea realizării sarcinilor urmărite.

În literatura ştiinţifică de mai 
demult era expusă opinia precum 
că obiectul infracţiunilor contra 
justiţiei se referă doar la realizarea 
actului de justiţie de către instanţa 
de judecată. De exemplu, savanta 
t. n. Dobrovolskaia menţiona că 
„obiectul generic al infracţiunilor 
contra justiţiei îl constituie atenta-
rea la efectuarea corectă a actului 
de justiţie de către instanţa de ju-
decată” [3].

Savantul   I.   S.   Vlasov   de-
termină  obiectul   infracţiunilor  
contra justiţiei   ca  fiind ,,reali-
zarea actului de justiţie în strictă 
conformitate cu ordinea, scopurile 
şi sarcinile stabilite de lege” [4].

aceşti autori, însă, limitează 

JUSTIȚIA  ÎN  CALITATE  DE  OBIECT  AL  
DENUNȚĂRII  FALSE 

ȘI  AL  DECLARAȚIEI  MINCINOASE

Anastasia GÎRLEA,
doctorandă

ctivitatea normală a orga-
nelor de drept și atingerea 
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noţiunea de justiţie doar la activi-
tatea instanţelor de judecată, lucrul 
altor organe implicate în crearea 
condiţiilor necesare realizării sar-
cinilor acesteia rămînînd astfel în 
afara sferei noţiunii de justiţie [5]. 
În realitate, pentru ca actul de jus-
tiţie să triumfe, este necesară, în 
primul rînd, descoperirea infrac-
ţiunii, cercetarea calitativă a tu-
turor circumstanţelor cauzei, apoi 
tragerea vinovatului la răspundere 
penală şi transmiterea în judecată 
a probelor adecvate. Darea unei 
sentinţe fundamentate şi legale 
depinde, într-o mare măsură, de 
plenitudinea şi minuţiozitatea ur-
măririi penale desfăşurate. anume 
din acest considerent este abso-
lut corectă opinia conform căreia 
„faptele ce împiedică efectuarea 
obiectivă a urmăririi penale, îm-
piedică prin aceasta şi efectuarea 
corectă şi adecvată a actului de 
justiţie” [6].

În aşa fel, efectuarea actului 
de justiţie nu se limitează doar la 
activitatea instanţelor de judecată 
în vederea examinării şi soluţio-
nării cauzelor penaje. ea începe 
cu mult înainte de acest moment, 
odată cu iniţierea actului de urmă-
rire penală. Realizarea sarcinilor 
justiţiei continuă şi după pronun-
ţarea sentinţei sau a hotărîrii, cînd 
acestea devin definitive şi execu-
tabile. În legătură cu acest aspect, 
nu putem fî de acord cu opinia sa-
vantului I. S. Vlasov, care menţio-
nează că „activitatea de realizare 
a sarcinilor justiţiei continuă doar 

după darea, pronunţarea unei sen-
tinţe de condamnare pe dosar” [7]. 
Limitarea noţiunii justiţiei doar la 
cazurile de pronunţare a sentin-
ţelor de condamnare ar însemna, 
în realitate, îngrădirea activităţii 
organelor de justiţie şi contravi-
ne prevederilor legii procesual-
penale, conform căreia nu numai 
sentinţele de condamnare, dar şi 
cele de încetare a procesului pe-
nal, precum şi cele de achitare pot 
fi supuse atacului. acest fapt ne 
oferă posibilitatea de a menţiona 
că actul de justiţie se realizează şi 
după darea sentinţei de achitare. 
Din acest considerent, este corectă 
poziţia legislatorului care include 
la categoria infracţiunilor contra 
justiţiei faptele social-periculoa-
se care atentează nu numai la ac-
tivitatea normală a instanţelor de 
judecată, dar şi la activitatea altor 
organe implicate în realizarea ac-
tului de justiţie.

clarificarea noţiunii de justiţie 
din punct de vedere al dreptului 
penal ne permite să elucidăm co-
rect chestiunea cu privire la obiec-
tul generic al denunţării false şi al 
declaraţiei mincinoase.

Declaraţiile martorilor, ale păr-
ţilor vătămate constituie un mijloc 
important în vederea stabilirii ade-
vărului obiectiv în cauzele penale 
şi cele civile. Legea procesual-pe-
nală şi cea  procesual-civilă conţin 
norme speciale care protejează or-
ganele de drept de pericolul ema-
nat de declaraţiile mincinoase [8]. 
articolul 105 alin. 6 obligă organul 

de urmărire penală şi instanţa de 
judecată să preîntîmpine martorul 
asupra răspunderii pe care o poar-
tă pentru declaraţiile mincinoase. 
aceeaşi regulă este stabilită şi în 
privinţa audierii părţii vătămate.

Declaraţia mincinoasă a marto-
rului sau a părţii vătămate este ca-
pabilă să  afecteze activitatea nor-
mală a organelor de justiţie. peri-
culozitatea socială a acestor fapte 
este determinată de faptul că ele 
sînt capabile să ducă organele de 
drept şi judiciatre pe o cale inco-
rectă. anume în rezultatul decla-
raţiilor false sînt posibile situaţiile 
de eliberare de răspundere penală 
a persoanelor vinovate, aplicarea 
nefundamentată a unei pedepse 
mai blînde şi condamnarea per-
soanelor care nu au nicio vină.

Declaraţia mincinoasă a marto-
rului sau a părţii vătămate atentea-
ză nemijlocit la activitatea norma-
lă şi corectă a instanţei de judecată 
şi a organelor de urmărire penală, 
orientată spre realizarea sarcinilor 
justiţiei. Din acest considerent, 
obiectul generic al componenţelor 
de infracţiune examinate îl consti-
tuie activitatea corectă a organelor 
de justiţie.

În ceea ce ţine de obiectul ne-
mijlocit al componenţelor exami-
nate, el este determinat în funcţie 
de relaţiile sociale concrete, care 
sînt afectate în rezultatul declara-
ţiilor mincinoase sau al denunţării 
false. altfel spus, obiectul nemij-
locit poate fi activitatea referitoa-
re la realizarea sarcinilor justiţiei 
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a acelui organ, funcţiile căruia 
au fost afectate prin intermediul 
declaraţiei mincinoase sau a de-
nunţării false. Denunţarea falsă 
cel mai frecvent atentează asupra 
intereselor organelor de urmărire 
penală şi numai în anumite situ-
aţii poate fi însoţită de afectarea 
activităţii corecte a instanţei de 
judecată. Declaraţia mincinoasă, 
în măsură egală, atentează atît la 
interesele organelor de urmărire 
penală, cît şi asupra activităţii in-
stanţelor de judecată.

componenţa denunţării fal-
se este construită în aşa fel încît 
pentru răspunderea penală în baza 
acestui articol nu este destul de a 
stabili doar faptul denunţării false 
cu referire la însuşi faptul infracţi-
unii, find necesară şi indicarea în 
denunţ la o anumită persoană con-
cretă ca fiind potenţialul subiect al 
infracţiunii. 

studierea materialelor practice 
cu referire la declaraţiile minci-
noase ne vorbeşte despre faptul că 
declaraţia muncinoasă este un fapt 
rar întîlnit. De cele mai multe ori, 
declaraţiile mincinoase sînt oferi-
te cu scopul de a achita persoana 
vinovată sau de reduce gradul de 
vinovăţie a acesteia sau pedeapsa 
care urmează a-i fi aplicată.

Oricum, periculozitatea socială 
a denunţului fals, ca şi a declaraţi-
ei mincinoase, constă în faptul că 

ele atentează la activitatea norma-
lă a organelor justiţiei în vederea 
stabilirii adevărului obiectiv în ca-
uzele penale.

chestiunea examinată nu are 
o importanţă  doar pur teoretică, 
dar şi una practică nemijlocită. În 
special, în funcţie de obiectul care 
este protejat de către legislator 
prin instituirea normelor de drept 
penal, este materializat sistemul 
plasării componenţei de infracţiu-
ne concrete într-un capitol sau altul 
al părţii speciale a codului penal. 
aceasta, la rîndul său, ajută nu nu-
mai la clarificarea esenţei şi sen-
sului unei anumite norme de drept 
penal, dar contribuie şi la determi-
narea corectă a gradului de peri-
culozitate socială a infracţiunii, la 
orientarea practicii de reprimare a 
faptelor social-periculoase.

Referinţe bibliografice

1. Голубов   И.   И.,   Гулый   А.   
А.,   Кужиков   В.   Н.   Уголовная   
ответственность  за преступле-
ния против правосудия. Учебно-
практическое пособие. Москва-
Воронеж, 2011, с. 3.

2. Хабибуллин М. X. Ответ-
ственность за заведомо ложный 
донос и заведомо ложное показа-
ние по советскому уголовному пра-
ву. Издательство Казанского Уни-
верситета, 1975, с. 5.

3. Добровольская Т. Н. Ученые 
записи ВИЮН. Выпуск 16. Москва, 
1973, с. 148.

4. Власов  И.  С. Об объекте пре-
ступлений против правосудия. Уче-
ные  записки Всесоюзного    Научно-
исследовательского    института    со-
ветского законодательства. Выпуск 
1/18. Москва, 1974, с. 96.

5. Тяжкова И.М. Ответствен-
ность за преступления против 
правосудия. Москва: Юридическая 
Литература, 1978, с. 25.

6. Черных И. М. Преступления 
против правосудия. Автореферат  
канд. дис., Москва, 1972, с. 8.

7. Власов И.  С. Преступления 
против социалистического  право-
судия.  Автореферат канд. дис., Мо-
сква,  1974, с. 7.

8. Despre conţinutul şi importan-
ţa declaraţiilor martorilor în procesul 
penal a se vedea: Doltu Ioan, Draghici  
Vasile, negip  Mariana. Martorul în 
procesul penal. Bucureşti: ed. Lumi-
na Lex, 2004; Miheş cristian. Crimi-
nalistica. Ascultarea martorului. bu-
cureşti:  ed. Lumina Lex, 2008. 

culegere şi paginare computerizată. Bun de tipar 3.10.2012. Formatul 60x84-1/8. tipar ofset. 
coli tipar conv. 6,97. Imprimat la SRL ,,cetatea de Sus”, mun. chişinău.


